

بدر

The Weekly **BADR** GAZETIAN

بیتنا



بیتنا

بیتنا

بیتنا

جلد ۱۰ ۱۵ فروری ۱۳۹۹ھ - مطابق ۱۵ دسمبر ۱۹۷۹ء نمبر ۵

حال کے علوم جدید پر اسلام کی روحانی فستخ کی (عظیم الشان پیشگوئی)

انسیدنا حقہ مسیحا موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اسی سلسلہ احمدیہ

کیے ہی نئے نئے ہتھیاروں کے ساتھ چڑھ چڑھ کر آویں۔ مگر انکار ان کے لئے مزید ہے۔

میں شکر نعمت کے طور پر کہتا ہوں کہ اسلام کی اعلیٰ طاقتوں کا مجھ کو علم دیا گیا ہے جس میں علم کی روش سے میں کہہ سکتا ہوں کہ اسلام نہ صرف فلسفہ جدید کے حملہ سے اپنے تئیں بچا سکا بلکہ حال کے علوم مخالفہ کی جہالتیں ثابت کر دیا۔ اسلام کی سلطنت کو ان چڑھائیوں سے کچھ بھی اندیشہ نہیں ہے جو فلسفہ

اور طبی کی طرف سے ہو رہے ہیں اسکے اقبال کے دن نزدیک ہیں اور میں دیکھتا ہوں کہ آسمان اس کی فتح کے نشان نمودار ہیں۔ یہ اقبال روحانی ہے اور فرخ بھی روحانی بنا باطل علم کی مخالفانہ طاقتوں کو اس کی اپنی طاقت ایسا ضعیف کرے کہ کالعدم کر دیوے۔

دائیں مکالمات اسلام ۱۳۵۵ء ۱۳۵۶ء ۱۳۵۷ء

(مطبوعہ زمزمی ۱۳۵۴ء)

اس زمانہ میں جو مذہب اور علم کی نہایت سرگرمی سے لڑائی ہو رہی ہے اس کو دیکھ کر اور علم کے مذہب پر حملے

مشاہدہ کر کے بیدل نہیں ہونا چاہیے۔ کہ اب کیا کریں یقیناً سمجھو کہ اس لڑائی میں اسلام کو مغلوب اور عاجز دشمن کی طرح ضلع ہوئی کی حالت نہیں بلکہ اب زمانہ اسلام کی روحانی تلوار کا ہے جیسا کہ وہ پہلے کسی وقت اپنی ظاہری طاقت دکھلا چکا ہے۔ یہ پیشگوئی یا درکھو کہ

بہادر دی کا جوش

مبارک کلمات حضرت بانی سلسلہ احمدیہ قادیان

تشریح: یہ کلام ہے جو تئیں بیف ہے سزہ میں ہند میں چینی تہ نہ خوشگوار میری تہ۔ دی کے جوش کا اس نرک سے کہیں سے سوئے کی ایک کان کان ہے اور بے خوش قسمتی سے بگٹا ہوا اور بے بہا ہوا اس کان سے ہے۔ اور اسی قدر قیمت سے ہیں اپنے ان تمام ہی نورا (انسان) بھائیوں میں دو تئیر کروں توست کے سب اس شخص سے زیادہ دولت مند ہو جائیں گے جس کے پاس آج سب سے بڑھ کر سونا اور پتہ نہ ہی ہے۔ یہ ہیرا کہا ہے۔

منجا خدا

اور اس کو حاصل کرنا یہ ہے کہ اس کو پہچانا اور پہچانایا اس پر لانا اور چنی لیت کے ساتھ اس سے تعلق پیدا کرنا اور اپنی برکات اس سے پانا۔ جس میں اس قدر دولت ہو کہ ہر نعمت علم ہے کہ میں ہی نورا (انسان) کو اس سے محروم رکھوں؟ (انجیل)

عقرب اس لڑائی میں بھی دشمن ذلت کے ساتھ پس پا ہوگا اور اسلام فتح پائے گا۔ حال کے علوم جدید کیسے ہی زور آدرے کریں

قادیان میں ہمارا سالانہ جلسہ

خدا تعالیٰ کا بڑا ہزار شکر اور اس کا احسان ہے کہ چارہا زندگی میں ایک اور سالانہ جلسہ آیا۔ اور محض اپنے فضل سے اس نے ہمیں اس مبارک اجتماع میں شرکت کی لائق بنی۔ طرح طرح کی مصروفیتیں برداشت کرنے ہوتے دو در دراز کا سفر کر کے دیار حبیب کی زیارت کے لئے آنے والوں کو ہم صاحبِ محبت قلب سے اہل و سہلا درجہ

کا ہر پیش کرنے میں اور سبکی حق ہی دعا گو ہیں کہ اللہ تعالیٰ آپ کے سفر کو رشک میں سوسب و صبر بکانت و فضل بنائے۔ آپ کے جذبہ خلوص و محبت کو ترقی دے اور آپ کی دلی مرادیں پوری کرے اور آپ پر راضی ہو جائے۔ آمین !!

جماعت احمدیہ کا سالانہ جلسہ دنیا کے دیگر اجتماعات اور جلسوں سے جداگانہ شان رکھتا ہے۔ بہر حال خالص روحانی اجتماع ہے جس کا دائرہ کسی ایک ملک قوم یا طبقہ سے محدود نہیں بلکہ اس میں تمام ہی نوع انسان کی روحانی اصلاح ان سے سچی عمدوری اور شہسواری کی بات کی جاتی ہیں۔ بعض عام قسم کے اجتماعات کی طرح اس موقع پر کسی طرح کے کھیل یا نمائشے کا پروگرام نہیں ہوتا۔ بلکہ خالص دینی باتوں کا تذکرہ، مسرور و دعاؤں، ذکر الہی اور توجہ الی اللہ کا مشغولیت کے پروگرام کا اہتمام ہے۔ جلسہ کے تمام دن کو یاد دہانی پہلو سے تلوک کو مشغول کرنے نہیں جلا دینے اور زیادہ سے زیادہ الفطاری الی اللہ کے ہونے میں

۱۹۹۰ء میں جب مسیحا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ نے اس مبارک جلسہ کے انعقاد کا پہلا اعلان فرمایا تو جوابی چاشنی سے حضور نے فرمایا:۔۔۔ حق الوسیع تمام دوستوں کو محض بشارت بانی باقر کے سننے کے لئے اور دعائیں شریک ہونے کے لئے اس تاریخ پر آنا چاہئے۔ جلسہ کے بلند اعزاز اور شرفیوارانہ مہمانوں حضور کو ہی کے مبارک الفاظ میں یہ ہے کہ اس جلسہ میں اپنے حقائق اور معارف کے سلسلے کا منتقل ہونا

جو ایمان اور یقین اور معرفت کو ترقی دینے کے لئے ضروری ہیں۔ اور تا کہ ہر ایک مخلص کو بلوایا جی قائمہ اُفقانے کا موقع ملے۔۔۔ اس کی معلومات وسیع ہوں۔۔۔ خدا تعالیٰ کے فضل و توفیق سے ان کی معرفت ترقی پذیر ہوا۔ نیز۔۔۔ اس عقائد سے تمام کلماتوں کا تعارف بڑھے گا اور جماعت کے نظریات و اغراض استعمال پر مہم ہوں گے۔۔۔ یورپ و امریکہ کی دینی عمدوری کے لئے تمام مہم جوئی کی جائے گی۔ کیونکہ یورپ و امریکہ کے مسیحیوں کو اسلام کے قبول کرنے کے لئے تیار ہو رہے ہیں۔۔۔

جیسا کہ جلسہ کے اعلانات سے ظاہر ہے اس سال کا جلسہ قادیان میں جماعت احمدیہ کا ۱۹۹۰ سالانہ جلسہ ہے۔ اس خاصی میں شریک ہونے کے تمام پروگرام اور ان میں حاضرین کی ترقی پذیر تعداد ایک کھلی کتاب کی طرح ہے ہر سال زمرت جلسہ کے پروگرام ہی اخبارات میں شائع ہوتے ہیں۔ بلکہ وہ میں ان کی تفصیلی رپورٹیں ہی شائع ہوتی ہیں۔ ان جلسہ ہائے سالانہ کی یہ باتیں اس امر پر بشارت باطنی ہے کہ وہ عظیم افزان و نورانی جن کے پیش نظر اس ہی جلسہ کی بنیاد رکھی گئی بغیر غلطی کے لفظی ہیں۔ یورپ سے ہوتے ہیں۔ اور ہر سال ہزاروں ہزار افراد اس میں شرکت کر کے روحانی نفع حاصل کرتے اور مرکز کی مبارک بیتی کی برکات سے مستفیع ہوتے ہیں۔ ہر سال اسے اسے ال بن پیلے سے بلکہ اس جلسہ کا کامیابی اور مقبولیت کی اصل وجہ وہی ہے جن کی طرف اشارہ کرتے ہوئے حضرت مقدس بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ نے آج سے ۶۹ سال پہلے فرمایا تھا کہ

اس جلسہ کو معمولی انسانی چیزوں کی طرح خیال نہ کریں یہ وہ امر ہے جس کی خاص تاثیر حق اولیٰ اعلا علیہ السلام پر پڑے گی۔

ماورائے کے ایسے مہذبان ملک کا انعقاد جس مقام میں ہوتا ہے۔ اس کی عظمت بھی چوکھٹ نہیں۔ اسلئے کہ سے یہ مقدس مقام خدا تعالیٰ کے جوں کا تختہ گاہ ہے

سہ اس ہی نسبت سے ایسے مقالات میں جو شائستگی کی حیثیت رکھتے ہیں۔ سہ راجن کی طرف سرپیٹے دوڑ رہی دنیا کوئیں وقت پر خالص روحانیت کی طرف متوجہ کرنے کے لئے اس سرزمین سے آواز بلند ہوتی۔۔۔

سہ اس بلکہ خدا تعالیٰ کی بیتی کے پیشتر نشانات ظاہر ہوئے۔ چنانچہ ایک وہ وقت تھا جبکہ حضرت مقدس بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ کی مجلس میں بیٹھے لوگوں کی تعداد دو جن نفوس سے زیادہ نہ تھی اور آپ کا حلقہ تعارف و درج محدود ہو کر آپ کے اپنے کاؤں ہی کے کچھ بھی پوری طرح آپ سے واقف نہ تھے! ایسے وقت میں خدا تعالیٰ نے آپ کو عظیم بشارتوں سے نوازا اور فرمایا:۔۔۔ یا لیلک من کل شیخ مخیم یا لیلک من کل شیخ عہلق رتزرہ مشق

خدا تعالیٰ کی مدد پروردگی نہ سے تجھے پہنچے گا اور اس کائنات سے لوگ تیری طرف آئیں گے کہ جن راہوں پر وہ چلیں گے وہ عین ہرہا میں گئے۔

اب ذرا اندازہ کیجئے کہ خدا تعالیٰ کی یہ بات کس شان سے پوری ہو رہی ہے اور کس طرح خدا تعالیٰ نے آپ کی محبت کو لوگوں کے دل میں قائم کر دیا۔ آپ کی ذات میں ایک ایسی مقناطیسی قوت یہ آردی کہ کائنات عالم سے خدا تعالیٰ اس برکت مقام کی طرف مٹی آ رہی ہے! یوں تو قادیان میں آئے ذرا شخص ہی اس محتاطانے اس عظیم بشارت کا زندہ گواہ بنتا ہے مگر جلسہ سالانہ کے موقع پر سب ایک خاص جمعیت میں اکٹف خہ جو اس سے لوگ جمع ہوتے ہیں تو وہی اپنی کیش اور ہی تلوک حقیقتاً اُفقیا در کہ لیتے ہیں۔

مقام غور ہے۔ اگر شیخ میں نور نہیں تو پد اپنے کیوں ہجوم کر کے آئے۔ انہی آ رہی آوازیں کشش نہیں تریں کہ لوگوں اور ہزاروں خیر و مایا لیلک سدھیا کی علمی تقصیر سے کیوں دیوانہ وار چلے آئے!۔۔۔

سلسلہ عالیہ احمدیہ سبب کچھ تو قادیان کی مقدس شخصیت عبدالکافی الفملوۃ گھبراہٹ اور اللات میں مقام محبوبیت کا ہے۔ جس کی قدریت کا کرمہ جو جہ خلق کے مناسبت میں مشاہدہ کیا جا رہا ہے۔

سیدنا خضر علیہ السلام نے بقول حضرت محمد صحت کے متعلق اطلاع

۱۰ دسمبر کو وقت توجی میں بیڑا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی علیہ السلام نے حضرت العزیز کی محبت کے نشانی میں اخبار الفضل میں شائع شدہ رپورٹ منظر سے کل دن بعد حضور کی طبیعت اچھی ہوئی اور کچھ اعضا بھی بخیر کی حالت میں رات کو صحت پیدا

اجاب حضرت حضور انور کی محبتی اور مایا درازی مٹھکے اور تیار رہی نہیں۔

کیوں نہ ایسا ہوتا صحت پیدا حضرت صادق و معصومین نے فرمایا کہ۔۔۔ جب اللہ تعالیٰ کسی بندہ سے محبت کرتا ہے تو دنیا میں اسکی قبولیت کھلا دیتا ہے!۔۔۔

پس قادیان میں ہمارا سالانہ جلسہ ساری دنیا کے لئے اعلان ہے اس بات کا کہ اللہ کی ذات برحق ہے اور حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم خدا کے بھیجے کرل لئے جن کا روحانی فیضان اب ہم ہماری ہے کہ آپ کی برکت سے آپ کے ایک امت کو خدا تعالیٰ سے صبر کا نمونہ عطا فرما کر لطف حاصل ہوا اور اس کے شرف ہزاروں ہزار نفوس نے کئی زبانت سے توبہ کر کے پاکیزہ زندگی و نسیا رکھی۔ جس نے اس پر آشوب زمانہ میں ساری دن کو کربیم و محبت سے بھرا لیتے تھے اور لوگوں کو یہیں نور خدا پاؤ گے تو ہمیں طور نسل کا سبب باہر ہے اور کس سے تشہہ ملے ہو گا یہ جیسے شریعت ہر سرزمین میں پھیلنے سے ہر وقت کار میں وہ پانی ہوں گے آتیا سقاہت و کثرت میں وہ ہیں نور ہوا جس پر اور ہر شخص کو پس مبارک ہے وہ جو اس آواز پر لبیک کہتا ہوگا اچھی اس چند روزہ زندگی میں اپنی ابدی حیات کے سامان کہلے۔ ہر حال میں ہر طرف آواز دینے سے ہر راگہ آم آں جس کی فطرت قبضہ ہے وہ چٹکا لڑا کجا

شکر و در خواست و دعا

سب کا سلسلہ سالانہ ہر جا مبارک درخت ہر بیٹے ہے اللہ تعالیٰ ہماری کوشش کو قبول فرمائے اور اسے مسدود ہون کی ممانعت فرمائے۔ اس کی تیار رہی ہر حد یعنی ۱۱ سے سزا ہمتوں کے لئے اور اپنے لئے اجاب کرام سے نوازا دعا کی درخواست ہے۔ (ایڈیٹر پبلر)

أَعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

تَعَبَّقْ يَوْمَ تَكُنَى عَلَىٰ أَرْسُلِهِ الْكُوفِ

نہ کے افضل اور رسم کے ساتھ

هوَاد

حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الثانی ایۃ اللہ بنصرہ العزیز کا جماعت بخندے خطا

ہم اس وقت ایک نکھایت ہی نازک و درمیں سے گذر رہے ہیں

ہمیں ہمیشہ اس امر پر غور کرتے رہنا چاہیے کہ ہماری ترقی و ترقی ہمارے نصب العین کے مطابق ہے یا نہیں

نومبر ۱۹۳۷ء سے اپریل ۱۹۳۷ء تک عمیق مقام قادیان

حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الثانی ایۃ اللہ بنصرہ العزیز نے ۲۳ اپریل ۱۹۳۷ء بروز جمعہ قادیان کا مقدس سرزمین میں جماعت احمدیہ کا جلسہ شوریٰ کا افتتاح فرماتے ہوئے نہایت اور ایمان آلود تقریر فرمائی جس میں ایک ایک لفظ جماعت احمدیہ کے لئے مشعل راہ کی حیثیت رکھتا ہے اس کے بعد زمین و آسمان پر نہ تو مجلس شوریٰ کی یہ رویت تالی صورت میں سفارشی ہوئی۔ نہ حضور کا یہ ایمان آلود خطاب سوس کے کسی اخبار میں شائع ہوا۔ جبکہ انجمن ائیدہ انبیا خاص بہرت نے اس کے گہرے اور مرکز اصیت کے ساتھ اجتماع میں شمول ہونے کے لئے دور دراز ملک سے سیکڑوں نازا میں تشریف لارہے ہیں۔ ایڈیٹر صاحب اخبار ائیدہ کی خواہش میں حضور کی یہ غیر مطبوعہ تقریر ان اردو اعیاب کے لئے شائع کر دیا ہو۔ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ ہماری جماعت کے خلیفوں کو ایسی توفیق بخینے کہ وہ حضور کی منشاؤں کو پورا کرنے والے نہیں اور اپنے فرائض کی ادا فیگی میں اس جتنی اور فرض شناسی کا مظاہرہ کریں جس شیخ اور فریق شناسی کا اللہ تعالیٰ اپنے انبیاء کے جماعتوں سے ہمیشہ مطالبہ کرتا بلائیایا ہے۔ حضور کا یہ ایمان پرورد خطاب میں اچی ذاتی ذمہ داری پر شاہد ہے کہ رہا ہوں۔ خاک محمدیہ عقید مولیٰ فاضل اعجاز نے صعبہ زدہ ذہلیجی۔

دو موٹریں خریدی گئی تھیں اس سے وہ بڑا کر رہی ہے۔ یا جس مقصد کے لئے ایک کھلی خرید آگیا تھا اس سے وہ پورا کر رہا ہے۔ بیارے بھی آگے نہ بڑھے کہ جس ترقی کو لینے ہیں۔ بیارہ روخت کو بچھ نہ بچھ پھیل پیدا کرتے ہیں۔ یہاں تک تین بھی کچھ نہ بچھ آگاہی ہیں۔ کتنی ہی کھلیں کھولیں نہ وہ اس میں سے بچھ نہ بچھ کھولیں گے کہ کچھ نہ بچھ کیا س نکل آئے گی۔ کچھ نہ بچھ گئے انجیں گے۔ مگر اس کھولیں یا اس کیاس یا ان دونوں کو بچھ کر ہم یستی نہیں پاسکتیں گے کہ ہمارا کلام ابھی ہے یا ہماری کیا س ابھی ہے یا ہمارا کلام اچھا ہے۔ یا ہمارا بیچارہ ہے۔ جب تک ان چیزوں کا نشوونما اس قانون قدرت کے مطابق نہیں ہوتا۔ جو خدا تعالیٰ نے ان کے متعلق دنیا میں جاری کیا ہے اس وقت تک ہم انہیں تندرست نہیں سمجھ سکتے اور خدا ان کے نشوونما کو حقیقی نشوونما نہیں سمجھ سکتے ہیں۔

تشریح و تفسیر اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا:۔
 کچھ ہم یہاں اس لئے جمع ہوئے ہیں کہ ہم اپنی ترابنیوں اور اپنے گذشتہ اعمال اور کردار کا جائزہ لینے ہوئے اس امر پر غور کریں کہ ہم نے ان ذمہ داریوں کو کہاں تک ادا کیا ہے جو

اشاعت اسلام اور اشاعت احادیث

اسے سلسلہ میں اللہ تعالیٰ کی طرف سے ہماری راہ کی گئی ہیں۔ ہم یہاں رسماً اکٹھے نہیں ہوتے کسی کھیل اور تماشے کے لئے اکٹھے نہیں ہوتے۔ محض ادھر ادھر کی باتیں کرنے کے لئے اکٹھے نہیں ہوتے۔ بلکہ ہم اس لئے اکٹھے ہوتے ہیں کہ زمین و آسمان کے خدا کے ہم پر ایک فرض نازل کیا ہے۔ اور ہم نے یہ دیکھنا ہے کہ آیا ہم نے اپنے اس فرض کے ادا کرنے میں کسی کوتاہی یا سہل انگاری سے ناکام نہیں کیا۔ ہمارے سلسلہ کو قائم ہونے کے لئے ایک لمبا عرصہ گذر چکا ہے۔ اتنا لمبا عرصہ کہ اس میں ایک کچھ بھی جو ان موکر صاحب اولاد ہو جائے۔ بلکہ وہ بڑوں اور بڑ بڑوں والا بن جاتا ہے۔ یہاں ہمیں غور کرنا چاہیے کہ اس عرصہ میں ہم نے کتنی ترقی کی ہے۔ اور کتنی عرقیں اس بات پر لگائی ہیں جو خدا تعالیٰ سے تکیا

کیا ہماری ترقی ہمارے

نصب العین کے مطابق

یہ نہیں؟ دنیا میں ہر ذی حیات جسم حرکت و ضرور کرتی ہے۔ لیکن دیکھنے والی بات یہ ہوتی ہے کہ کیا اس کی حرکت اس کے نصب العین کے مطابق ہے یا نہیں۔ ایک بڑھا کھڑا بھی اگر اسے کھان سے چھوڑ دیا جائے تو کچھ نہ کچھ حرکت ضرور لگا۔ لیکن یہ نہیں کہہ سکتے کہ وہ کھوڑا بھی کام کرنے کے قابل ہے۔ جب کھوڑا اپنے اس مقصد کے مطابق دوڑتا ہو جس مقصد کے لئے کئی کھوڑا رکھا جاتا ہے تو ہم کہیں گے کہ وہ ایک اچھا کھوڑا ہے۔ ورنہ ایک مرلی کھوڑا بھی کچھ نہ کچھ دوڑ لیتا ہے۔ ایک ٹوٹی کھوڑی موٹر ایک ٹوٹی بجڑا بھی اچھی اگر اسے چلا جائے تو کچھ نہ کچھ چل سکتا ہے۔ مگر اس کا یہ مطلب نہیں ہوتا کہ

جس غرض کے لئے

اسی طرح ہماری جماعت کیلئے

خدا تعالیٰ نے ایک نصب العین مقرر کیا ہے۔ اور ہمارے ذمہ اس لئے کچھ فرائض عائد کیے ہیں۔ ہمیں دیکھنا چاہیے کہ آیا اپنے فرائض کے مطابق ہم نے ترقی کر لی ہے یا وہ نصب العین جس کے حصول کے لئے ہم کھڑے ہوئے تھے اور نصب العین کی جھلک دیکھنے کو رہی ہے یا وہ بچھ بچھ نہ بچھ کر ہم یستی نہیں پاسکتیں گے کہ ہمارا کلام ابھی ہے یا ہمارا کلام اچھا ہے۔ یا ہمارا بیچارہ ہے۔ جب تک ان چیزوں کا نشوونما اس قانون قدرت کے مطابق نہیں ہوتا۔ جو خدا تعالیٰ نے ان کے متعلق دنیا میں جاری کیا ہے اس وقت تک ہم انہیں تندرست نہیں سمجھ سکتے اور خدا ان کے نشوونما کو حقیقی نشوونما نہیں سمجھ سکتے ہیں۔ اگر

خدا اور اس کے رسول کے مقرر کردہ معیار

کے مطابق ابھی تک ہماری نگاہ بلند نہیں ہوئی۔ اگر خدا اور اس کے رسول کے مقرر کردہ معیار کے مطابق ابھی ہم نے قدم بائیاں نہیں لیں۔ اگر خدا اور اس کے رسول کے مقرر کردہ معیار کے مطابق ہم نے اخلاقیات اسلام اور اشاعت احمدیت کے لئے جدوجہد نہیں کی تو ہم نے نہ اس کا حق ہی ادا نہیں کیا۔ اور ہمارے اپنے دوسرے اور اپنے اولاد سے بھی جو فریضے عائد ہوئے وہ ہم نے ادا نہیں کیے۔ اور ان جسٹ فرائض کے مطابق ہم نے اپنا قدم ترقی تکے میدان میں رکھا ہے یا نہیں ہے۔ ہر مرتبہ کرنے والوں میں دن امت میسر کرتا ہے۔ مگر وہ جتنا فرق نہیں ہوتا۔

وہ ایمان کے لحاظ سے کتنا ہی کمزور کیوں نہ ہو۔ اُس کے دل میں

نئے سے نئے دلوں سے

پیدا ہونے لگ جاتے ہیں اُس کے دل میں گدگدایاں ہی ہونے لگی ہیں۔ اور وہ اپنے آپ کو ایک نئے عالم میں غور کرتا ہے۔ جب وہ ایک مردہ حالت سے نکل کر زندگی کے میدان میں اپنا قدم رکھتا ہے جب وہ ایک ذہنی موت سے بچتا ہے اور اپنے ہوشیارانہ حیات کا مزہ چکھتا ہے۔ جب اُس کا قلب نمایاں طور پر غور کرتا ہے کہ مجھے خدا نے کتنے سے نکال کر تخلیق کی طرف لے جانے کا فیصلہ کیا ہے۔ جب وہ دیکھتا ہے کہ خدا نے مجھے اس دنیا کو جنات دینے والے لوگوں میں

ایک ناجی

کے درمیان میں کھڑا کر دیا ہے تو خواہ وہ کتنا ہی کمزور ہو کتنا ہی جاہل ہو۔ کتنا ہی استغناء سے عاری ہو کیونکہ وہ گدگدایاں اُس کے دل میں مژدہ پیدا ہوتی ہیں۔ کچھ نیکو آہنگیں اُس کے قلب میں ضرور موجزن ہوتی ہیں۔ اُس کی آنکھیں بے غور و فضا ہیں۔ اپنی ہمت کے مطابق ایک نصب العین دیکھتی ہیں اور وہ غرض ہو کر کھڑا ہے آج میں بھی ایک جماعت میں داخل ہو گیا ہوں کہ میں بھی اپنے ایشیا اور اپنی قربانی اور اپنی جدوجہد سے ایسے

نیک تغیرات

پیدا کروں گا جو ہمیشہ کے لئے میرے لئے نئے دوا کا باعث بنیں گے کوئی ایک شخص بھی اس بات میں ہذا خواہیے جذبات لئے بغیر جماعت احمدیہ میں داخل ہو۔ کیونکہ جماعت احمدیہ میں شخص کو سوچنا اور سمجھنا اور داخل ہونا ہے کہ میں خدا کے لئے اپنے نفس پر ایک موت وار کروں گا۔ میں اپنے عزیزوں اور اپنے رشتہ داروں سے محض خدا کی رضا کے حصول کے لئے بے جا اعتبار کروں گا۔ یہ اُس کی زندگی کا

ایک عظیم الشان واقعہ

ہوتا ہے جو اُس کے نفس کی بنیادوں کو ہلا دیتا اور اُس کے قلب پر ایک نرہ ظاری کر دیتا ہے جس طرح ایک درخت کو باغ میں سے نکال کر کہیں اور لگا دیا جائے تو اُسے ایک دھکا محسوس ہوتا ہے۔ اسی طرح جب کوئی شخص ایک سلسلے کے کٹ کر دوسرے سلسلے میں داخل ہوتا ہے تو وہ بھی ایک نیا ہیئت ہیئت لڑا پیدا کرنے کا لاوا تہ ہوتا ہے اور اُس وقت اُس کے خیالات اپنے سابق خیالات کی نسبت بہت کچھ بلند پروازی کر رہے ہوتے ہیں۔ اپنی حالت کے مطابق۔ اپنی حیثیت کے مطابق۔ مگر ہر حال میں کچھ ضرور ہر شخص جو سلسلہ میں داخل ہوتا ہے۔ شخص جو ہمت کے لئے اپنا ہاتھ بڑھا دے وہ پہلے سے اونچا بہت اونچا اور بہت ہی اونچا اور شاندار شروع کر دیتا ہے اور اُس کی بلند پروازی اُس کی اپنی نگاہوں میں بھی عجیب ہوتی ہے۔

پس اگر ہم نے خدا اور اس کے رسول کے مقرر کردہ معیار کے مطابق تقی نہیں کی تو ہمیں کس سے کہیں

غور کرنا چاہیے

کیونکہ خدا کے فیصلہ کے مطابق جیسے نئی نہیں کی تو کیا وہ اور اسے جو ہمارے دلوں میں پیدا ہوتے تھے۔ کیا وہ آہستہ آہستہ جو ہمارے قلوب میں لائق توجہ موجزن ہوتی گئیں۔ جب ہم جماعت احمدیہ میں داخل ہوئے تھے۔ یا جماعت احمدیہ میں پیدا ہو کر جب ہم جوانی کو پہنچے تو جذبات کی تلاطم موجوں نے ہمارے اندر جو تغیر پیدا کر دیا تھا جن کے نتیجے میں ہم نفساً و روحانی میں بلند پروازی کرنے لگے تھے۔ کیا اُن ارادوں۔ اُن آہنگیوں اور اُن بلند پروازیوں کے مطابق ہم نے زندگی کی بنیادیں اور اگر خدا کی امید کو ہم نے پورا نہیں کیا تو کیا ہم نے اپنے نفس کو اُن امیدوں کو پورا کر لیا ہے جو ہمارے دلوں میں پیدا ہوئی تھیں یا اگر

اس سوال کا جواب

اطاعت میں جو لوگ ہم سے کم اپنے نفس میں تسلی پا سکتے ہیں اور کہہ سکیں کہ ہمارا نفس جس قدر بلند پروا تھا ہم اُس حد تک جاہل رہے۔ یا وہ منزل جو ہمارے دل نے مقرر کی تھی وہ منزل ہم نے طے کر لی۔ لیکن اگر کیا نہیں کیا۔ اگر ہم نے نہ خدا کی امید کو اچھی تسلی پورا کیا ہے۔ یا خود ذاتی بلند پروا دلوں کی انتہا کو ہم پہنچے ہیں۔ تو ہمیں غور کرنا چاہیے کہ ہم نے کیا کرنا تھا اور کیا کیا

جہاں تک میں سمجھتا ہوں

دنیا کی نگاہوں میں ہمارے کام بے شک عجیب میں ہو گیا کہ ہمارے اُن ارادوں اور اُن آہنگیوں کے پاس کبھی نہیں جو ہمارے دلوں میں پیدا ہوئے تھے اور نہ ہم اُن خواہوں کی طرف توجہ دیتے تھے۔ جس طرح اس سلسلے میں داخل ہونے وقت ہم میں سے ہر شخص نے اپنی روحانی آہنگیوں سے دیکھیں۔ اسی طرح ہمارے یکدم اُن ارادوں کے کبھی پانگ نہیں جو اس سلسلے میں پیدا ہونے کے بعد جانی کے قریب پہنچ کر ہمارے قلوب میں موجزن ہوئے۔ اسی ہماری خواہیں اور تجویز طلب ہیں۔ ہمارے ارادے کتنے عجیب ہیں۔ ہماری آہنگیاں گلدستہ طاق نسیان بنی ہوئی ہیں۔ اور ابھی وہ جدوجہد متحمل نہیں ہوتی جس جدوجہد کا ارادہ کر کے ہم دنیا میں کھڑے ہوئے تھے اور جس عزم و ہمت کا اس سلسلے میں داخل ہونے وقت ہم نے اظہار کیا تھا۔ یا کم سے کم ہم سمجھتے تھے کہ ہمارے دل میں ایک غیر معمولی عزم و ہمت کی ہمدی اور غیر معمولی علم و ہمت پیدا ہو چکی ہے۔ دن گذرتے چلے جاتے ہیں اور وقت منزل مقصد تک پہنچے گا ہمارے لئے مقرر ہے۔ کیا ہے وہ روز بروز چھوٹا ہوتا چلا جاتا ہے۔

ہماری ذمہ داریاں پہلے سے بہت بڑھ گئی ہیں

اور ہمارا مشکلات بھی زیادہ سے زیادہ بڑھتی چلی جاتی ہیں۔ کیونکہ جو جن ہمارے عادت مختلف حالت اور مختلف اطراف میں پسلی رہی ہے اور جن جن مختلف اقوام اور مختلف ممالک مختلف ملکوں میں گئے ہیں ان میں تعلق بڑھ رہا ہے۔ ہمارے دشمن بھی نئے سے نئے پیدا ہو رہے ہیں اور نئے سے نئے مشکلات ہیں جو ہمارے لئے دونا ہو رہی ہیں۔ ان حالات میں جس قسم کی قربانی جسم و نفس کی نذرانہ ہے اور جس قسم کا ایشیا و ضروری ہے وہ ابھی ہم میں پیدا نہیں ہوا۔ لیکن اس کا پیدا کرنا ضروری ہے۔ جلد یا بدیر ہمیں اس راستہ پر چلنا پڑے گا۔ یہ وادی سنوٹ پر ہمارے گنگا کٹوں پر پہلے تغیر ہم اپنی منزل مقصد کو کبھی حاصل نہیں کر سکتے۔ ہم جتنی جلدی اپنے اندر غزنی اور ایشیا کی روح پیدا کر سکتے۔ ہم جتنی جلدی اپنے اندر خدا نیت کا رنگ رکھنا کر سکتے۔ اتنی ہی جلدی ہماری مشکلات دور ہو سکیں اور اتنی ہی جلدی اسلام اور احمدیت کو نئی حاصل ہو سکی۔

پس میں دوسروں کو نصیحت کرتا ہوں کہ وہ زیادہ سے زیادہ اپنے دلوں میں

تبدیلی پیدا کریں

زیادہ سے زیادہ اپنے فکروں میں تبدیلی پیدا کریں۔ زیادہ سے زیادہ اپنے ارادوں میں تبدیلی پیدا کریں۔ اسی طرح اپنے ارادوں کو جیتنے والوں اور اپنے عزیزوں اور رشتہ داروں کے ارادوں اور اُن کے حوصلوں اور آہنگیوں میں تبدیلی پیدا کریں۔ بغیر اپنے حوصلوں کو بڑھانے اور اپنے ارادوں میں حیرت انگیز تبدیلی پیدا کرنے کے تم وہ کام نہ کر سکتے جو ہمارے سپرد کیا گیا ہے۔ ایک کے بعد ایک کر کے وہ لوگ جو اس

اسلامی عمارت کی بنیاد

رکنے والوں میں شامل تھے اس دنیا سے گذر گئے پہلے جا رہے ہیں اور اُن کی جگہ وہ آ رہے ہیں جنہوں نے ابتدائی زمانہ کی ایمانی لذت حاصل نہیں کی۔ وہ زمانہ جبکہ احمدیت کا نام لینے والا دنیا میں نہ تھا۔ مشا ذکاروں کے طور پر ہی کوئی شخص نظر آتا تھا اور جبکہ قاریاں ہیں۔ اُس نا ایمان میں جس میں خدا نے ہمیں بعد میں جو معمولی طاقت اور شوکت عطا فرمائی۔ نہ صرف چند افراد احمدی کہلانے والے تھے جو اس اوقات میں کمزوری اور ناتوانی کی وجہ سے اونچے اونچے اعلیٰ حلیف کو بھی اعتبار و در بدر کیا بلا اور محبت سمجھتے تھے۔ مجھے یاد ہے

میاں عبدالرحمن صاحب

جو ابنداب میں گذرے اور پھر لاہور کو ترقی ڈال کر گئے تھے اور جنہوں نے بعد میں آٹے کی تجارت شروع کر دی اُن کے متعلق ایک دفع مجھے اطلاع کی کہ وہ بازار میں سے گذر رہے تھے کہ کسی مخالف نے کوئی شرارت کی۔ میں نے اُن کو بلایا اور ہاتھ پاؤں لگا کر اطلاع درست ہوا اُس شرارت کا تکرار کر دیا جائے۔ جب وہ آئے اور میں نے اُن سے اس واقعہ کا ذکر کیا تو انہوں نے سمجھا کر شام نہیں بیٹھیں کہ وہ دیکھا ہوں کتاب لوگ ہمارا نصیحت کرنے لگ گئے ہیں۔ اور انہوں نے بجا سے میرے سوال کا جواب دینے کے

مجھے تسلی دینی شروع کر دی

اور کہنے لگے بے شک ایک شخص نے کچھ شرارت کی تھی مگر یہ نصیحت اُن مصیبتوں کے

مقابلہ میں کیا حقیقت رکھتی ہے جو ہم نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے زمانہ میں برداشت کی ہیں جب انہوں نے یہ بات کی تو قدرتی طور پر میری توجہ اس طرف مبذول ہوئی کہ میں بھی مسئلہ کو وہ کیا مشکلات عقلمندانہ کر پیش آتی تھی۔ اور میں نے ان سے کہا کہ تجھے

اُس زمانہ کا کوئی واقعہ

سنائیے۔ وہ کھڑے ایک دفعہ دو ڈھابوں سے چٹھو کھڑا تھا کہ کسی نے مرا نظام الدین صاحب کو جا کر اطلاع دی کہ ڈھابوں سے میری گھر دی جا رہی ہے۔ میرا نظام الدین صاحب بڑے جوش کی حالت میں وہاں پہنچ گئے۔ میں نے انہیں دیکھا تو ایک زاد پر چڑھ کر کھڑے ہوئے اور ڈھابوں میں پر جھانکا تو اس کے پیچھے چھپ گیا۔ اور میں نے کہا: آہے خدا مجھے پیر سے رسول پر غارتور ہیں ایک معصیت کا وقت آیا تھا غارتور ہی معصیت کا وقت اب مجھ پر لکھیے تو میری حفاظت فرمادہ اور مجھ اس تکلیف سے نجات دے چنانچہ اللہ تعالیٰ نے میری یہ حفاظت فرمائی کہ میرا نظام الدین صاحب اترے ہو گئے انہیں نظری نہ آیا۔ وہ گانیاں دہرتے ہوئے واپس چلے گئے۔ اور میں خدا کا شکر کرتے ہوئے ہاتھ دھو آیا۔ اب دیکھو یہ

گنتی جھوٹی کی جھوٹی

جہاں بے زاری کے لحاظ سے انہیں بڑی لڑائی آتی ہے لڑائی لڑنا نظام الدین صاحب کے ایک نظریوں کو انہوں نے غارتور کے واقعہ کے مشابہت قرار دیا۔ مگر یہ حالت کیوں پیدا ہوئی۔ اس کے قادیان میں احمدیوں کی حیثیت اتنی حقیر تھی کہ وہ گنتی جھوٹی کو کوئی نظر نہ دیتے تھے اور ان کے پیچھے ہانے اور دہانتے ان کے مٹانے ہانے کے متعلق کمال بغیر رکھنا تھا۔ مجھے یاد ہے۔ احمدی اپنے گھروں کے سامنے کھڑے تھے تو لوگ ان کے خلاف شہر چھا دیتے۔ حالانکہ وہ ہمیشہ چیتوں کی لٹیاری کے لئے یا یہی ہے اور اگر ان کے لئے کھڑے ہوتے تھے یہ کہ وہ مقام جہاں احمدیوں کو اپنے مکانوں کی چیتوں پر لپٹی کر کے لینے اپنی تھوڑے کے لئے کیا با زت نہیں دی جاتی تھی اسی مقام اور اسی جگہ پر وہ ملنے والا اور

عظیم اثر ان عمرات میں

کھڑے ہیں جو اہمیت کے عظیم اثران کارہائے نمایاں پر دلالت کرتی ہیں۔ اولاً ان لوگوں کو کسی جماعت سے وابستگی نہ تھی۔ اب اگر لوگوں کو کچھ زیادہ جان لگاتا تھا تو ان میں صرف چند آدمی حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ساتھ تھے اور وہ بھی معمولی معمولی لوگوں کے مظالم کا تجربہ متعلق نے ہوئے تھے۔ اور ان کی حالت ہے کہ ہمارے کارناموں کو دیکھ کر کوشش کا دل انہیں اور توں سے زیادہ سے زیادہ لہریں ہوتا پلا جا رہا ہے۔ لیکن طاعت گزارانہ عقلمندانہ جماعت سے اور خیر ملک میں یہی احساس پایا جاتا ہے۔ ابھی چند دن ہوئے

انگنستان کے ایک خیار میں

شاہد بڑا کام طور پر خیال کیا جاتا تھا کہ جماعت احمدیہ بڑی مالدار جماعت ہے لیکن ہمیں یہ بات معلوم ہوئی ہے کہ اصل میں اس جماعت کی ترقی ترقی کے بعد سے کہیں کچھ اس جماعت کے افراد کی ترقی کی وجہ سے ہے۔ گزرا ہوا سہ ماہی کے لوگ بھی عیسیت بڑا مالدار سمجھے تھے۔ مگر عیسیت اور یہ عقیدہ جو ہمیں آج حاصل ہے اس زمانہ میں کیا تھا۔ جب حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اس دنیا میں ہوئے تھے۔ ہمارے متعلق نہیں ہے اس اندازہ میں خواہ گنتی یا علی ہوں۔ ہر حال اس سے انکار نہیں کیا جاسکتا کہ کچھ نہ کچھ کام کرنے کا اللہ تبارک نے ہمیں اپنے فضل سے ضرور توفیق عطا فرمائی ہے جس سے دشمن بھی مغرب نظر آتے اور ہلا اور لوگ دوسروں کا رعب قبول کرنے کیلئے تیار نہیں ہوتے۔ مگر حال یہ ہے کہ کچھ خدا نے ہمیں دیا کہ ہم کو ہیکل ذابین دی ہے۔ اور ہیکل دشمن ہوں سے مردوں دکھائی دیتا ہے۔ لیکن ان کام کے لئے ہم کھڑے ہوئے تھے اس کام کے ہم قریب بیویں گئے ہیں۔ سالہا سال سے ہماری یہ حالت ہے کہ جب لوگ ہم سے پردہ چھینتے ہیں کہ بتاتے ہیں کہ ہماری جماعت کتنی ہے۔ تو ہماری جماعت کے افراد یہ جواب دیتے ہیں کہ ہماری جماعت کی تعداد دس لاکھ ہے۔ ہزاروں سال گذرے کہ وہ دس لاکھ سے ہماری تعداد ہستی ہی نہیں۔ اور ہمیں ہر سال یہی کہنا پڑتا ہے کہ ہماری تعداد دس لاکھ سے بہت زیادہ ہوتی ہے۔ اور ہمیں ہر سال یہی کہنا پڑتا ہے کہ ہم ان سب کو انعام کے لئے ہم نے لپٹی اور گلزار تاج ہیں

کوئی نہ کوئی نیا آدمی

میں ہر حال نیا آدمی کے باوجود کیوں ہماری تعداد دس لاکھ سے نہیں رہتی اس کی وجہ حقیقت یہ ہے کہ وہ لوگ جو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے انوکھے اندازے انہوں نے آپ کے کاروں میں یہ بات ڈال دی کہ ہماری جماعت دس لاکھ ہے۔ اور جو نیکو آپ کا پاس کوئی اب ذریعہ نہیں تھا جس سے جماعت احمدیہ کی تعداد یقین طور پر معلوم کی جاسکتی ہے۔ اور کام

کرنے والوں میں سے بعض لوگ یہ کہہ رہے تھے کہ ہماری جماعت کی تعداد دس لاکھ تک نہیں چکی ہے اب نے ہی دس لاکھ تعداد کھدی اور جماعت کے دوستوں نے بھی کہنا شروع کر دیا کہ ہم دس لاکھ تک پہنچ سکتے ہیں۔ مگر اب سالہا سال گذرے ہیں اور ہماری باری تعداد دس لاکھ ہی ہے۔ اس سے واضح نہیں۔ یہ کیوں کہ دس لاکھ کا یہ کوئی کیوں نہیں لگتا تھا جماعت اس سے آگے کیا بڑھے رہی تھی۔ یہ غلطی ہوتی تھی اس کی وجہ سے ایک طرف تو جماعت مطمئن ہو گیا اور

اس نے سمجھا لیا کہ ہماری تعداد بہت کم ہی ہوگی ہے۔ ہر حال کسی نام دوسرے کی ضرورت نہیں۔ اور دوسری طرف اگر جماعت نے ترقی کی تو جو تو وہ دس لاکھ سے ہر حال نام ہی۔ کوئی نے ہمیں سمجھا کہ جماعت پر ایک جمود کی حالت طاری ہے اور وہ کوئی ترقی نہیں ہو رہی۔ مگر منہ بگم گئے ہیں ملک ہندو خاں صاحب ان دلالت کے لئے انہوں نے ہندوستان کی قربانی کا مفروضہ دیا اس طرح لگا کر سندھتان سے ہمیں لگا کر آدمی فروری میں ہو گیا ہے حالانکہ سندھتان تک ہماری ہی دس لاکھ تک نہیں ہوئی تھی۔ نتیجہ یہ ہوا کہ انگریزوں سے جب دس لاکھ فوج کی بھرتی کی جڑی خیز نہیں ہوئی تھی ان کے اٹھا کر خوب اچھا لاء اور دنیا کے کوئی بھی مشہور ملک لگا کر

سندھستان کتنی بڑی فیر مانی کر رہا ہے

اس نے اپنا دس لاکھ آدمی فوج میں بھرتی کر دیا ہے۔ اور اس کا کیا نظام ہوا۔ انعام یہ ہوا کہ باوجود اس کے کہ اس اتلان کے بعد ہی چار سال تک ہماری فوجی پوری تھی۔ اس لاکھ تک تعداد نہ پہنچی۔ مجھے ہے جب لوگ بوجھے ہیں کہ آپ کی

جماعت کی ترقی

کے متعلق کیا اندازہ ہے تو میں انہیں یہی کہتا ہوں کہ اگر اندازہ یہ ہے کہ ہمارے ہر سال لاکھ آدمی ہیں۔ اور اگر ان کی تعداد سنہاں انگریز ملک کے احمدیوں کو لینا جائے تو یہ تعداد دس لاکھ سے تین لاکھ تک پہنچ جاتی ہے۔ یہ ابھی نہیں سمجھتا ہوں کہ ہماری تعداد دس لاکھ نہیں کیا یہ کہ بج۔ سے ہمیں یا باپائیس سال پہلے دس لاکھ ہوتی۔ حقیقت یہ کہ اس زمانہ سے اس زمانہ میں ہم نے بہت بڑی ترقی کی ہے اور ہم بڑی ہمت سے جماعت کو حاصل ہونے کے سبب کہتے ہیں۔ یہ دیکھنا ضروری ہے کہ ہماری جماعت کی تعداد دس لاکھ سے تو بہت زیادہ ہو گئی ہے اور اس کے بعد میں وہ لوگوں کو نظر نہ آتی کیونکہ ان پر اثرات متناہب وہ سمجھتے کہ جماعت دس لاکھ سے تین لاکھ ہو گئی ہے۔ یا ہمیں دس لاکھ ہو گئی ہے۔ جب پہلے ہی دس لاکھ تعداد بتائی گئی اور بعد میں جہاں انہوں نے زیادہ افراد ہماری جماعت میں شامل ہونے شروع کی وہ ہماری جماعت دس لاکھ ہو گئی۔ اگر کہا جائے کہ یہ دس لاکھ تعداد ان لوگوں کی تھی۔ جو جماعت احمدیہ سے ہم دور رہی رہتے تھے تو یہ دس لاکھ کی کار ہا ہے۔ یہ کیا ہوا۔ ایسی ہمدردی رکھنے والے اس زمانہ میں دس لاکھ نہیں ہو سکتے ہیں۔ مگر حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی روش شخصیت اس وقت موجود تھی اور انہوں نے دس لاکھ آپ سے انہوں نے اور انہوں نے کچھ سے گزرا جماعت احمدیہ میں شامل نہیں گئے۔ ایسے افراد میں نہیں دس لاکھ ہو سکتے ہیں۔ بلکہ حقیقت اس وقت ہماری جماعت کی تعداد اتنی زیادہ نہیں ہو گئی۔

ایک نفسی کمزوری

کی وجہ سے بعض لوگوں نے اس کو دس لاکھ بتا دیا اور بعض دفعہ انہوں نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو یہ یقین دلایا کہ ہم جانتے ہیں ہماری جماعت کی اتنی تعداد ہے۔ نتیجہ یہ ہوا کہ ہماری جماعت سالہا سال اس خیال میں تھکن رہی کہ ہم دس لاکھ تک پہنچ چکے ہیں۔ اور اس لئے ترقی کی طرف اپنا قدم نہ ڈالنا پڑا۔ اس لئے جماعت کو بار ترقی دلانی کہ وہ جسٹس کرے اور اپنی اس سستی اور غفلت کا انزال کرے اور یہ خدا تعالیٰ کا فضل سے کہ ہم نے لاجب دلالت پر جماعت تبلیغ کی طرف متوجہ ہو گئی۔ اور ہماری جماعت نیلے سے کسی گناہ پر متوجہ نہیں گئی اس کو کوشش اور ہمدردی کے باوجود اب تک ہمیں ہندوستان اور دیگر ملک میں دس لاکھ تک نہیں ہوئے۔ اگر وہ لوگوں کے خیال سے جماعت کی تعداد کا اندازہ لگایا جائے تو میں کہتا ہوں کہ ہماری جماعت سندھتان میں جا د لاکھ سے قریب ہے۔ ہزاروں کے باوجود ہمیں کہیں تک نہیں آگیا قوتور جماعت ہے۔ اب تک ہماری جماعت کمزور ہے اور ہر گز کمزور ہے اور ہمارا فرض ہے کہ اس کمزوری کو جلد سے جلد دور کر دیں اور انہوں سے کہ وہ ان دور کرداروں سے اولوں تک اپنی جماعت کی تعداد کو کوشش ہے۔ اس وقت ساری دنیا کی آبادی وہ اور کافی زیادہ ہے اور ہمارا فرض ہے کہ ہم ان سب کو انعام کے لئے ہم نے لپٹی اور نہیں

ایمان اور اسلام کی دولت

سے مالمانی کہیں اس کام کے لئے ضروری ہے کہ ہر ملے سے جلد اپنے آپ کو سکھ کر لوں میں قبول کریں اور ہر کر لوں سے انہوں تک پہنچنے کی کوشش کریں۔ ہر لاکھ سے کہ وہ ان تک نہیں پہنچیں تو اس کام نہیں۔ اس لئے ہمیں بڑی جدوجہد بہت بڑی کوشش اور بہت بڑی ترانیوں اور ایضاً ہر ضرورت سے ہماری جماعت کی حالت اس وقت اتنی ہے جیسے ایک

تھکانہ انسان خدیوگری کے موسم میں جبکہ پاس سے اس کے ہرٹ خشک ہو رہے ہوں اور دو قدم چلنا بھی اُس پر گرا کر گزرتا ہو۔ اپنی منزل مقصود کی طرف بڑھ رہا ہو کہ راستہ میں ایک ٹمبلر آجائے جس پر چڑھنا اسکے لئے ضروری ہو۔ پس ہر طرح وہ ٹھکانا مارہ انسان خدیوگری اور شدت میں اس کی حالت میں بیٹے پر چڑھنے وقت قدم ڈھم پڑھنے لگ جاتا ہے۔ گزرا بھر لکڑی اسکے قدم لٹکرائے لگ جاتا ہے۔ وہ اٹھتا ہے، بارہ قدم چل کر سانس لینے کے لئے بیٹھ جاتا ہے۔ یہو دیتا ہے اور بیٹھتا ہے۔ اور ایک ایک قدم اٹھاتا ہے۔ سخت مشاغل سے۔ ہانسی، فحشی، حالت اس وقت ہماری جماعت کے بعض افراد کو ہو رہی ہے۔ ہماری منزل مقصود بھی بہت دور ہے۔ ہماری مشکلات دن بدن بڑھتی جا رہی ہیں اور جو جو ہم اپنا قدم اگے بڑھتے جا رہے ہیں۔ دشمن ہماری عظمت اور ہماری شوکت اور ہماری بڑھنے والی طاقت سے آگاہ ہو کر زیادہ سے زیادہ ہوشیار اور زیادہ سے زیادہ ہمارا مخالف ہوتا جاتا ہے۔ مگر ہماری جماعت افراد میں کہ وہ انھیں بند کئے بیٹھے ہیں۔ وہ دیکھیں وہ طرح کی عظمت ہوتی ہے۔ ہوجو پیدا کردہ ہوتی ہے اور ایک وہ عظمت کی چیز ہے جو پیدا ہوتی ہے۔ اس اعتبار سے بڑی نظر آتی ہے۔ حالانکہ پیدا کردہ عظمت چھوٹی ہوتی ہے۔ اور پیدا ہونے والی عظمت بڑی ہوتی ہے۔

ایک گڈریا

جب اپنی بوجیاں جرنے کے لئے جنگل میں جاتا اور اپنی ٹانگی سے بٹے لگا کر اپنی بکریوں کے آگے ڈالنا ہے تو اس وقت جب کوئی شخص اس بکریوں جرنے والے کے پاس سے گذرتا ہے تو وہ کہتا ہے یہ کیسا مضبوط اور طاقتور جوان ہے۔ مگر اس گڈریا کے چھوٹے چھوٹے بچے جب اس کی چھوڑ پٹری میں رہیں ہیں کر رہے ہوتے ہیں۔ اور کوئی شخص وہاں سے گذرتا ہے تو وہ اس کے عینت و زار اور کھردرناؤں بکریوں کو رہیں کرتے اور چھوڑ پٹری میں اپنی شہنشاہی کو دیکھتے ہوتے کہہ اٹھتا ہے۔ یہ کیسا عزیز ہے۔ کیسا مسکون اور نازاں ہے۔ رہنے کے لئے اس کے پاس چھوڑ پٹری کے سوا اور کچھ نہیں اور بچے ہیں کہ وہ سارا دن رہیں کرتے رہتے ہیں اور اس کے پاس کوئی ایسی چیز نہیں ہوتی جو انہیں کھلائے۔ وہ گڈریا کی بکری اور اسکے بچوں کی نافرمانی پر اپنے دل میں مرم کے جذبات اٹھتے مگر اس کتاب سے علاحدگی تازہ کے ذریعہ اس بات پر شہارہ میں کئی گڈریوں کے بیٹے بادشاہ ہونے اور انہوں نے بڑے بڑے نکموں کو دبا لگا دیا۔

نادر شاہ جو ایران سے اٹھا

اور ہندوستان پر حملہ آور ہوا ایک گڈریے کا بیٹا تھا۔ وہ گڈریے کا بیٹا ایک دن سلطان کو بچا کر اس سے سابقہ ناجا اور ایران کو نکل کر یہاں خود غلام ایران پر قابض ہو گیا ایسی طرح جس میں بچو خاندان جس نے صدیوں تک حکومت کی اس کی بات اور بھی طرح ہوئی۔ ماجو ایک گڈریے کا بیٹا تھا۔ جب وہ بچا تھا اس کے اندر اس کی پیدا ہونے والی طاقت تھی۔ اور جو طاقت اس کے پاس تھی وہ اس کی پیدا کی ہوئی طاقت تھی۔ گویا یہاں میں تو وہ طاقت تھی جو ظاہر ہو چکی تھی اور بچے میں وہ طاقت تھی جو ابھی ظاہر نہیں ہوئی تھی۔ اگر اس کی وہ طاقت، جو ابھی ظاہر نہیں ہوئی تھی اس کا علم نہیں کے بادشاہ کو ہو جاتا اور وہ ان

آنے والے واقعات

کو اپنی آنکھوں سے دیکھ کر اس کا گڈریے کا بیٹا اس کی حکومت کو چھین رہا ہے۔ تو کیا تم سمجھتے ہو وہ اس کے کوئی زور نہ رہتے دیتا۔ وہ فرما اس کا کلا کھوٹ کر وہاں دینا اور بچے میں ختم ہو کر رہ جاتا یا اگر نادر شاہ کے متعلق ایران کے بادشاہ کو کوئلہ ہوتا کہ کسی دن اس کو قتل کر کے خود ایران پر قابض ہو جائے گا تو کیا تم سمجھتے ہو کہ نادر کو قتل نہ رہنے دینا۔ وہ ایک سیاہی بھیج کر بڑی آسانی سے اس کا گڈریا لٹکا لٹکا لیا۔ مگر اس کے کوئی ایک زمانہ میں حکومت کو زور دیا کہ نہ حالانکہ اس کے مقابلہ میں کوئی عقیدت نہیں رکھتا تھا۔ پھر بھی اس گڈریے کو مارا آسان نہیں تھا۔ جتنا آسان اس کے کوئلہ تھا۔ حالانکہ اس کے اپنے بچے کے مقابلہ میں وہ حیثیت بھی نہیں تھی جو ایک کسمپوشی کا تھی کے مقابلہ میں ہوتی ہے باپ کسمپوشی کی حیثیت رکھتا تھا اور

بیٹا ہاتھی کی حیثیت

رکھتا تھا۔ باپ گڈریا تھا اور گڈریا کہہ رہی تھی۔ مگر یہ وہ لالچا۔ مگر بچہ کو ایک گڈریے کا بچہ تھا مگر مقتدر ہوں تھا کہ وہ ایک دن ملک کا بادشاہ بن جائے۔ پس بیٹا ہاتھی بننے والا تھا اور باپ ایک کسمپوشی کی حیثیت رکھتا تھا۔ مگر وہ صرف طرف کسمپوشی کی حیثیت رکھنے والے باپ پر لگا بادشاہ حملہ کرتا تو کسمپوشی تھا۔ جو جنگوں میں لٹکا لٹکا کر اپنی جان بچانے میں کامیاب ہو سکتا مگر ہاتھی کی حیثیت رکھنے والے ہاتھی کے ہونے کوئی شخص حملہ کر دیتا تو گڈریے کا ہاتھی کی حیثیت رکھتا تھا۔ مگر اپنی جان بچانے میں نہ جاسکتا۔ مگر ہر طرح کسمپوشی کی حیثیت رکھنے والا باپ اپنی جان کو بچا لیتا۔ کیا تم سمجھتے ہو اگر کسمپوشی کے بادشاہ کو کسمپوشی سے مر جانا تو پھر سے خاندان کی بادشاہت کا خاتمہ کرنے والا ہے۔ اور ایک وہ سال نہیں بلکہ کئی سو سال تک یہاں وہ

اس کا خاندان ہی میں برقرار رہے گا تو وہ اسے زندہ چھوڑ دیتا۔ جو اس کے کہ مستقبل میں وہ ہاتھی بننے والا تھا اور اس وقت ایک کسمپوشی کے بارے میں حیثیت نہیں رکھتا اور بادشاہ بڑی آسانی سے ہانک کر رکھتا تھا۔ مگر اس سے اس کوئی شہادت نہیں۔ وہ اس کی مستقبل کی زندگی کو دیکھ کر نہ سکا۔ میں دشمن کا بیٹا ہے۔ آگاہ ہونا کہ میرا مقابلہ زندہ رہنے والا ہے۔ فلاں سے فلاں سے تو بڑھا دیتا۔ اور وہاں میں سمیت زیادہ اعلان کر دیتا ہے۔ اس وقت ہماری جماعت بھی ایک ایسے دور میں سے گذر رہی ہے کہ دشمنوں کو انھیں سمجھائی تھی کہ دیکھ کر یہاں ہیں۔ وہ بھی ہوتی تھی کہ ہماری طرف دیکھ رہا ہے اور وہ بھی اس حقیقت کو دیکھتا ہے کہ یہ جماعت بڑھنے والی جماعت ہے

یہ جماعت بڑھنے والی جماعت ہے

یہ جماعت ترقی کرنے والی جماعت ہے۔ یہ جماعت دنیا پر چھا جانے والی جماعت ہے۔ لیکن ہر دشمن کے قلب میں پیدا ہوا جو باپ اور بیدار ہو اس میں پائی جاتی ہے یہ پہلے زمانہ میں نہیں تھی پہلے زمانہ میں اگر کوئی شخص ہماری جماعت کی مخالفت میں کرتا تو وہ سمجھتا کہ یہ کچھ کیا چیز ہیں۔ یہ جنگیوں میں ان کو مسل دون گا۔ انگریزوں میں ان کو ریزوریز کر دوں گا۔ چنانچہ مولوی محمد حسین صاحب ٹیلاوی نے بھی کہا کہ دیکھ رہے ہیں مرزا صاحب کو بڑھاپا تھا اور اب میں ہی نہیں بچے گا۔ اور ان کا کراچی جو رشک اور طاقت ہمیں حاصل ہے۔ بلکہ ہر عقیدت اللہ رکھنے والے اپنے فضل سے ہر عقیدت رکھنے والے سے وہ ایسی نمایاں ہے کہ وہ اپنی ایک کھینچوں سے ہمیں دیکھنے لگ گیا ہے۔ اس کی غیر آواز اور توڑھی مگر ہمیں ہر پرانی شروع ہو چکی ہیں۔ اور اس کے دل میں بھی یہ احساس پیدا ہونے لگا گیا ہے کہ یہ جماعت اگر کچھ کرے گی اس کو مٹانے کے لئے زیادہ قوت عمل اور زیادہ تنظیم اور زیادہ فکر سے کام لینا چاہئے۔ گڈریا ہماری پیدا ہونے والی طاقت کو اب حقائق کے مظاہر رہا ہے۔ ہمیں پہلے سے بہت زیادہ ہوشیار ہونا چاہئے۔ یہیں ہمارا فرض ہے کہ ہم اس نہایت ہی نازک دور میں اپنے قدم پوری مضبوطی سے میدان عمل میں بڑھانے چاہئے۔ اور اس امر کی کوئی پرواہ نہ کریں کہ اس کا کیا انجام ہوگا۔ آج خدا نے ہاتھ کھینچ کر ہمیں لٹکا کر دیا ہے۔ اس لئے پہلے سے بہت زیادہ ہوشیار رہنا۔ بہت زیادہ ترقی اور بہت زیادہ مددگار کی ضرورت ہے۔ پہلے زمانہ میں جب حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے دنیا کے سامنے یہ اعلان کیا کہ "دنیا میں ایک نئی بارگاہ بنائے اس کو قبول نہ کیا۔ لیکن خدا سے نبیوں کو بچا اور پھر زور دیا۔ حلال سے اس کی کسمپوشی کو لٹا کر دیا؟"

تو دشمن نے ہنس کر کہا یہ یا کونسا کھیل ہے۔ پھر اس کے عقل ماری گئی ہے۔ اس کے کھلانے نہیں تھا۔ کیا ہو سکتا ہے کہ ہمیں ہوشیار کر رہا ہے۔ مگر آج ہر جہاد کے نام پر وہ شخص موجود نہیں جس نے یہ کہہ دیا۔ دنیا میں ایک نئی بارگاہ بنانے، مگر قبول نہ کیا۔ لیکن خدا سے نبیوں کو بچا کر دیا۔ بڑے زور دیا۔ حلال سے اس کی کسمپوشی کو لٹا کر دیا؟

بلکہ اس سے اپنے اور مجھے کر دشت گرد دیکھنا ہے۔ پائے جانے میں ہی سے بعض ایسے بھی ہیں جنکے قدم حوادث میں ڈکے پڑے ہیں۔ پھر بھی خدا کی وہ آواز مرزا غلام احمد کی زبان سے بلند ہوئی تھی۔ وہ اب زیادہ سے زیادہ دنیا میں اپنی گونج پیدا کر رہی تھی۔ اور دشمن بھی ہوشیار کر رہا ہے کہ یہاں سے کہہ کر یہاں لٹکا لٹکا کر باہر سے آئے ہیں۔ خدا تعالیٰ کے زور اور حملے کرنے والے سے ظاہر ہونے اور اس رنگ میں ظاہر ہونے کے ہماری حالت پر ہنسنے والا دشمن بھی ایسا مرعوب ہوتا جا رہا ہے۔ اسے خدا کی آواز جو

ایک گڈریا ہاتھی سے

بلند ہوئی تھی۔ وہ دنیا کے کناروں تک پھیلتی ہوئی سنائی دے رہی ہے۔ وہ بھی ہوتی تھی۔ اور آرتے ہوئے چہرہ کے ساتھ میں دیکھ رہا ہے اور محسوس کر رہا ہے کہ یہ آواز اپنے اندر اپنی ہی سمیت رکھتی ہے۔ مگر یہ تو اس کے من چاہنے والے تھا۔ یہاں آج ہر جہاد کے نام پر احمد جیسی ذرا نیت اپنے اندر نہیں رکھتے۔ ان لوگوں سے مرزا غلام احمد جیسی طاقت اپنے اندر نہیں رکھتے۔ پس آج کا دشمن پہلے دشمن سے بہت زیادہ ہوشیار ہے اور ہمارا فرض ہے کہ ان حالات کو اپنے سامنے رکھ کر ان سے مطابق اپنے اندر تبدیلی پیدا کریں۔

مخزن ہمارے کام کی نوعیت اس اہمیت اور کارآمدی میں پیش آئینہ ملی مشکل کے ذریعے اور زیادتی بلکہ بے انتہا فراوانی اور زیادتی سے متعلقہ لگائی ہے کہ ہم ترسے ہوئے اور فکر اور سنجیدگی کے ساتھ ان مسائل پر غور کریں اور ایک مفصل بیان تیار کرنا اور قربانی و ابتداء کی روح رکھنے والے انسان کی طرح ہمیں سے ہر شخص رہنمائی کرنے کے سلسلہ اشاعت کے لئے اگر مجھے اپنی جان قربان کرنا پڑے تو مجھے اس کی قربانی سے دریغ نہیں ہوگا۔ ایسے دل اور ایسے عزم کے ساتھ ہماری جماعت کے افراد کو آگے بڑھانا چاہئے۔ گڈریا اس کے بغیر کوئی کامیابی حاصل نہیں کر سکتے۔

مسلمانوں نے ہندوستان کو کیا دیا

از جناب مولوی برکات احمد صاحب راجپوتی۔ سے ناظر اور غار خاں تادیان

اس میں شبہ نہیں کہ اسلامی حکومت کے زوال کے بعد انگریزوں نے اسے تسلط کو صدر ہندوستان میں قائم کرنے کی غرض سے مسلمانوں کو ہندوستان کے مفکر اور دانشوروں کو ہٹا کر ان کے جگہ ہندو اور مسلمانوں کے مابین کوشش کی۔ مسلمان بادشاہوں کے خلاف زبردستی اور جبراً پابلیک ٹیکس اور اسلامی رواداری اور بائبل کے تعلیمات کو نہایت سخت شدہ صورت میں دینا کے ساتھ پیش کیا۔ اس طرح محض متعصب اور تنگ نظر مشرک مصلحتی فرقہ وارانہ اور متعصب نے اہل اسلام کو ہندوستان کے لئے کوئی دقیقہ فرما کر رکھا نہیں کیا۔ اور تعلیم ملک کے لئے تو بعض فرقہ وارانہ ذرائع ذہنیت کے لوگوں کی طرف سے بہت شدت کے ساتھ اسلام کے دشمنان چہرہ پر جموں اور انفرادی اور عوامی ڈالی جاری ہے۔ غلامی کے اس قسم کی تحریرات اور کتاب کی اشاعت سے نہ صرف یہ کہ ہمارے عظیم ملک کو کوئی تعمیری فائدہ حاصل نہیں ہوتا بلکہ بھارت کی دو بڑی قوموں یعنی ہندو اور مسلمان اسکے آپس میں اتحاد و اتحاد پر محبت و رواداری کو ٹھیس پہنچتی ہے۔ ہماری آزاد جمہوریت کی بنیاد پرستی ہے اور ہمارے ملک کی بنیاد پرستی ہے۔ ہمارے آس پاس کی ہندوستانیوں کو کالیوں کے ساتھ چلانے میں ہندو مسکلات پیدا ہوتی ہیں۔ پس ہر ہندو خواہ ملک کا بدترین ہے کہ وہ ان تاریخی تعلیموں اور سببجات کو دھکے دے جس سے ہندو قوم مسلمانوں کی تباہی ہوئی ہے اور دوسری اقوام کے دلوں میں ان کی تباہی کا جذبہ پیدا ہوتے ہیں۔

انصاف پسند محققین

برٹش ہما مقام ہے کہ باوجود ان نامور حالات کے ایسے انصاف پسند اور لطیف ذوالعقل مسلم سرزمین اور محققین کی کمی نہیں جنہوں نے ہندوستان میں مسلمانوں کے زبردستی اور حکومت کو سراہا ہے۔ اور ان کی رواداری، عدل و انصاف اور برتری کے بہت سے واقعات کو تاریخی سبب میں جمع کیا ہے۔ اس مختصر مضمون میں یہ ممکن نہیں کہ ان بزرگوں تاریخی واقعات اور حالات کو بیان کیا جائے جو اہل اسلام کی خوبیوں اور انصاف کے متعلق تواریخ ہندوستان میں بھی ہے۔ ہندوستان میں جس طرح دینیت اور انصاف ہے۔

قومی اتحاد

جس وقت اسلامی حکومت ہندوستان میں قائم ہوئی۔ اس وقت بھارت میں وحدت مذہبی کا عقیدان تھا۔ اہل مذہب کو متحد کرنے کے لئے جو اشرار و بدعتیوں نے ایشیا اور ہندوستان میں ریش کے زمانہ میں قائم کیا وہ ریش کے ہندوستانی نہ رہ سکا تھا اور مسلمانوں کے انتشار سے پہلے تقریباً ساڑھے پانچ سو سال تک ہمارا ایک وحدت مذہبی کی نعمت محرم اور چھوٹے چھوٹے راجوں میں بٹا ہوا تھا۔ مسلمانوں کی آمد پر انگریزوں کے تقریباً چھتیس خاندان ملک کے مختلف حصوں میں حکومت کر رہے تھے اور یہ خاندان اکثر ایک دوسرے کے ساتھ برسر پیکار رہتے تھے۔ یہ اہل اسلام کی ہی برکت تھی کہ ان کا اد سے ملک کو وحدت مذہبی کے رشتہ میں رہنے کی کوشش شروع ہوئی۔ چنانچہ مسلمان محمد غزالی کے زمانہ سے یہ کام شروع کیا اور بعد کے بادشاہوں نے اس کی تکمیل کی

مذہبی تحریکات پر اثر

ہمارے ملک کے مذہبی حلقوں میں جو عظیم مذہبی تحریکیں جگمگتے وغیرہ کے ناموں سے پائیدار ہیں وہ بارہویں صدی مسیوی تک ظاہر ہوئیں وہ واضح طور پر اسلام کے پیروں تھیں۔ چنانچہ ہاتھ اپنی کتاب ریجنل پبلسیشن نے لکھا ہے۔

”خلافت اسلامیہ کے عرب ان وسائل پر مسالوں کی حیثیت سے آئے تھے اور ایسے ہم مذہب انصافوں۔ ترکوں اور مسلمانوں سے رجوع تھیں کی حیثیت سے آئے تھے بغیر پہلے ان علاقوں سے تبارت اور میل طلب کے تعلقات قائم کر چکے تھے اور یہ وہ علاقے ہیں جن میں یوں صدی سے ہندوستان میں ہندو مذہب کی ترقی ہو رہی ہے۔ وہ عظیم مذہب اور ہندو مذہب کے نام سے منسوب ہیں۔“

ڈاکٹر طاراج نے صاحب نے بھی اپنی مشہور کتاب اسلام کا اثر ہندی ثقافت

پر اس میں اسی خیال کا اظہار کیا ہے کہ ان تحریکوں کے خاتمہ و انگریزوں میں اسلام کے اثرات کا پتہ دیتے ہیں۔

پھر بعد کے زمانہ میں باقی مسکو مذہب ٹریڈنگ اور دیگر معاصرین نے تعلیم و تہذیب اور مذہب باری تھانے کے متعلق دی اور ذات پات اور اسلام پرستی کو نسیں اور امتدادی اور رسوم پرستی کے خلاف جو آواز اٹھائی اس میں اسلامی تعلیم کی جھلک صاف طور پر نظر آتی ہے۔

معاذے زمانہ میں برہمنوں اور آریہ سماج کی تحریکیں بھی اسلام کے اثرات کے نتیجہ میں ہیں۔ کیٹھ پندرویں۔ راجہ رام موہن رائے اور موہانی دیانند سروتی نے جو دعوائت کا اظہار کیا ہے اور بت پرستی کے خلاف تعلیم دی ہے۔ یہ اسلام کی ہی رہی ہوئی ہے۔

مساوات کی بنیاد

یہ مذہب اسلام ہی ہے جس کی تعلیم وحدانیت کے نتیجہ میں، سادات انسانی کا شعور ہندوستان میں پیدا ہوا۔ اور منورگی کے دوران آئرش ریفرمیشن سے بہتر ہے۔ *Wentworth* کے بندھنے ہوئے اور آج دستور ہند میں جو مساوات کی دعوات دیکھی گئی ہیں یہی اسلامی اثرات کی نمایاں طور پر عکاسی کرتی ہیں۔ اور آئینہ ہندوستان میں بسنے والی مختلف اقوام و مذاہب کے اتحاد و یکجہتی کی بنیاد ہندوؤں کی برابری تہذیبی یا منورگی کی بنیادوں کی تعلیمات پر مبنی رہی ہے۔

”اسلام کے سامنے نسل انسانی کی خدمت کا ایک بڑا اہم کام ہے۔ اور اس کے اطار میں عظیم انشان ردایات اور تمدنوں میں باہمی سمجھوتہ اور تعاون پیدا کر سکتی ہیں نسل انسانی کے مختلف اور متحد قوموں کے اندر اتحاد و یکجہتی کرنے میں جو کامیابی اسلام کو حاصل ہوئی ہے اس کی نظیر کسی دوسری جگہ نہیں پائی جاتی۔“

اور ردایات کے ایسے بگاڑ اور ہوا کو جو باہم سے قابل نظر نہیں آئے ان کا ذکر ہے

”عظیم اسلام غیر ملکی نہیں ہیں وہ لوگ جو ہمارے پیارے“

تک کو مہر سرشرک اور اہل بلندو دینا پڑتا ہے۔ اور اس کے لئے عظیم انشان کامیابی اور ترقی کے خواہاں ہیں۔ وہ بھگتے ہیں۔ تہذیب کے مزہ کو اختیار کرنے کے حقیقی اسلامی نظریہ اور عقیدہ کو اپنی ہیں۔ اور جبکہ جناب ہندو تہذیب اور ہندو عظیم نے کہا ہے ہندوستان کے کئی مذاہب نے ہندوستان میں ہی جنم لیا ہے۔ لیکن جو ایسے ہیں جیسے عیسائیت اور اسلام جنہاں سے ملک سے باہر جنم لیا ہے۔ لیکن یہ مذہب بھی ہندوستان کے ہی ہیں جیسے ہندوستان کے شیون انشان اور نومبر ۱۹۴۷ء میں ہندوستان کو جو کھلیا گیا اس کا علمبردار ہے۔ عیسائیت نہ چھوڑیں۔

جسے شک ہوجوہ زمانہ میں اسلام کی طرف شرب ہونے والی بعض تعلیمیں اور حکمرانوں نسل انسانی کے اتحاد اور سادات کے منافی اقدام کرتی رہتی ہیں۔ لیکن انکی حالات کی چھان بین کرنے سے یہ واضح ہوگا کہ ان کے عقیدہ کی پیروی کے دشمنان کے ہیں لیکن ہندی تہذیب کا نظریہ یا تہذیب مذہب انگریزی کے عقیدہ کا جذبہ کارزار ہے۔ یہ کہ حقیقی اسلام کا۔ اگر مارا گیا اور آزاد بھارت اس حقیقت کو سمجھے تو یقیناً مذہبیاتی۔ انسانی۔ ذات پات اور گروہوں کے اختلافات کے لئے کم ہوتے جائیں گے۔ اور اہل ملک کی تمام طاقتیں تعمیری کاموں میں مہر شاہ ہوں گی۔ اور ہمارے ملک میں الاقوامی خارجی تعلقات پر بھی اس کا بہتر اثر پڑے گا۔

رسوم ہندو میں تبدیلی

ہندوؤں کے پرسنل اور جو ہندیوں طلاق۔ عورتوں کے فرقہ۔ نکاح ہوگا۔ و سنی وغیرہ رسوم و رسالت کے متعلق کی گئی ہیں۔ اور باہمی اصولوں کو وقت آور اور ناکافی سمجھ کر ترک کیا گیا ہے۔ یہ اسلامی تعلیمات کا ہی تو عمل ہے۔ اگر ان میں سے بعض مسائل میں متعصبی اظہار تو ذہنی طور پر جنک گئے ہیں۔ جس کی وجہ سے شکلات کا سامنا ہوتا ہے۔ لیکن زیادہ عورتوں اور بزرگوں کے بعد صوابی اصولوں کی برتری ان کا دائرہ زیادہ واضح طور پر سامنے آتی جائے گی۔

اچھوت اور حار

اچھوت اور حار کے جو فزیکل خصوصیات کا ہم نے ملک کی آبادی کے ایک بڑے حصہ کو اپنی جاتیوں کے قریب کرنے کے لئے کامیابی سے چائی ہے۔ اس کے پس پشت بھی اسلامی مساوات کی تعلیم کے اثرات نمایاں ہیں۔ چنانچہ عیسائیت کے مشہور لیڈر جوہن لورم نے فرمایا ہے۔

”دنیائے ہندو کے مذاہب میں اسلام

قافلے جاتے جو سوئے قادیان دیکھائے

از محنت م جناب تاجی محمد صاحب المدینہ منجہ اکمل ربوہ

قافلے جاتے جو سوئے قادیان دیکھائے

ہم بڑی حسرت سے راہ کاروان دیکھائے

جلت سالانہ پریم ہمدی موعود کو

نور دین - فضل عمر جلوہ کنایا دیکھائے

ہائے وہ آیام جن میں ڈرہہ یا ئے قادیان

طور کی مانند نور انشائاں دیکھائے

لوگ کہتے ہیں کہ بعد از مرگ پائیں گے بہشت

ہم تو جیتے ہی وہاں باغ جناں دیکھائے

ہم گوہی دیتے ہیں عہد سعادت ہمدیں

نور دین اسلام محسن زماں دیکھائے

دوستوں آگے بڑھو وہ منزل دلدار ہے

پاشکتہ ڈوہری سے یہ سماں دیکھائے

ٹالتے رہتے ہیں کل پر جو کو اعمال کو

فیل ان کو ہم بونفت امتحاں دیکھائے

نیک خیر بچوں کا اک پل بھی جو جھٹائے کریں

ان کو ہم اسلام کی روح و رواں دیکھائے

اپنے احمد کی مسیحا کی شانیں دیکھئے

ہم جنہیں لئے بھائیوں وال بالعباں دیکھائے

اندھے بینا بہرے شواہ مرھے زندہ ہو گئے

گنگ کو اہل زباں ، ٹوٹے دواں دیکھائے

اکل مچور کی ہے التجا احباب سے

جمع سو کہ وہ دکھاؤ ہم جو شاں دیکھائے

پیغام اکمل

از محنت جناب تاجی محمد صاحب المدینہ منجہ اکمل ربوہ

مقبرہ میں شوق سے جساؤ تو از راہ نیاز

ایک طواف ذوق کرنا گرا داس دربار کے

عرض کرنا اکمل مچور بھی قسربان ہے

اس جرم نرس اس دربار پر انوار کے

صد ہزاراں رحمتیں نازل ہوں ہر دم آپ پر

آپ ہیں تم فاضل غلام احمد عنقا کے

اس سید کا رزم پر اک ننگا دلطف ہو

تا کسی دن ہو سکے قابل وہ بزم یار کے

سے غلام احمد عنقا رے مراد فاکر اکمل ہے یعنی میرے آقا - ۱۲ -

کھائے اور مٹھائیاں، گزشت، اکوٹا،
پلاڑ، گزشتا، نہ چیری روٹی، پراٹھا،
خلرا، بالاش ہی - خڑے - مٹھنیاں، برنی
قلاقند، گنگا، جاسن وجیزہ اور آبار
داٹے - مراشی اور آنکھڑے مسلمانوں
کے عمدہ مذاق کی نشاندہی کرتے ہیں

اسلامی لباس

ہندوستانی لباس پر ہی مسلمانوں
سے نہایت نمایاں اثر ڈالا ہے۔ لڑکی بگاہ
شیرازی، تین، تنگ چری کا پاجامہ،
دیگرہ مسلمانوں کے ذریعہ ہی ملک میں
راج ہوئے۔ آج چاری حکومت نے جو
لباس خاص طور پر نئی قرار دیا ہے اور
جو ماسے دروازہ سفر خاص طور پر وزیر
اعظم پنڈت جواہر لال نہرو زیب تن
کرتے ہیں - یعنی انچلی اور تنگ پاجامہ
یہ اسلامی عہد ہی کی یادگار ہے۔

حرف آخر

موجودہ ہندوستان مسلمانوں کا
ذکر کیا گیا ہے۔ جو مسلمانوں کے زور
سے دستار کے بعد اہل ہندو کا اصل
ہو گیا۔ ماسی طرح باہمی اختلاف سے جن
باتوں میں مسلمانوں نے ہی اہل ہند کی
سرمخ کار بنا کر بیول کیا۔ ہمیں پائے کہ ہم اپنی
انفاد کی خاطر ایک دوسرے کو جھٹکی
کرتے اور باہمی ندرت نشانی اور
نورا نوری کا بیڑہ پیدا کریں۔ تاکہ ہمارا
وجود ملک کے لئے سفید اور بارگت
ہو سکے۔ دوسری قوم یا انسانوں کے نقطہ
چین اور خوردہ گیری سے سوائے
مچورٹ اور باہمی عناد کے اور کچھ اصل
نہیں ہو سکتا۔ خدا تعالیٰ ہمیں صحیح رنگ
میں صحت اور کام کرنے کی توفیق دے۔

راشد دعوت ان الحکمد
للذی دین العالمین

۶۔ ہندوستان میں لاکھوں مسلمان
غورہ موجود نظر لیکن وہ باوجود
شدت گرمی کے ٹھنڈے پانی کی
لغت سے محروم تھے۔ یہ مسلمانوں
ہی کی برکت تھی کہ گھلوں نے اس
بیچار اور ناکارہ سبھی جاننے والی
چیمبر کو پانی ٹھنڈا کرنے کے
لئے استعمال کرنا اہل ہند کو

سکھایا۔ اور یہ مازال کہ دروں
تشنہ لبوں کے لئے باعث
تسکین ہوا۔

ہی ایک ایسا مذہب ہے جو تمام
انسانوں کو سادات کا درجہ دیتا
ہے اور مذہبی حیوان ہی کسی کو
چھوڑتا ہے۔ اور اسلام
لئے ہی پھولوں کے سواں پر
بانو اسٹ یا با واسطہ طور پر
ایجا اثر ڈالا ہے۔
رنگین کرنا (۱۳۲۱ء)

آج ہندوستان میں ایسا مذہب انعام کے
حقوق کا جو خاص ٹھنڈا گیا ہے۔ یہ یقیناً
اسلامی سادات کی انکس ہے۔

اسلامی عمارتیں

ہمارے عمارت کے لموں و درمیں
اسلامی عہد کی عمارتیں اور بناات آج بھی
ملک کے جون کا دست ہیں اور لاکھوں
کوڑوں اہل وطن اور غیر ملک ان کو دکھ کر
ملک کی عظمت رفتگی کا دکھنا زہ کرتے
رہتے ہیں۔ شاہ محل - قطب مینار -
شاہنشاہ باغ - شاہ باغ - باغ پستہ شاہی
دکنشیر لال قلعہ، جامع مسجد دہلی - تاج
آگرہ - مقبرہ جہاں دل - مزارہ آگرہ سکندہ
نئی پور سیکری کے محلات دسا بہرہ
شاہنشاہ مسہرور، مقبرہ حیدر علی مسلمان
پیس میور - چار مینار حیدر آباد وغیرہ پراڈ
دیہہ و سب عمارتیں اور بناات اپنے عظیم
انسان بائیں کی یاد دلاتے ہیں۔

ہندوستانی زبانیں

زبان کے اعتبار سے مسلمانوں کا
ہندوستان کے ہر علاقہ میں نمایاں ہے
ہندی زبان جو اصل ریشہ بھاشا ہے
اس کو موجودہ شکل بھی مسلمانوں کے عہد میں
ہی اور اردو یا ہندوستانی کا تانا بانا
سب کا سب عہد اسلامی میں بنا رہا۔ اور
یہ مسلمانوں کا بہترین ثقافتی تحفہ ہے
جو اہل ہند کو کھلا - ہندوستان کی دوسری
زبانیں مثلاً پنجتیری - پنجالی - سنگالی -
سری - سندھی - لٹانی - پشتو - گجراتی وغیرہ
بھی فارسی اور عربی کے نمایاں اثرات کو
لئے جوئے ہیں۔

کاغذ مسلمان لائے

کاغذ سب سے پہلے مسلمان ہی ہندوستان
میں لائے۔ اس سے پہلے ہمارے ملک میں
"موج پتر" راج تھا۔ "ن خطاطی اور مٹھی
کے اسلئے معیار کے عنوانے اسلامی
عہد میں پیدا ہوئے۔

اسلامی کھانے

دستخوار پرکھانا کھانے کا راج
بھی مسلمانوں کے ذریعہ قائم ہوا۔ ان سے
آپنی کھینے۔ اردو یا دوسرے بڑا پسند
وہ کھانا کھاتے تھے۔ بہت سے مذہب

پانچ مہر کی مانی زمانہ

از محکم صحیح عربیہ جہاں بھرتی ہے۔ اہمیت زندگی و نفسیت انسان کا بیان

زبانی مانی در را پیش کے مفلس نمی گردد نہ خدا فرمودی شود ناصر اگر محبت شود پدید آید
 بر صفت ایں اجر لغت را در نہایت لے آغز مرنہ بہ فضلے آسمان است این بر حالت شود پدید آید
 حضرت سجاد رضی اللہ عنہ

سمجھو کہ یہ کام آسمان سے
 بہتے اور تمہاری خادیت
 صرف تمہاری بھلائی کے
 لئے ہے۔۔۔ اللہ تعالیٰ
 نے آپ کو ثواب حاصل
 کرنے اور آسمان میں صلوات
 لکھنے کا یہ موقع دیا ہے اس
 بھلائی کے لئے کہ یہ بھلائی وہ وقت
 آتا ہے کہ اگر تم مال نہیں
 چھوڑتے تو وہ تمہیں چھوڑ
 دے گا۔
 پھر فرمایا:-

”میں یقیناً سمجھتا ہوں کہ بخل
 اور ایمان ایک دلی میں جمع
 نہیں ہو سکتے جو شخص ہے
 دل سے خدا تعالیٰ سے پرایان
 لاتاہے۔ وہ اپنا مال صرف
 اس مال کو نہیں سمجھتا جو اس
 کے صندوق میں بند ہے بلکہ
 وہ خدا تعالیٰ کے لئے آزادانہ
 کو اپنے خزانے سمجھتا ہے اور
 اس کا اس سے اس طرح
 دور ہو جاتا ہے۔ جیسا کہ
 روشنی سے تاریکی دور ہو
 جاتی ہے؟“

وہدیت کا مالی نظام
 حضرت سید معروف علیہ السلام نے
 شانہ میں اللہ تعالیٰ سے فرمایا کہ
 اور محبت کے غلبہ اور ہر حالت کی منتقل
 ترقی کے دن کو قریب سے فریب ترک کرنے
 کے لئے وہدیت کی تفسیر ایک سہ ذریعہ
 سے ایک عظیم ارشاد مالی نظام کی تفسیر
 ڈالی۔ اس الہی سلسلہ میں داخل ہونے
 والے علمدین وقت کے نیک نیتوں کے
 سلطان اعلیٰ اعیان پر مسلسل مہدیت میں
 کا حق ادا کر کے قبول تقاریر کے فضل
 سے اس دنیا میں ہی جنابت کی بشارت حاصل
 کر سکتے ہیں اور جبرئیل اسلام کا کام و رسالت اختیار
 کر کے تمام دنیا پر محیط ہو جائے اور خدا تعالیٰ
 کی بھلائی بکلی مخلوق کو ایک دفعہ پہنچانے کا
 تحقیق کے اس سلسلہ پر جھکتے ہیں۔
 حضرت سید معروف علیہ السلام کی قوت
 تہ سید اور حضور کی تربیت کے نتیجے میں اللہ

اور زندہ خدا کی تجلی
 موقوف ہے اور یہی وہ
 چیز ہے جس کا دوسرے
 لفظوں میں اسلام نام
 ہے۔
 جو کوئی میری موجودگی میں
 میری منشاء کے مطابق
 میری اخراجات میں مدد

کے لئے غلبہ اور آزادی کے اسباب
 پیدا کرانے اور غربت کے بادیوں کو
 کو دین و دنیا کا آسان دار۔
 جو بھلائی خدا تعالیٰ کی بھلائی تدرت
 کے تحت اسباب و علل کا سلسلہ
 جاری ہے اور ہر کام کو چلانے کے لئے
 روپیہ کی ضرورت ہوتی ہے۔ اور موجودہ
 دور میں جبکہ حق و صداقت کے مقابلہ
 پر صاف طاقتیں وسیع ذرائع آ رہے
 اچھا سا دس سالانہ کے ساتھ آ رہے
 جو کہ برسرِ پیکار ہیں۔ اس لئے جو

موجودہ زمانہ میں حضرت سید معروف
 علیہ السلام کے ذہن سے آیا ہے اور
 جلیل اسلام کا جو عقائد ان کام ہمارے
 پر ہوا ہے اس لئے جہاں کام کرنے والے
 مستعد اور جان نثاروں کی ضرورت ہے
 جہاں زندگی خدمت دین کے لئے وقف
 کر کے پیغام حق کو انسانی عالم میں پہنچا کر
 حضرت سید معروف علیہ السلام کے الہام میں
 یہی طریقہ تو زمین کے کناروں تک پہنچا دیں
 گا۔ اور اگر زمین کے کناروں تک پہنچا دیں
 تو ان اور انسانی فی سبیل اللہ کرنے والے
 تخلص کا ایسا خاص اہمیت رکھتا ہے۔
 بلکہ حقیقت یہ ہے کہ مادیت پرستی کے
 اس دور میں جبکہ مال و دولت کی محبت
 امتداد کو پہنچا چکی ہے اور دنیا والے
 اسے اپنا مقصد سمجھتے ہیں مالی محبت
 کو دین کا نصف تصور کر دیا جا سکتا ہے۔

تخریب جدید

از محترم جناب ضی محض ہوا اللہ من صلا ائک اذین

تیرا دسترخوان در دیشوں کا دسترخوان ہے
 زندگی سادہ رہے محمود کا فرمان ہے
 میرا مال و جان سب اسلام پر قربان ہے
 ایک ہی سالن سے کھانا احمدی ایمان ہے

کرے گا میں امیر رکھتا
 ہوں کہ وہ قیامت میں
 بھی میرے ساتھ ہو گا اگر
 کو خاتم میں سے خدا سے
 محبت کر کے اس کی راہ
 میں مالی خرچ کرے گا تو
 میں یقین رکھتا ہوں کہ
 اس کے مال میں بھی دوسرے

مادحت اور سرغندی کے لئے قربانی کی
 ضرورت اور یہی زیادہ اہمیت اختیار
 کر گئی ہے۔ حضرت سید معروف علیہ السلام
 نے اپنی زندگی میں متعدد مالی تخریبات
 جاری فرمائی اور سلسلہ کی مختلف فریاد
 کے لئے اصحاب جمعیت کو چندوں میں
 ہاتھ دے کر سے چند لینے کی تاکید فرمائی
 چنانچہ قربانیوں کی جمعیت کے مشعل
 حضور علیہ السلام کے ارشاد سے
 چند ایک ذمہ داریوں ذیل میں دکھتوں
 کی توجہ کے لئے تحریر کی جاتی ہے۔
 فرمایا:

مالی تخریب کی اہمیت
 زمانہ محمد میں اللہ تعالیٰ نے جہاں
 جہاں بھی اعمال صالح کی تلقین فرمائی ہے
 وہاں تخریب بظاہر مبرا اور رکوع دونوں
 کا نیا بنیاد پر ڈکھتا ہے۔ قرآن مجید کے
 ابتدا فی حصہ میں اللہ تعالیٰ نے مستحقوں کی
 تربیت میں زمانہ ہے اللہ میں یقینوں
 الصلوٰۃ و صبر و زکوٰۃ و صوم و صدقہ
 یعنی سنتی وہ ہیں جو ایک طرف تو نعمت کی محبت
 میں اس کی عبادت بجا لاتے ہیں اور دوسری
 طرف اپنے خدا و رزق سے دین کی محبت
 کرتے ہیں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے
 مبارک زمانہ میں صحابہ کرام نے خدا
 تعالیٰ کی راہ میں جہاں اپنی جانوں کی قربان
 کر کے ہونے پریم المثل قربانیاں کیں
 وہاں ہر ضرورت کے موقع پر آنحضرت صلی
 اللہ علیہ وسلم پر مالی قربانیاں کا بھی
 ایسا اعلان فرمایا کہ جو ہر صدمہ کے لئے
 مشافیرا رہے۔ انہوں نے قربانی کے
 ہر موقع کو خدا تعالیٰ کے فضل سمجھتے ہوئے
 شایستگی کے ساتھ ایک دوسرے سے
 سبقت لے جتنے کی کو مشق کی اور اپنے
 عمل سے اپنے ایمان کا ثبوت دیا۔ اور قربانیوں
 کے نتائج میں اللہ تعالیٰ نے ایسا تخیل
 عرض میں غیر معمولی لاتیات و عطا فرمایا کہ اسلام

”اسلام کا زندہ ہونا ہم سے
 ایک قدرہ مانگتا ہے وہ
 کیا ہے؟ ہمارا اسی راہ
 میں سزا۔۔۔ یہی موت
 ہے جس پر اسلام کی زندگی

کی نسبت زیادہ برکت
 دی جائے گی۔ کیونکہ
 مال خود بخود نہیں آتا
 بلکہ خدا کے ارادہ سے
 آتا ہے۔۔۔۔۔ یقیناً

تھا سنا ہے ہے لفضل سے حضور کو غلص
 ہائے رن کا ایک ایسی جماعت عطا فرمائی
 جنہوں نے قربانی اور ایثار کا اعلیٰ عملی نمونہ
 پیش کیا۔ اور حضور کے دھماکے بعد یہی
 جماعت ہی قربانی کی روحِ صورت زندہ
 رہی۔ مگر اس میں بہت ترقی ہوئی اور باوجود
 اس کے کہ بیک وقت جماعت میں چندوں
 کا کئی تحریکیں جاری ہیں۔ خلیص جماعت
 ہر تحریک میں بخندہ پیشانی سے حصہ لے کر
 ذوقِ شہنامی کا ثبوت دیتے رہے ہیں۔
 جماعتِ احمدیہ کی روز افزوں ترقی اور
 کام کی مدد کے ساتھ ساتھ مسلمان
 کی ضروریات میں اضافہ ہوتا گیا۔ اور حضرت
 خلیفۃ المسیح الثانی ایہہ اللہ تعالیٰ بنصرہ
 العزیز کے عہدِ خلافت میں ایک معتبرا
 تنظیم اور باقاعدگی کے ساتھ چند اخراجات
 کو برقرار رکھنے کا بندوبست کیا جاتا رہا اور
 علاوہ مستقل لابی چندہ جات کے چند
 شوخی تحریکات کے ذریعے سے مسلمان
 رہبان کی ادنیٰ ضروریات پوری ہوتی
 رہیں۔

خلافتِ شہینہ میں مالی تحریکات

خلافتِ شہینہ کا ہرکت نماز جماعت
 کی مالی قربانی، طبعی ترقیات اور شہادی
 استحکام کا ایک گہری دور ہے۔ جس کی
 مثال سنہ ۱۹۲۸ء تک مشکل سے ملے گی جو
 حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایہہ اللہ تعالیٰ
 نے صرف مبلغِ مخمور و موخر خلیفہ اور
 سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام
 کے حسن و احسان میں فخر ہیں۔ بلکہ آپ
 کے متبع مہتمم عقیدتِ اسلام کی غفلتِ انہماک
 بنا کر ہیں۔ جو ایک بابک کے جامعے
 سے لے کر پوری سرحدوں اور آپ کی تیار
 میں جماعتِ لیک بیچ کی ابتدائی شہیت
 سے لیکر ایک سو نو اور دیگر لوگوں کی مدد
 کی صورت میں تبدیل ہو گیا ہے اور آج
 جماعت کے مخالفین میں اسے محسوس کرتے
 ہوئے حقیقت حال کا اعتراف کرتے
 پر مجبور ہیں۔ ہر ایک مالی تحریک جو ہمارے
 پیار سے امام نے جاری فرمائی۔ اللہ تعالیٰ
 کی نعمت و تائید کے ساتھ وہ نمایاں
 کامیابی کے ساتھ پایہ تکمیل کو پہنچی اور
 جماعت کے عزیز آزادانہ سے تہذیب اپنے
 دن کو دنیا پر مقدم رکھنے کے عہد کو حضور
 رکھتے ہوئے اپنے ایمانوں کا عملی مظاہرہ
 کیا۔ گزشتہ ترقیات آپ سے سارا دورہ کی
 مختلف مالی تحریکات اپنی اعلیٰ سطح پر آ رہی
 ہیں۔ اور ایک پریرین حرکت بن گیا ایک
 ایمان افزا حکایت ہے۔ لیکن اس
 غلط فہم میں طوائف کے خوف سے
 ان کی غفلت میں سامانِ ممکن نہیں تمام
 ایک سرسری جائزہ سے معلوم ہو سکتا
 ہے۔ کہ مسلمانوں کی ہر ضرورت اور امر کے

لئے چندہ کی تحریک کے موقع پر احباب
 جماعت نے حضور ایہہ اللہ تعالیٰ سے
 ارشادِ اقدس کی تعمیل کی بیچ پھر مبارک
 اور سیدنا اقصیٰ کو توجیہ کے لئے چندہ
 کی تحریک کی گئی۔ لہذا دونوں نے اس پر
 لبیک کیا اور عملی اقدام کیا فرمایا۔ اور
 ہر کام لبط فی احسن پایہ تکمیل کو پہنچے۔
 حضور کی لڑجہ اور مزہم کے پیچوں میں صرف
 جماعت احمدیہ کی مسرتوں کے چندہ سے
 مراکز شہیت یعنی لندن اور بیکنگ
 مساجد احمدیہ کی تعمیر ہوئی۔ اور اس عظیم
 کام کے لئے جماعت کی غلص عہدوں نے
 اپنے قیمتی زیورات تک پیش کرنے میں
 دریغ نہ کیا۔ مینارۃ المسیح کی تکمیل کا کام
 اور تعلیم الاسلام کا کالج کے تعمیر فرمایا
 اور تنظیم عہدوں کی لڑجہ کار میں بہت
 ہے۔ پھر غیر معمولی حالات میں مخالفت
 دیکر کے چندہ کی تحریک کے مخالفت اجا
 جماعت کا اسے رہا نشی مسکوں اور
 دیگر جائدادوں کا مسئلہ کے لئے قضیہ

کام اپنے وقت کے مخالفے محدود تھے۔
 کیونکہ بیرونی ملک میں تبلیغی ضروریات
 جماعت کے عام مالی مسائل کے مقابل
 پر بہت زیادہ نقص اس لئے اس کی کوئی
 فیروزہ اور کئے گئے لئے حضرت خلیفۃ
 المسیح الثانی ایہہ اللہ تعالیٰ نے جماعت
 کے سامنے تحریکِ بیرون کے انیس مطالبات
 پیش فرمائے۔ جن میں سے ایک مطالبہ
 مالی قربانی کا ہے۔ حضور کے پیش نظر
 زبردہ مطالبات پر عمل پیرا ہو کر ایک
 غریب سے غریب احمدی بھی اپنے ذاتی
 اور شہانہ اخراجات میں کٹھن منتر کے
 مسئلہ کی ضروریات کے لئے کچھ نہ کچھ
 بچا سکتا ہے۔ ایک سادہ کھانا سادہ
 لباس، زیورات، برکے، سیکاری سے بچیں،
 سینما کی مخالفت، اپنے ہاتھ سے کام
 کرنے کی نادم ڈالنا، حقیقت حلیہ کو کام
 کرنے میں غار در سمجھا، خدمتِ خلق اور
 ایثار کرنا، خدمت کے ایام وقف کرنا،
 دین کا سونے کے زندگی تلف کرنا

غور سے سن لو

غور سے سن لو یہ ہے حکمِ امام
 سادہ کھاؤ سادہ پہنو تم تمام
 اپنے چندوں سے کرو دین کی مدد
 حامی نام صرف ہمارا ہوگا اللہ الشکر

(دارالمخبر جناب ناظمی محمد ظہور الدین صاحب المملکہ لہوہ)

گردیدہ ایک ایسی قربانی کا مظاہرہ ہے۔
 جو بغیر حالات ایمان کے انیس نہیں ہو
 سکتا۔ اس طرح تعلیم تک کے ہر چیز
 جماعت کی کوششیں مراکز دیا بن چھوڑنے
 پر مجبور ہوئی تھی۔ سرسارانی کی حالت
 میں ایک تعلیم عہد کے زبرد پکستان کے
 زور لگایا۔ غلص مرکز لہوہ کا قیام عمل
 میں آیا اور لکھنؤ، روہتے، صرف کر کے
 رہاں مرکز میں دننیا مشہور اور دیگر اداروں
 کی بہت عمارتوں کا تعمیر ہونا جماعت احمدیہ
 کی زندگی اور طبعی معمولی مالی قربانی کا ایک
 دائرہ سمجھنا ہے۔ جو بغیر خدا کی نصرت و
 تائید کے ممکن نہیں ہو سکتا۔

تحریکِ جدیدہ کا مالی جہاد اور اس کے نتائج

تحریکِ جدیدہ کے مالی جہاد کے آغاز
 سے قبل آج بہت کچھ کام پورا ہوا تھا اور
 سہ دستخانہ کے نطفہ عہدوں کے
 سادہ دنیا کے مستند بیرونی ملک میں بھی
 اوجھت کا پھینکا گیا تھا۔ لیکن یہ

اور بیرون ملک میں تبلیغی اسلام کے
 جاری رکھنے اور خدمتِ دینیہ کے لئے
 مطلوبہ چندہ دینا اس مبارک تحریک
 کے ہم اصول ہیں۔
 جس شرح حضرت مسیح موعود علیہ
 السلام نے ایک نئے روحانی نظام
 کی تعمیر کے لئے مذہبی البام اور ارادہ
 کے وقت وصیت کے نظام کی بنیاد
 ڈالی تھی۔ اللہ تعالیٰ اس کے مطابق حضرت
 خلیفۃ المسیح الثانی ایہہ اللہ تعالیٰ نے
 نے تحریکِ جدیدہ کو نظامِ وصیت کے
 لئے پہلو دیا اور اس میں پیش رو کے جاری
 فرمایا۔ تبلیغی اسلام کے کاموں میں
 مدد سے چنانچہ اس طرف اشارہ کرتے
 ہوئے حضرت ارشدِ دوسرا نے فرمایا کہ
 وہ ہر وقت شخص جو تحریکِ جدیدہ

میں حصہ لیتا ہے وصیت
 کے نظام کو دیکھ کر
 میں لاد دیتا ہے اور
 ہر وہ شخص جو نظامِ وصیت

کو لاد دیتا ہے وہ لفظاً
 لوگوں کی تعمیر میں مدد دیتا ہے
 جب وصیت کا نظام
 تکمیل ہو گا تو صرف تبلیغ
 ہی اس سے نہ ہوگی بلکہ
 اسلام کی فضا کے لئے نئی
 ہر فرد بشر کی ضرورت
 کو اس سے پورا کیا جائے
 گا اور وہ اور تنگی کو دنیا
 سے مٹا دیا جائے گا
 لکن اس کا سال جس میں حضور نے
 اہل منشائے نعت تحریکِ جدیدہ کا
 آغاز فرمایا مسلمانوں کی تاریخ میں ایک
 خاص اہمیت اس لحاظ سے بھی رکھتا ہے
 کہ اس سانِ جماعت کے مخالفین نے
 اہلکار کی سرکردگی میں اور حکومت کے بعض
 افسران کی پشت پناہی میں جماعت کو
 نقصان پہنچانے کی انتہائی کوشش
 کی اور تادیب میں ہمارا کام نفعیوں کے
 نام پر اشتعال بخیز کرنا اور مظاہرہ کر کے
 دارالانام میں فتنہ و فساد برپا کرنا چاہا۔
 لیکن خدا کا لئے جماعت کو اپنے
 مددوں کے مطابق شہنشاہی اور شہنشاہوں
 کمان کے ہمدردوں میں ناکام و نامراد
 رکھا۔ تحریکِ جدیدہ کے پیسوں کا مالی
 مطالبہ صرف سارے ستائیس ہزار روپے
 تھا۔ لیکن جماعت کی قربانی کا اندازہ
 اس بات سے لگایا جا سکتا ہے کہ اس
 سال ایک لاکھ تین ہزار روپے کی آمد
 ہوئی۔ دوسرے سال و عددوں اور وصولی
 میں سرحدوں میں ہزار روپے کا اضافہ ہوا۔
 اور تیسرے سال کی وصولی ڈیڑھ لاکھ
 تک پہنچی اور ہر سال اس تحریک کی آمد
 میں اضافہ ہوتا جا گیا۔

پچھلے دس سالوں کا دورِ زخم ہونے
 کے بعد اس تحریک کو انیس سالوں تک
 پہلے دیا گیا۔ اور دس سالوں کے بیچ
 ہونے والے وقت ہر دم کے مجاہدین کو
 ۱۹ سالہ دورِ زخم ہونے پر حضور نے رضائی
 حرکت مالی تحریک کو تشکیل طور پر جاری
 رکھنے کا اعلان فرمایا اور آج ہم اس تحریک
 کے ستائیس سال سے گذر رہے ہیں۔
 اور اس مالی قربانی کے نتیجہ میں دنیا
 کے اکثر ملک میں جماعت احمدیہ کے تبلیغی
 مراکز قائم ہو چکے ہیں۔ اور سہ دستخانہ
 اور پاکستان میں کام کرنے والے مسیحوں
 مبلغین کے علاوہ اس وقت صرف تحریکِ
 جدیدہ کے طاقت بیرون ملک میں تبلیغی
 نرائض سرانجام دینے والے مبلغین
 کی تعداد ایک سو تک پہنچ چکی ہے اور

روحانی انقلاب کی چار بنیادیں اور جماعت احمدیہ

از مخزن مولانا ابوالفضل صاحب فاضل ربوہ - خواہش ہے - اور وہ روحانی انقلاب کے لئے کسی قدر مضطرب ہوں -

بیکرا بیکرا دقتوں سے مستعد افراد اگر غور کیا جائے تو ہر روحانی انقلاب انتساب ان چار بنیادوں پر واقع ہوتا ہے۔ ان بنیادوں میں تبدیلی کا تقاضا ہے۔

”کیوں عجب کرتے ہو گز میں آگیا ہو کر مسیح“

اِنَّ رَبِّيْكَ يَلْحَظُكَ وَيَسْمِعُ مَوْعِدَ عِبَادِهِ الْاِسْلَامِ بَانِي سُلْسُلَةِ اَعْلِيَّهِ مُحَمَّدًا

کیوں عجب کرتے ہو گز میں آگیا ہو کر مسیح خود مسیحائی کا دم بھرتے یہ باؤ بہار آسمان پر دعوتِ حق کے لئے اک جوش ہے

ہو رہا ہے نیک طبعوں پر فرشتوں کا آنا

آ رہا ہے اس طرف حواری یورپ کا مزاج

تبص پھر چلنے لگے مردوں کی ناکہ زندہ وار

کہتے ہیں تثلیث کو اب اہل دانش الوداع

پھر ہوئے ہیں چشمہ توحید پر از جاں نثار

باغ میں تلت کے ہے کوئی گل رعنا کھلا

آئی ہے باؤ صبا گلزار سے سرتاز دار

آ رہی ہے اب تو خورشید میرے یوسف کی تجھے

گو کہو دیوانہ میں کہتا ہوں اس کا انتظار

ہر طرف ہر ملک میں بت پرستی کا زوال

کچھ نہیں انسان پرستی کو کوئی عذر و قفار

آسمان سے چلی تو سید خالق کا ہوا

دل ہمارے ساتھ ہیں گو منکر ہیں بک بک نثار

اسحو اصوات السماء جاو المسبح جاو المسبح

نیز بشنوا ز زمیں آسدا امام کا مگار

آسمان بار و نشان الوقت میگو بد زین

ایں دو شاہد از پی من نعرہ زل چون نثار

نبی اور رسول دنیا میں ایک روحانی انقلاب کے علمبردار ہوتے ہیں وہ بگڑی ہوئی دنیا کی اصلاح کے لئے مائل ہوتے ہیں۔ اس زمانے کے سیاہ دل انسانوں کی بچہ زہیں یہ کشت روحانیت کا سرسبز مشاہد اب کرنا ان کا فرض ہوتا ہے۔ وہ جب آتے ہیں تو زمین و آسمان و فجر و کاکب و آوارہ ہوتی ہے۔ انسانیت غلام اور انسانوں کی سبقتی ظلمت کوہ ہوتی ہے۔ اللہ تعالیٰ انبیاء و مرسلین کو مشعل فر دیکر بھیجتا ہے۔ ان کے ہاتھوں میں اب حیات ہوتا ہے۔ وہ زمین کو بچھوڑ کر بنانے کے لئے آتے ہیں۔ مردوں میں زندگی اور مفلوحوں میں زندگی اور مفلوحوں میں تازگی پیدا کرتے ہیں۔ ان کا کام ہوتا ہے۔

نبی کے ظہور کے آغاز میں اس کی شدید مخالفت ہوتی ہے۔ گواہی اس کا قوتِ قدسیہ اور روحانی تاثیراتِ تلوہ پر اثر انداز ہوتی ہیں۔ اور آہستہ آہستہ لوگ اس شمعِ حقیقت کے گرد گرد ہونے لگتے ہیں۔ اس طرح صحیح ہر جانتے ہیں۔ نبی کی تربیت میں آئے والے نئی روشنی میں اور نئے زندگی پاتے ہیں۔ اور انہیں آسمانی نور کا داروش کیا جاتا ہے۔ ان کا عبادت اور اخلاق میں بہتر تبدیلی ہوتی جاتی ہے۔ اور ان کے معاملات بھی ڈگر پر رولاں دولاں ہوتے ہیں۔ انظر من ان کے دن اور ان کی وراثت میں ہوجاتی ہیں۔ اور وہ سنے انسان بن جاتے ہیں۔ اب ان کا چیننا اور مرننا خدا کی خاطر ہوتا ہے۔ اور ان کی ساری سعی و توفیق انسان کی بہتری کے لئے وقف ہوتی ہیں۔ تب دنیا محسوس کرتی ہے کہ یہ سنے انسان ہیں اور یہ دنیا معاشرہ ہے۔ تب ان کے دل اس نئی کی سدا کی گواہی دیتے ہیں۔ اور ان کی زبانیں اس صداقت کا عترت کرتی ہیں پھر دنیا بیل خلوت فی دین اللہ الخراج کا نظارہ دیکھتی ہے۔

روحانی انقلاب کی چار بنیادیں ہیں اول - سرچشمہ روحانیت نبی کا وجود دوم - نبی کے لئے ہونے عقائد صحیحہ سے داعیِ اطمینان سوم - ماحول میں روحانی انقلاب کا متقاضی اضطراب چہارم - نبی کی تربیت میں آئینے

عقائد صحیحہ کا پیغام ہوتی ہے جس کے داعیوں میں تسلیم اور اطمینان پیدا ہوتا ہے۔ اس کی تربیت سے لوگوں میں جذباتِ قربانی ایسے کمال پیدا ہوتے ہیں۔ اور مستعد قلوب میں شکلہ روحانیت فروزاں ہوتا ہے۔

کج جماعت احمدیہ ایک روحانی انقلاب کی داعی ہے تاج کا ماحول اس انقلاب کا تقاضا کر رہا ہے ساری توہین اور سب اہل مذاہب ایک بہتر روحانی تبدیلی کے خواہاں ہیں ہر جہہ روحانی کیفیت پیدا ہونے میں تسلی نہیں احمدیہ جماعت اس بات کا دعویٰ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے حضرت مسیح موعودؑ اور تالعیان کی ایک بڑی جماعت قربانی اور ایثار کو اپنا شعار بنا کر دنیا کے لئے کوئے تک اس پیغامِ زندگی کو بچھانے کے لئے آگے کوڑی ہوتی ہے۔ اور اللہ تعالیٰ نے فرشتے نیک اور مستعد لوگوں کے دلوں میں تحریک کر رہے ہیں۔ اور دنیا میں دیکھنے سے روحانی انقلاب پیدا ہو رہا ہے۔ اب ہوا میں اسلام کی طاقت میں چل رہی ہیں اور دلوں کی خواہشوں کو بہا رہا ہے۔ وہ وقت تربیت ہے جس میں آسمان بھی ہر رنگ کا بن گئے۔ اور اللہ دعا مانا ان النحل انقلب العسل میں ہے

تبصرہ اصحاب احمد جلد ہفتم مؤلف جناب ملک صلاح الدین صاحب امریکہ یہ ۲۵۶ صفحہ کا عمدہ حضرت مہر علی الرحمن صاحب سابق مہنگو اور حضرت مولوی عبدالقادر صاحب تونابوی حضرت چوہدری برکت علی صاحب گڑھ شاہ شکی برسر صبا بیلا حضرت سید محمد علی اسلام کے سورج حیاتِ اہمیت کے ایمان اور ذرا دقتاتِ دلالت پر عقل سے اس حصہ میں ۱۶۶ صفحات پر حضرت مائتہ تبصہ مجرم و معذور کی سرت اور اس پر عقل سے ایک ایک بیانیہ روحانی دور سے جو دیا ہے حاکم اور الہام کی نسبت سے ہر شرف کے لئے لایا سکھ قوم سے اسلام بڑا کرنے کے بعد اسکے فائدہ مفید کو بائیں۔ اسی طرح کے دلچسپ اور ایمان اور ذرا دلچسپ اور دقتاتِ دلالت و حلالہ و کجی و ذل صبا کی سرت میں بھی تفصیلی طور پر لکھے ہیں۔ سرے صبا کی سرت میں جو چیز امتیازی طور پر قابلِ تقلید و نظر آتی ہے وہ قدرتِ دیکھا بویب اور اس کا عملی نمونہ۔ رضی اللہ تعالیٰ عنہم

البعین قیمت فی منوئم اول سواتین روپیہ ششم دم آرڈرانی روپیہ۔ کتبہ کاپر کا دیان میں جو نعتیہ صبا کی سرت دارالکتاب دیان اور ربوہ میں احمدیہ کتب خانہ

احمدی مجلس لاہور کا دیوان پر حاضر ہو کر

از محترم جناب تاجی محمد علوی والدین مرحوم اکمل شاہ

ترسے حضور میں عالی جناب آیا ہوں
 میں نے گے اپنا شکستہ رباب آیا ہوں
 کہ تم کی ایک نظر اس طرف بھی ہو جائے
 کہ میں بہت ہی کمال خراب آیا ہوں
 یہ مدد و تجسس ہی کا کم روز بخار سے آقا
 کہ میں تو مہنتناہزاروں عذاب آیا ہوں
 جسکے تھپتھپتا ہوں دشت و جبل میں آوار
 میں یہ پوچھنے کوئی راہ صواب آیا ہوں
 یہ نارسہ عجب ہو چھنڈی باب وصل مدام
 دکھانے سینہ پر التھاب آیا ہوں
 تمام عمر جسے گنت گانے گزاری ہے
 صد نہیں ہے کسب ثواب آیا ہوں
 ہشتی مقبرہ سجد مبارک ہو آگے
 میں ہونے میت دعا بار یا اب آیا ہوں
 میں تشنگام ہوں اکمل برائے آب حیات
 حضور پھر عیال کسب اب آیا ہوں

درخواست دعا

از محترم تاجی محمد علوی والدین مرحوم اکمل شاہ
 استانی سکینہ النساء اہم جنبہ
 بائیں جو تقریباً پالیس سال تادیان میں
 رہیں اب سکتے تھے ناہور میں فقیرت
 پھیلا رہا کہ ہسپتال میں پالیس روز سے
 چھیدوں اور پیشوں ہو رہا ہے
 اس کے بعد میرے بڑے عیب الرحمن
 ماہر بی۔ ایس۔ جی کے ساتھ نیک سے بس
 مٹھا کئی۔ جس سے اس کی کلانیوں کی بڑیوں
 میں شکست آگئی اور تھکے اور عینک
 سے زخم۔ علاوہ اس کے کئی زخم اور
 چوڑی ہوا۔ بخار بھی آتا ہے۔ جو ڈاکٹر پر یا
 ناسا ہے۔ دائیں کلائی کی بڑی کو دو ماہ سے
 اور پیش کر کے مٹھا یا کیا ہے۔ چلا سکر گی وجہ
 سے کئی قسم کی حرکت نہیں کر سکتا اسباب کرام
 درویشان دارالانام سے صحت کا
 صاحب درویشی عمر کے دھما دھما دی تو یہ
 سے کرنے کی درخواست ہے۔

اکمل شاہ اللہ عن

از رتبہ

و ما علینا الا البزغ

کھڑا ہوا تیرے لئے اچھا نہیں
 درمراج میرٹھ
 ان مہنتیہ نجات اچھا ہا ہی مسئلہ
 پانے کی راہ
 شکرہ بلا حساب و الام اور حوادث و
 زلزل کے ٹھوکروں کی شکرگواہی فرمائی اور
 علوی خدیو کا وقت انشا فرمایا۔ وہاں
 ان صاحب و اقام سے بچنے اور نجات
 پانے کی راہ بھی بتائی۔ چنانچہ سہرا آیا۔

۱۔ سوراستناہزادہ اور تفسرے
 اختیار کرو۔ تاریخ جاؤ۔ آج
 خدا سے ڈرو۔ تا اس دن کے
 خدا سے امن میں رہو۔ مزدور
 ہے کہ کسماں چھو دکھا دے
 اور زمین چھو سکرے۔ لیکن
 خدا سے ڈرنے والے پکائے
 جائیں گے۔ راہ نصیحت

یزیر فرمایا۔
 "خیر یاد خدا سے مت لڑو
 کراں لڑائی میں تیرے کوشش
 باب نہیں ہو سکتے۔ خدا کی قوم
 پر ایسے سخت عذاب نازل
 نہیں کرتا اور نہ بھی اس سے
 کہے۔ جب تک اس قوم میں
 اس کی طرف سے کوئی رسول نہ
 آیا ہو۔ لیکن جب تک اس میں
 مہمچرا ہو تو خدا کے قانون تقیم
 سے نادمہ آگے اور کاش
 کہ وہ کون ہے۔
 ... اس شخص کو کاش کہ وہ
 تم میں موجود ہے اور وہی ہے
 جو دل ہا ہے"
 رحمت اللہ علیہ (۱)

یزیر فرمایا۔
 "پانے تھیں دانست پاکت کے
 کھڑے ہیں منٹ ڈالو۔ بظاہر
 چھوڑ دو۔ برنگ نہیں سے ہار
 آؤ۔ اور ایک پاک کی تو ہیں
 کی وجہ سے آسمان سڑک ہو گا
 ہے۔ اور نہیں دیکھتے اور
 فرشتوں کی آنکھوں سے خون
 ٹپک رہا ہے اور تمہیں نظر نہیں
 آتا خدا اپنے حلال میں ہے
 اور درویش اور لڑے میں کہا
 سے وہ عقل پر سمجھ سکتی ہے
 اور کہاں ہیں وہ آنکھیں جو تھیں
 کہ پھیلتی ہیں۔ آسمان پر ایک
 حکم لکھا گیا تھا کہ تم اس سے
 ناراض ہو گیا تم رب العزت
 سے پوچھو گے۔ کہ تو نے سب
 کیوں کیا۔ اسے ناراض انسان
 بنا دیا۔ تو کھانا حق کے سامنے
 دیا ابھی ایک آفت سے نجات نہیں پائی۔

ایک مدت تک خاموش رہا۔ اور
 اس کی آنکھوں کے سامنے خرد
 کار کے گئے۔ اور وہ چپ
 سا گروہ رہا وہ سمیت کے رتق
 اپنا چہرہ دکھانے لگا جس کے کان
 سننے سے ہوں تھے۔ کہ وہ وقت
 دور نہیں میں نے کوشش کی۔
 کہ خدا کی امان کے پیچھے سب
 چلے کروں پر حضور و مٹھا کہ تقدیر
 کے ڈنٹے پورے ہوتے۔ میں
 پچ پچ کہتا ہوں کہ اس ملک کی زمیں ہی
 تزیب کی جاتی ہے۔ لوح کا زب
 تباری آنکھوں کے سامنے آجاتے
 گا۔ اور لوح کی زمیں کا واقعہ تم
 بچم خود دیکھو گے۔ مگر خدا نصیب
 میں دیکھا ہے۔ تو بہرہ۔ تا تم پیغم
 کہا جاسکے۔ جو خدا کو چھوڑنا ہے
 وہ ایک کڑی اسے نہ کہ آدمی۔ اور
 جو اس سے نہیں ڈرتا وہ مردہ
 ہے نہ کہ زندہ۔
 تحقیق اللہ ہی صاحب ہے
 مگر ہاے کاش لوگوں سے اس مامور
 ربانی کے بد وقت التباہ کہ قدر کی اور
 آن کر مختلف حوادث و زلزل اور صاحب
 و اقام کا تختہ مشق بنا دیا۔

۱۔ مامور ربانی حضرت
 ان سب فانی کی وجہ
 امر از اعلام احمدی
 تادیانے واضح الفاظ میں ان سے طے
 آفات و مصائب کی وجہ اپنی تکذیب ظہری
 اور صاف الفاظ میں فرمایا ہے
 کیوں غضب بظاہر کیا کہ جو چھوڑنا
 ہو گئے ہیں اس کا وہی پوچھنا ہے کہ ان
 یزیر فرمایا۔
 پانے میری قوم نے تکذیب کیا کیا
 زلزلوں سے ہونے کے بعد ہاں کاش

یزیر فرمایا۔
 "پانے تھیں دانست پاکت کے
 کھڑے ہیں منٹ ڈالو۔ بظاہر
 چھوڑ دو۔ برنگ نہیں سے ہار
 آؤ۔ اور ایک پاک کی تو ہیں
 کی وجہ سے آسمان سڑک ہو گا
 ہے۔ اور نہیں دیکھتے اور
 فرشتوں کی آنکھوں سے خون
 ٹپک رہا ہے اور تمہیں نظر نہیں
 آتا خدا اپنے حلال میں ہے
 اور درویش اور لڑے میں کہا
 سے وہ عقل پر سمجھ سکتی ہے
 اور کہاں ہیں وہ آنکھیں جو تھیں
 کہ پھیلتی ہیں۔ آسمان پر ایک
 حکم لکھا گیا تھا کہ تم اس سے
 ناراض ہو گیا تم رب العزت
 سے پوچھو گے۔ کہ تو نے سب
 کیوں کیا۔ اسے ناراض انسان
 بنا دیا۔ تو کھانا حق کے سامنے
 دیا ابھی ایک آفت سے نجات نہیں پائی۔

مذہب اور سائنس

از حجاب ڈاکٹر سید اختر احمد صاحب دہلوی پروفیسر ٹیچنگ کالج پٹنہ

مذہب ایک روحانی سائنس ہے اس کے اصولی مفاسلے اور قواعد مندرجہ ہیں بالکل اسی طرح مقرر ہیں جیسے مادی سائنس کے۔ مادی نظام اور روحانی نظام کی باگ ڈور نہیں ذات واحد کے باقی ہے جو نور سموات وارض ہے۔ جو نور سے دیکھتے تو یہ مادی نظام کے مقابل ایک روحانی نظام فردی ہے۔ جس میں ایک ایک روح ہوتی ہے ہر شخص کا ایک نفس ہوتا ہے۔ ہر شخص کا ایک وجود۔ اللہ تعالیٰ نے ہر شخص کا جو کچھ پیدا کیلئے، مادی نظام اور روحانی نظام میں ہے۔ ایک دوسرے کے متضاد کرتے ہیں اور ایک دوسرے سے متضاد ہوتے ہیں۔ دونوں نظام نظرت اور نظام عمل ہیں۔ بن لاشم و لاشم ہیں ان دونوں میں کوئی تضاد نہیں۔ دونوں ایک دوسرے کی تکمیل کرتے ہیں۔ ہاں ان میں سطح اسمت اور نور کا اضافی فرق ضرور ہے۔ فرق ان کے ہمیشہ آسمان زمین، لیل و نهار، زندگی اور موت کی تخلیق پر ضرور دیکھ کر کرنے کی دعوت دی ہے کیونکہ اس سے روحانی غور پیدا ہوتا ہے اور مادی بصیرت بڑھتی ہے۔ مادی اور روحانی داروں کی حکمت یہ ہے کہ اس وقت رفتار ارتقاء جاری ہوتا ہے۔ اور فطرتی چیزوں کی حفاظت ہوتی ہے اور ذہنی سائنس تیز ہوتا ہے۔ ایک منزل کے بعد ایک اور آگے کی منزل آتی ہے۔ اور شرق فرعون تر ہوتا جاتا ہے۔ ذہنی انسان بھیول سے خطر بناتا ہے۔ کیونکہ اس کے خرد دار بھیول سے روح کیوڑاہ تیار کر کے مسموم ہوتا ہے۔ ذہنی انسان کا غماصا ہے کہ وہ عقیدے مل کر کے تیز تر بنتا ہے۔ اور سعی و جہد سے ترقی کرتا ہے۔ مادی غرض کے لئے منزلیں مقرر کی گئی ہیں۔ اور مادی خلاف کے ذہنیہ تک صاف ستارے، تاباں، قیمتی تر، وسیع رکھی گئی ہے۔ انسانی داغ نورادہ سے بنا ہے۔ لیکن وہ افکار و تحقیقات و اقدار کی طرف سرگرم سفر کرتا رہتا ہے جو روحانی حقیقتیں ہیں۔ مادی عالم سے روحانی عالم کی طرف توجہ رہی اور ارتقاء ہوتا رہتا ہے۔

اللہ تعالیٰ کی ہر اور ہر اور رحمتیں نازل ہوں محمد عربی و صلی اللہ علیہ وسلم اور غلام احمد حضرت مرزا نے نادیانی و علیہ السلام) پر کہ انہوں نے روحانی سائنس کی تاسیس اور ترقی کی۔ اسلام نے مادی دنیا اور روحانی دنیا کو ہر دو طرز

دیا ہے۔ بانی اسلام نے سادہ سادہ نصیحتوں میں عظیم ارشاد کیے ہیں۔ فرماتے ہیں۔ اگر تم اپنی بیوی کے سزا میں مکر بھی ڈال رہے ہو۔ مگر خدا تعالیٰ کے حکم کی پیروی مقصد ہو تو پورا ثواب ملے گا۔ اگر تم سخت و مزہوری بھی کرتے ہو تو اس کا پتہ گھردلوں کی پر و کچر دکھیو خدا کا حکم ہے تمہارے پسند کا ہر قطرہ۔ عین کاموئی، میں جاسے کہ گھڑا یہی عبادت بھی بڑی ہوتی ہے۔ اگر وہ خدا کے حکم اور مہربی احکامات کے خلاف ہو کیونکہ عبادت کا سنا سنا ہے۔ مذکورہ منقذی اور نامراند۔ خدا تعالیٰ نے اسے طرز پر مقرر نہیں دیا۔ حضرت سید موعود علیہ السلام نے فرمایا ہے کہ گناہ کے بڑے، نتائج اور اعمال حسرت کے نیک نتائج فطری سلسلہ احباب و نتائج کے اظہار ہیں۔ قاعدے اور مفاسلے مقرر ہیں۔ باقی یہاں سمجھائے گا۔ جیسے گا آگ جلانے کی۔ جھلسانے کی۔ باہل اسی طرح خلق اللہ سے محبت کے نیک اور نسل خلی نتیجے نکلتے ہیں۔ اور نفرت کے دلسوز و حسان سوز نتیجے یہ آتے ہوتے ہیں۔ احمد عثمان اور غلام احمد علیہ السلام نے مذہبی سائنس کی ذہنی گت تفسیلات بیان فرمائی ہیں۔ خدا تعالیٰ کا مہربی لیا اپنے وقت میں بقدر ارتقاء دنیا دار ارتقاء روحانی سائنس کا ماہر تھا۔ کہیں جس پر شریعت تعظیم میں اس نے انسانی ذہن کے اسلامت کی انہماک کے مطابق روحانی سائنس کو الہامی بدوون کیا۔ دراصل اعلیٰ مادی سائنس کے قوانین حقیقتی سے باجبری بھی قبول سائنس دان اطمینان الہامی طور پر ہی ہوتی ہے۔ اسی حکمت کی طرف قرآن حکیم نے ارشاد فرمایا ہے۔ کہ شہد کی تکمیل کو بھی عینت سازی اور شہد کی مادی سائنس الہامی گتھیائی جاتی ہے۔ برسیل تذکرہ میں عرض کروں کہ شہد کی تکمیل کا چھترہ ایک حیرت انگیز کارنامہ رہی دینارنگ ہے۔ جسے سچے پہلو فلسفے اس طرح بنائے جاتے ہیں کہ عینت میں زیادہ سے زیادہ جگہ جگہ کے سبحان اللہ احسن الخاقین۔

حضرت میر البشیر الدین محمود احمدی نے اسی عینت سے اسلامی اصول کی تشریح کرتے ہوئے فرمایا ہے کہ انسانی روح آفرین میں جسم کا مقام حاصل کرنے کی گام

ساری روحانی اس طرف سے ہے کہ وجود انسان آگے سے آگے ترقی کرتا جاتا ہے۔ جنت میں معن و دعا میں آگے کرنا تھا ان کے علم و عرفان میں اضافہ فرمائے۔ اور انہوں نے حکیم و جبرائیل کی دعائیں مستام بحکم ششٹا جائے گا اور ارتقاء سے انسان کا مادی سفر بلند سے بلند تر عالم کی طرف جاری رہے گا۔ متفقہ یہ کہ اسلام کون دیکھا وہیں ادا کرے اعمال پیدا ہوتے ہیں اور اعمال سے نتائج۔ اور یہ سلسلہ اسباب و نتائج فطری رنگ میں جاری ہے اور اس سے واقفیت پیدا کرنا مذہب کا نظر ثانی ہے۔ گندم از گندم بروینہ جو از جو از مکنات عمل غافل مشو مذہب کا عملی حصہ سائنس بھی ہے اور آرت بھی یعنی روحانی سائنس۔ یہی پیروی و تقویت اس کے قوانین سے اچھی آگاہی کے بعد ان قوانین خلاف حرکت پھیل کرنے کی منزل آتی ہے۔ اس منزل میں بھی ہم وراہ منزل سے ناسی کار وائی حکمت اور سلیکے کی ضرورت ہوتی ہے۔ اخلاقی اور روحانی زندگی کی بھی ایک تکلیف ہوتی ہے۔ جیسے عمل میں تجربہ کرنے یا مشین چلانے کی تکلیف ہوتی ہے۔ مذہبی مفاسلے اور احکام مرا سم و مناسک دراصل عمل کی منزل کی تکلیف یعنی طریقہ کار ہیں مثلاً نماز، روزہ، حج، زکوٰۃ وغیرہ۔ لیکن یہ مقصد بالوطن نہیں مقصد تو یہ ہے کہ مذہبی مشین کو چلا کر تیز و روح اور تیز و عالم کے نتائج حاصل کئے جائیں۔ مشین کی سلامتی اور پیداوار کی تکمیل پر نظر ہونی چاہیے۔ اصل چیز مشین نہیں پیدا ہے۔

مذہب کے عملی حصہ میں آرت کا پہلو سوز و سادا و جد و گداز سے پیدا ہوتا ہے جب مقصد سے عشق پیدا ہوجائے تو دل چمکتا ہے اور مشین عمل چلانے کی کامل جہازت حاصل ہوتی ہے۔ عشق سے عمل برق رفتار اور بے لطف ہر جاتا ہے۔

مزدور می مردوری نہیں رہتی فرمایا وہی بن جاتی ہے۔ حتمی ارتقاء مقصد ہو گا حتیٰ یادداشت بند ہوگا۔ اور پر از عشق کی رحمت حقوق پرور کا سلسلہ وہاں توڑ ہے۔ مذہبی عالم میں طاق کا کتنا سے محبت آؤ اس کے قابل بنانے کے لئے اپنے دل اور نوع بشر کے دل کو سنوانا تحریک عمل اور تحریک دور و گداز ہے اللہ خلق اللہ سے عشق اور اس کی سلیقہ سنو، بسے فرمایا، شب زندہ داریاں اور ہی دستاریاں مذہب کا فن ہے۔ خدا کے و حلالی تصور کے بغیر تصور مذہب اور اس کے نتائج

اسے عالمگیر اعلیٰ دار فخر کا سائنسی دور امی نہیں ہو سکتے۔ فی الخلد سائنس پہلو پر سائنس کی نشاں ظاہر ہے لہذا اس کے وجودی اور دالہا پہلو کی تفصیل ممکن نہیں۔

خلاصہ کلام یہ کہ صحیح مذہب اخلاقی و روحانی سائنس کا نام ہے۔ صحیح مذہب اور عالمگیر مذہب وہی ہو سکتا ہے۔ جو مہربی مادی زندگی کو اس حکمت سے بروئے کار لے کر اس کے سبب سے روحانیت کے بھیچے پھوٹا پیش اور مہربی روحانیت غرضی زندگی کے لئے زیادہ اور وسیع مکتا ہے۔ مذہب دنیاوی زندگی کے ارتقاء و حرک کا نام نہیں۔ بلکہ اس کے حکمی استعمال کا نام ہے۔ مادہ ہی کے ایک ہی قدرے وجود آتی ہے۔ جسے اخلاق نامہ مذہب روحانیت کہتے ہیں۔ جس طرح مادہ سے ذہن وادراک پیدا ہوتے ہیں، اسی طرح مادہ سے اخلاق و روحانیت بھی وجود پمائی ہے۔ حضرت سید موعود علیہ السلام نے کیا پر حکمت بات فرمائی ہے کہ مذہب خدا تعالیٰ کے قانون کا قول ہے اور سائنس خدا تعالیٰ کا فعل، ان دونوں میں تضاد نہیں ہو سکتا۔ ہاں یہ ممکن ہے کہ مذہبی مذہب کے اصول کو صحیح طور پر نہیں سمجھا گیا اور اس طرح وہ مذہب و سائنس میں تضاد پاتا ہو۔ اسلام نے ہمیشہ قوانین فطرت اور خدا لکھنسی انسانی پر غور و فکر کرنے کی دعوت دی ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ مذہبی روحانی قوانین اور نظریہ داروں کی فطرت کے قوانین اس عظیم ازل و ادوی آئین کے دو حصے ہیں جبے قانون الہی یا آیات الہی کہتے۔

مذہب اور سائنس کی موافقت کے چند اور پہلو بھی ہیں۔ مثلاً ان قوانین انسانی تعلقات کا سنا بھی ایک جیسا ہی ہے۔ ان قوانین کا وسیع اور سطح محدود اور وسیع دونوں طرح استعمال ہو سکتا ہے۔ مذہبی اصول اگر ایک فرد میں محدود ہو کر رہ جائیں تو اسی طرح خطرناک ثابت ہوں گے جیسے سائنس اصول مذہب اور سائنس محض ایک ملک یا ایک قوم کی خدمت پر بھی مامور ہوں تو عمر نو کے حالات کے خلاف سے دشمن ضرور سام ہوں گے۔ مذہب و سائنس کی برکات کو عالمگیر ہونا چاہیے۔ وہی مذہب سچا اور ترقی یافتہ ہے جو نور بشر کے لئے ہے وہی سائنس سلامتی و نیکان ہے جو کسی عمدہ دور سے ہی کار فرما ہو۔ اسلام نے انسانی آدمی اور مہربی عالم سائنس کا تصور پیش کیا ہے۔ مذہب اگر قوی یا حکم ہو تو تعصب و تنگ نظری اور سخت دلی پیدا کرنے کا موجب ہوگا اور نتیجتاً خونریزی ہوگی اسی طرح سائنس پھر صرف مغربی لادوں نے

اولوالعزم امام کا عظیم الشان کام

انصوح مولوی محمد سخیل صاحب فاضل دکنسیل - یادگیر

بیت کے ہند کو راسخا ز طور پر جمعیت
کے مہذب میں قائم کیا اور اس طرح جن کی
ایک ایسے اچھے رنگ میں تربیت و اصلاح
کی اور اس کا اہم عملی نمونہ پیش کیا کہ ایک
دنیا قائل ہو گیا۔

وہ عہد پر تھا کہ "یہ دین کو دنیا پر
مقدم کروں گا۔"
یہ کوئی معمولی عہد نہیں ہے۔ اور اسکی عملی
تفسیر کا بھی شخص نظر نہیں ہو سکتا
مگر آپ نے دن رات محنت کر کے
اور خدا کے حضور جماعت کی دعاؤں
سے مدد کر کے اور قرآنی علوم اور اسکی
تفسیر اور ایسے دینی نمونے جماعت
اصوبہ کے اندر دین کی خدمت کا جذبہ
اور بلا تاملی جذبہ ملت خدا تعالیٰ کی
خدمت کا جذبہ اہم و اعلیٰ دارخ و تک
پہنچا دیا۔ سو دیکھئے کہ آج ایک اجمعی
ان بردہ خدمات پر کس طرح دوسری
دنیا سے ممتاز نظر آتا ہے۔

یہ وجہ ہے کہ ہندو اجمعی
دنیا کا محمود ہے۔

(۳)

تیسرا انقلاب ساری دنیا کے
لئے یہ پیدا کیا ہے کہ یہ دنیا ہی سمجھے
گئی تھی کہ جو چیز طرح آج ہے
وہ کل بھی اسی طرح رہے گی۔ مثلاً
دنیا نے یہ سمجھا تھا کہ مذہب آج
دنیا میں ذلیل ہو گیا ہے اور اس کے
بیدار کرنے والے کے نڈر بنیے ہیں
مگر آپ نے نڈر دیا جیتا نہیں سال
کے اندر دنیا کو ایسے اعلیٰ درجہ
دینے اور دلائل پیش کئے۔ اور اس
سلسلہ میں اپنے خطبات، موعظ
حضرت اور مناظروں و مصلحتوں و کتب
کے ذریعہ اور پھر ہر قوم مذہب و
ملت کے قابل ترین صلاحیت رکھنے
والے افراد سے مل کر ان کے خیالات
کی تردید کی اور اسلام کی طرف سے
مذہب اور اس کے پیدا کرنے والے
خدا کے تعلق سے ایسے خیالات پیدا
کئے کہ آج معقولہ رنگ میں دینے
اس لئے کہ ان ایسا بے شک ماہیان
اور طاقتوں کے بل بوتہ پر مانجے والے۔
افراد اس انقلاب کو کم خموس کرتے
ہیں۔ مگر حق یہ ہے کہ آج مذہب میدان
جیت رہا ہے۔ اور اس کے خالق کا ثناء
ہر رنگ میں دنیا میں سنیا گیا جا رہا ہے
اور وہ دن دور نہیں جب ایک
ذہنی قتل جو اللہ احد اور احد
اعظم و اجل اور اللہ اکبر کا
تواضع کا ہے۔

وما اذ اللہ علی اللہ
بعزیز۔

مقولوں سے قائل کیا جا سکتا ہے۔ سو
مقولوں موجود ہیں، اور ایک معقول
انسان قائل ہو سکتا ہے نہیں وہ کہتا۔
(۱)
مسبب بظاہر انقلاب کی روحانی انسان
کے ذریعہ دینا میں یہ پیدا کیا جاتا ہے فقط
دکری میں ہی ہوتی مخلوق میں سے ایک
ایسے جذبہ کو ابتداً خدا تعالیٰ نے دیا
انسان کی تربیت فیض سے اپنی طرف متوجہ
ہے جس سے خود دنیا کی اصلاح کا کام لیا
جاتا ہے اس کی طرف اشارہ ملے کے (اہم)
دعویٰ میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو

خدا تعالیٰ نے ہمیشہ اپنے منتخب کردہ
انہوں سے وہ کام لیا ہے جن کی دنیا لوہے
کے زنجیر نہیں رہ سکی۔ وہ انسان عام انہوں
کی طرح ہوا کرتے تھے۔ مگر جب خدا کی مشیت
نے چاہا تو ان کو اپنے ایمان اور اشارہ پر
چلا کر دنیا پر اپنا قادر ہونا ثابت کر کے تو اس
سے ان کے اندر مقنا طبعی قوت دوڑا دی
جس نے دنیا میں ایک انقلاب برپا کر کے رکھ دیا۔
سو آج بھی ہمارے درمیان ایک انسان
نزدہ درجہ سے جس کی شب و روز سماجی
نے دنیا میں ایک انقلاب پیدا کیا جسکے آج
وہ انقلاب صرف احمدیوں کو نظر آتا ہے۔

خلیفہ محمد مسعود اللہ کا پیارا
ادھر تہذیب تاقی محمد جمہور الفکرین صاحب المسئل ربوہ
خلافت سے دالبسکی روح قلت * اسی سے متا کرتی ہے وہ جماعت
یہاں لکھنا جس پر پستارشا دنیوی * کہ وہ جان و دل سے سربا کی حفاظت
(۲)
خلافت پر قریاں دل و جان ہمارا * خلیفہ محمد مسعود اللہ کا پیارا
اطاعت خلافت کی ہم سب آئیگی * ہوا استغنی اس پر مجمع ہے سارا

دعہ دیا گیا تھا کہ
*I Shall Give you
a large party of
Islam*
اور یہ حقیقی آگہا کل حسین ہاذن
دیجا کے مختلف نظار ان وجودوں
سے ظاہر ہوئے۔
اولوالعزم محمد کا مسبب زبردست
کارنامہ ہے کہ اس نے جماعت کے موجودہ
ممبران میں ایک ایسا روحانی انقلاب پیدا
کیا کہ اب ہمیں سے ہر ایک طاقتور اندازہ
ہیں حضرت محمد رسول اللہ علیہ وسلم کے کوچ
ہیں ایسے عشق و محبت رسول اور آپ کی
قوم اور ملت اور آپ کے لئے جوئے
پیغام کو نبی ہونے کے لئے اڑ رہا ہے۔
یہ پیغام سوئے سوئے کہے اور عام
میں آگے دہشتہ پائل دیر سے
اور یہ انقلاب روحانی جس نے جماعت احمدیہ
کے ممبران کو وجود الہی انسان عطا کیا
اور جسے اعتبار میں جن مومن ہی نہیں کرتے
بلکہ مسبت کا ذکر کرتے ہیں یہ اولوالعزم محمد
کا کارنامہ ہے۔
(۳)

دوسرا انقلاب آپ نے یہ پیدا کیا کہ

کو ایک دن آجکلک جب اس انقلاب کا جزا
نام ہو جائے گا۔ اور دنیا محسوس کرنے لگے
گی کہ وہ ہوا کیا ہو گیا۔ یہ انقلاب روحانی
انقلاب ہے۔
ہمارا اولوالعزم محمد یہ عظیم الشان انسان
اب یہ اللہ اودو دوسے جسے خدا تعالیٰ نے
انہی حکمتوں کے ماتحت آج ہمارے درمیان
مصلح موعود اور موعود خلیفہ جماعت احمدیہ
کی حیثیت سے ہمارے تربیت و اصلاح کے
لئے بھیجا ہے۔ اس انسان نے کیا انقلاب
برپا کیا اس کے لئے نامنی مجال کے واقعات
کو مختلف احواد کی روشنی میں جاننا ہوگا اور
اس کو پیش نظر رکھ کر اس کا پورا پورا ہوتے نہیں
گنہگار۔ جب تک ایک ایسا اچھے بندہ ہی ہو
دیکھو گے۔ گراہک ہنرہ چیز اسکو بہانہ
نہیں کہتا۔ سمجھنے کے لئے جو کچھ ہم نے
کیا واسطہ آج عقل کی وضاحت مانجھیں
تعالیٰ کے فرشتے کھول دیں گے۔ اور
سارا عالم حضرت محمد عربی صلی اللہ علیہ وسلم کے
مھنڈے کے نیچے جمی ہو جائیگا اور ہنرہ آدم
خود ہی کم شدہ کو کسی مذہب میں حاصل کر
لیں گے۔ انشاء اللہ تعالیٰ۔

قبضہ نے ہرگز ہنرہ کی لوہکت، تبصریت
اور آسرت پیدا کی۔ اور آج ہنرہ توانائی
کا دریافت کے بعد اس راز پر کثرت پر
اور روس کے قبضہ سے وہ قیامت نہیں
فنا ہو دیں آئی ہے کہ الامان اسلام
نے سائیس اور مذہب، مادہ اور روح
اور ان کے خواہم و نتائج کو عملی رنگ
میں بھی عالمگیریت اور اور ہنرہ ملیت
عطا کی ہے۔ سورہ فاتحہ سورہ رحمن اور
سورہ النہاں اور اہمیت ہی دوسری سورتوں
میں اس نکتہ کی وضاحت کی گئی ہے اصلاح
اطلاقی ایک فرد کی ہوتی ہے۔ مگر ہنرہ حقیقی
اور ہنرہ اصلاح ہے۔ سائیس توانائی کا
انکشاف ایسے شخص پر ہوتا ہے جو ایجابات
جو ایک شخص ہی کر سکتا ہے۔ لیکن انہیں ہی
آدم کے ماتحت ہونا چاہئے۔ مذہب اور
سائیس کا فیضان اگر عالمگیر نہیں تو یہ
وہ نرہ غلط ہنرہ و غلط انجام ہیں۔
موجودہ زمانہ میں مذہب کا اثر دن بدن
کمی ہر سبب کے نتیجہ میں زائل ہو رہا ہے۔
ان میں ایک بڑا سبب یہ بھی ہے۔ کہ انہوں
کے ذہن میں سائیس کی کھلی ہوئی حقیقت
کا پورا پورا پڑا ہے۔ اور وہ یہ سمجھتے ہیں کہ
مذہب سائیس سے مختلف چیز ہے۔
سائیس مانے سے اور مذہب کے
روحانی قوانین کو بل مذہب نے غلط
طرح پر پیش کیا ہے۔ نتیجہ یہ ہے کہ عصر
حاضر کا انسان سائیس کو برحق اور
مذہب کو، حق سمجھ رہا ہے۔ دنیا کے
سانے ایسا مذہب پیش کرنا ہوگا جو روحانی
قوانین اور ساری قوانین کو ہم
ثابت کر دے۔ اور پھر اپنی جولا نگاہ اطلاق
منانے، اگر مذہب رنگ و نسل، ملک قوم
طنہات و حکمات کے سنگ داروں
میں مقید ہے، ہر ذمہ رفته ساری دنیا
مذہب سے ہی پرکشتہ ہو جائے گی۔
تیسری اہم بات یہ ہے کہ سائیس مذہب
ہنرہ رنگ میں یہ کارنامہ پیش کرنا ہوگا کہ
اس مادی دنیا کے سماجی ماحول سیاسی
اور اقتصادی اور اضیہ کے اندر وہ
کرافٹان دروہانیت کو فروغ دیا جا سکتا
ہے۔ اگر مذہب دانے اپنی زندگی کو کھالی
سز بنائی گئی۔ تو کھن عبادات سے وہ
منتہا کی پیدا ہوں گے۔ جو مقصود مذہب
ہے۔ نہیں ایک ایسی ہنرہ سماج بنانی ہوگی
جہاں انصاف، عدل، طہارت، مساوات،
شرعی، شرافت، خدا ترنی، انسانیت
دوستی، ایثار و محبت کی قدم قدم
عملی تفسیر میں ملیں۔ اہل اسلام اور خصوصاً
اسلام کو جسے ایک جدید یعنی احمدیت
پر ہی عمارتیں ذمہ داری عطا کر سکتی
ہے۔ اگر ہم تادریان اور وہ دوسرے
اہل ہنرہ ہیں مگر اور عملی اسلامی فنکار
تمام کر سکتے تو دنیا کی آنکھیں اللہ

روحانی ترقی کے بخیر یا دی ترقی بیسیوے

جہاں کی زمینیں راحت کے ساتھ ہیں چم غافل میں : مگر حق جو کے غمزدار کو ساکن کر نہیں سکتیں

الحکوم مولوی بشیر احمد صاحب فاضل انجمن ادرج احمدیہ مسلم ٹیچنگ کالج

آج مادیت کا زمانہ ہے۔ روحانیت کا مفہوم اڑایا جاتا ہے۔ سائنس پر ناز اور غلامی ظاہری پر افشار۔ لیکن سائنس کا حقیقی مقصد ہے کہ سائنس انسان کی روحانی ترقی اور مادی وسائل کو فراوانی کے باوجود انسان کی روح پر وقت بے مقصد نہیں گزار رہتی ہے۔ اور انسان کا دل بیکون اور سائنس کی تلاش میں رہتا ہے اور سائنس اپنی انتہائی ترقی کے باوجود انسان کے ذہنی اور روحانی ناسہ کی تسکین کا کوئی انتظام نہ کر سکتی۔ اور مادی وہ اس جذبے کو انسان کی غمزداری سے ملنے میں کامیاب ہو سکتی ہے۔ اور یہ اس امر کا ثبوت ہے کہ سائنس ٹیکنیک اور مادی ترقی حاصل کرنا انسانی زندگی کا مقصد ہوتا تو یقیناً انسانی روح کو غمگین حاصل ہو جاتی چاہیے تھی ہندوستان کے دانشور پروفیسر راجا راجا کشن ان دنوں جسکے یہ دستور تخریب کو پڑھ کر ہر پوسٹ میں تمام مذاہب پر انہوں نے مختلف مذاہب کے اسکالروں اور علماؤں کے لئے ایک تیس گاہ کا شمار فرمایا۔ اس موطن پر آپ نے تقریر کرتے ہوئے فرمایا۔

لڑا سے دوسرے مذاہب کا علم ہونا چاہیے۔ برہمنیہ اور عیسائی اور عیسائی کے مصلحت کے مصلحت کے اس مرکز میں بے اعتدالی ہی ہونا چاہیے۔ توہمات انسانی دل و دماغ کو غلام نہ بنائیں اور تمام لوگ یہاں آئیں یہ ایک دوسرے کو روحانی اور مادی جاننے کے لحاظ سے ایک ہی سمجھیں۔ اور ان میں وحدت پیدا ہو اور انسان کو حقیقی شافی بنے گا۔

ہجو الہ المجدیدہ سورجہ آرزو شدت غیبیوں کو اڑا دھا کرشن کی تقریر سے واضح ہے کہ ان کی روح کو سائنس کی ترقی کے باوجود حقیقی سکون اور دل چاہتی ہے کہ مصلحت کے لئے ایک بے رحم و ہستی کا تلاش اور اس سے لگاؤ۔ اگر وہ رہتی ہے۔ اور یہ جو ہمیشہ سے ان کے ساتھ لگی ہوئی ہے جس سے علوم ہوتا ہے کہ وہ حالت کے حصول کا حذر ان کے اندر غمزداری ہے۔ اور یہ غمزداری مذہب بتائے کہ مادیت کی ترقی کے باوجود انسان کو وہ حالت کے لپیٹا رہتا ہے۔ کیونکہ صرف مادیت روح انسانی کے لئے نہیں کامیاب نہیں ہو سکتی۔

اسال ہندوستان اور پاکستان کے لہجہ علاقوں میں شدت کے فطرتان اور سیلاب آئے۔ ہندوستان میں رستابا نکھنڈو۔ کینڈو۔ ہندو اس کے علاقہ جات بہت زیادہ اس کی زد میں آئے۔ اور مشرقی پاکستان میں تو ایک قیامت خیز طوفان آیا۔ ان سیلابوں اور طوفانوں میں ہزاروں جاں بحق اور ہزاروں انسان نے جانیں بے سروسامان، بیوک اور فلاس کا شکار ہوئے۔ ہمارے دل ان مہمیتوں کے مصائب اور آلام سے خوب لگتا ہے۔ اور ان گرفتاران ہمارے ہم پوری ہمدردی سے۔ اور ان کی تباہی کا یہ مستفاد سے کہ انکا پریشم کی اولاد کے لئے۔ لیکن ہم اس حقیقت کا غمازہ کے نہیں نہیں رہ سکتے کہ سیلاب، طوفان، زلازل، خشک۔ جنگ اور دیگر مہلک تباہیوں خدائی عذاب ہیں۔ اور یہ عذاب انفرادی اور اجتماعی زندگی دونوں میں ایک ذلہ اور انقلاب پیدا کر کے خواہیہ دھوکہ دیا کر کے لئے تھے۔ آئے ہیں۔ اور روحانی حقائق کو کھنڈ کر کے کی طرف توجہ دلاتے ہیں۔

سورجہ زمانہ میں جب بھی کوئی فطرتناک سیلاب یا تباہی کن طرفان یاہا کرتا ہے فریبی ذلہ انسانوں کے لئے مصیبت ہے کہ آیا بہت اہمیت ہے اس کے روحانی پہلو کی طرف توجہ دلائی۔ علم طور پر مادیات میں جو بے ہوشی ہوئے تو ان کے لئے اسے جانتا اور وہ بے اختیار چلا گئے کہ لوگوں پر یہ مصیبت آتی ہے اور یہ خوشی منار ہے اس حال میں نہیں اور ہرگز نہیں۔ بلکہ طرح ایک جسمانی ڈاکٹر میں کے ظاہر ہونے سے پہلے سر میں کے حالات و ترقی سے آئے ہونے اور خطہ اور بیماری کو کھانا پیتا ہے۔ اور اعتدالی طور کی طرف توجہ دلاتا ہے۔ لیکن سر میں کے احتیاط نہ کرنے پر عیب بیماری اسے دبا لہجہ سے تو وہ انوس کے ساتھ اپنی پہلی بات کی طرف توجہ دلاتا ہے۔ بائبل کی اسی طرح روحانی اظہار ان کی روحانی زندگی کو دیکھ کر بہت بے آئے اور غلطی سے آگاہ کرتے رہتے ہیں۔ اور غلطی کے ظاہر ہونے پر اس روحانی طبیب کی بھی ہوتی بات کی طرف متوجہ کرنا تو ان کے اظہار کے لئے نہیں بلکہ ایک حقیقت کا اظہار کرنے کے لئے ہوتا ہے۔

چنانچہ اس زمانہ کے روحانی

طیب اعظم حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے آج کچھ سال قبل ان کے ذہنی خطرات سے آگاہ کرتے ہوئے فرمایا۔

”وہ دن نزدیک ہیں مگر میں دیکھتا ہوں کہ جو وہاں سے پرہیز کرنا ایک قیامت کا نشانہ دیکھنے کی اور صرف نذرے تک اور بھی ڈرانے والی آئینیں ظاہر ہوگی کچھ آسمان سے اور کچھ زمین سے یہ اسلئے کہ ہمیں نوح انسان نے اپنے خدا کی پرستش چھوڑ دی اور تمام دل اور تمام ہمت اور تمام خیالات سے دنیا پر ہی مگر گئے۔۔۔۔۔۔ وہ واحد یگانہ ایک ہوت تاکہ موش با اور اس کی آنکھوں کے سامنے مکروہ کام کئے گئے مگر انہیں ہیبت کے ساتھ اپنا چہرہ دکھانے لگا جسکے کان سننے کے ہوں سننے کہ وہ وقت دور نہیں میں نے کوشش کی کہ خدا کی امان کے بیچے سب کو جمع کروں پر ضرور تھا کہ تقدیر کے نوشتے پورے ہوتے۔ میں سچ بچتا ہوں کہ اس ملک کی توحیت بھی ترقی باقی جاتی ہے۔ نوح کا زمانہ تباہی آنکھوں کے سامنے آئے گا اور لوہی کی زمین کا واقعہ تم بچشم خود دیکھ لو گے۔ خدا غضب میں دیکھا ہے تو ہرگز نہ تم پر رحم کیا جائے۔ خدا کو چھوڑنا ہے نہ کہ آدمی اور جو اس سے نہیں ڈرنا وہ مرے ہے نہ کہ زلفہ۔“ حقیقتہً (الرحمن)

حضرت مسیح نے فرمایا ہے کہ ان کا زہر روٹی سے نہیں جیتا اور حق ہی ہے کہ ان کو صرف روٹی کی پکڑا اور رکھی نہیں جاسکتے بلکہ اس جسد خاکی کے اندر ایک نور کا ذرہ بھی ہے۔ جس کی جلا کے لئے سامان پیدا کرنا ضروری ہے۔ روٹی کی پکڑا۔ مکان جسمانی زندگی کے لئے ضروری ہیں۔ لیکن روح کا پاکیزگی نہ صرف دنیا کی زندگی اور مختلف امور (باقی صفحہ ۳۹)

مادیت کے ابتدائی دور سے ہی انسان پر انتہائی بیکٹ ہوا کہ کی کیفیت ظاہری ہوتی رہی ہیں جبکہ زمانہ مصلحت ہوتا ہے۔ اور انسانی روح کا حقیقی روح کی ہم آہنگی میں کوئی نہ کرنے کی مدد دہ کر کے ہے۔ ان کا آرزو اور تمام ایک غیر محدود ہمت کے لئے ہے۔ کیونکہ نفس اس جذبے پر بند ہے جس سے بچنے سے لئے کوئی مؤثر حل پیش کر سکتا ہے۔ اگر وہ وقت ٹھیک رہتی ہے ذہنی سے ذہنی حیاتی جاسکتی تو اب تک بچاتے تھے تو یہ سچ ہوتی۔ لیکن انسان تاریخ سے کہ ان تمام مادیات اور روحانی امور کے دار و مدار ہے۔ نہ اسے زہیر دیکھیں تو ہی نشانی کے ذہنی توجہ انسان کو اس امر کی طرف توجہ دلاتا ہے۔ اسے انسان نیرا مہمیت سے مقصود صرف مادی ترقی نہیں بلکہ اہل مقصدو اپنے خالق و مالک کے ساتھ تصنیف پیدا کر کے۔ بچ رہے ثابت کرنا ہے۔

روحانی ترقی کے لئے ترقی پسند رویے

(بقیہ صفحہ ۲۰)

ہر ایک سماجی کوکب سے چھوڑے
پہنچے۔ جنس اور لایح کے مادہ
کو برسطے سے دھوا جائے۔
ششتم۔ دل آزاری اور فرسائی
کے خیالات کو نیک اور نیک
نوع انسان کی کھلائی جسے
رہے۔
آٹھواں ایک نے مختلف پیرائوں
میں سندر جہاں بالہ امر کی طرف خصوصیت
کے ساتھ توجہ دلائی ہے۔
مذکورہ بالا پیرائوں میں انسان کی روحانی
کوٹھڑی نے والی ہیں۔ اران پر عمل
کرنے سے انسان کی حقیقی سکون
مل سکتا ہے۔
دعا، آج من کی مسئلہ ہے۔ اور
سیاسی لیڈر اسے آج کو اس کا وقت
ثابت کرنے کی کوشش کر رہے ہیں
لیڈر انسان کو امن شافی کا لفظی
بیگانہ توڑنے کے ہیں۔ لیکن حقیقی
امن نہیں دے سکتے۔ امن اور شافی
حقیقی رنگ میں جہت روحانی لیڈروں
نے دی ہے اور اب بھی ہمارے
کی لکھیں اپنی لوگوں کے ذریعہ
اس زلزلے میں مشائخ ہا وہ عظیم
انسان مقام جہاں سب سے
اس کی آواز بلند ہوئی اور وہ عاقبت
کا وہ چشمہ جو دنیا میں تمام امن کی
آواز بلند ہوئی اور وہ عاقبت کا چشمہ جو
دنیا میں قیام قیام امن کا حقیقی ذریعہ
بننے والا ہے۔ تمام ایمان کی مبارک زمین
میں ظاہر ہو چکا ہے۔ اور اس کے فیوض
بکت سے بندرستان آج روماس
کے بحافے دنیا کی امیدگان میں
سے۔ گو دنیا بھر تک اس حقیقی نعمت
کے چھنے سے بے خبر ہے۔ مگر وہ ذات
ہیت زوبک ہے جسے کھن جوئی وہ
امن انان کی تلاش کے لئے اور
نظروں سے گواہی کے نگاہ آگہیں
نظر کے گویا جو وہ مقام ہے جہاں
سے مادیت کی جگہ سے روحانیت کا بیجا
نشہ برتا ہے۔ مبارک ہی وہ لوگ جو
اس سچے گداز بجا کے ہوئے
ہیں اور حقیقی امن اور شافی حاصل
کرتے ہیں۔

درخواستیں

۱۔ سری اہل ایک کے عہدے سے ہمارے
آری ہے ان کا خیالی لکھنے اور کام سے
مردانہ روایت دہلے۔ خاک زمین فروری
۲۔ کام دہلی کی جہاں سے لکھنے اور
ایک بے خبر سے دنیا بھیس کے عارضے

کوٹھ کرنے کے لئے لازمی ہے۔
دلی زندگی کے لئے بھی اہل فروری
ہے۔
مذکورہ بالا ہمارے اس بیان سے
کوئی یہ سمجھے کہ ہم موجودہ سائنس اور ہوج
ایجادات کی اناجیت کے منکبہ قدرت
کی پیسکر وہ چہرہ کو کام میں لانا اور ان
سے انسانیت کی ترقی اور کھلائی کے لئے
خدمت لینا سچے سچے سب کی قلم کے میں
مطابق ہے۔ اسے جہاں تک سائنس
کا تعلق ہے ان کا اناجیت میں کوئی
شک نہیں۔ لیکن اس کے ساتھ ہی یہ بھی
فروری ہے کہ ان اپنے نافع کو زہار
اور ترقی اور انسانی ترقی کے لئے
مضیہ ہونے کی ہے۔ اس کی بنا ہی
کا موجب ہوں گی۔ جبکہ انسان ایک
عہد سے اس کا تجربہ کر رہا ہے۔
پس ان تمام سائنسی ایجادات
اور ان کی اناجیت کے باوجود انسان
سے حقیقی سکون اور خوش حال کرنے
وہ عاقبت میں ترقی کرنے کے ان امور
پر کار بند ہونے کی فرود ہے۔ جن پر
کا مزن ہو کر ہمارے بزرگوں نے حقیقی
اور آدمی خوش حاصل کی۔ ۱۰۰۰ مول ہو
عصمت مقدس اور بھیمی کت یوں میں
۱۰۰۰ میں۔ چشمہ حسب ذیل ہے۔
اول۔ انسان اپنی زندگی نے اپنے مقصد
پس اپنے خالق کے ساتھ تعلق قائم
کرنے کے لئے ہر وقت کوشش کرے
اور اپنے خدو پر بھروسہ رکھے اور اس
کے علاوہ کسی اور ہمت کو اس کا
وری نہ دے۔
دوم۔ گناہ کے خیالات کو دل
میں جگہ نہ دے اور اگر گناہ کے لئے
چھوڑوں کی سچی پیم لایا جائے تو اپنی
ہمت سے بچے۔
سوم۔ اپنی روح کو باوجود عیش و
عزت کے سنان جہاں ہونے کے
پاکی کرے۔ کیونکہ عیش و عشرت
کے سامان حقیقی رحمت رسد نہیں
ہوتے۔ ان سے جو خوش حاصل ہوتی ہے
وہ عارضی جگہ اور نقل ہوتی ہے۔ اور
بہ خصوص بر امت روح اور دل کی
تسل کا موجب نہیں ہو سکتی۔ اس لئے
کوئی سے گناہ ہے
جہاں کی زمینیں راست سائیں ہر نالی میں
کار کو جو کے مفروض کو کس کو نہیں کہیں
جہاں۔ تنگ دستی اور فراخ
دستی ہر دو حالتوں میں راستی قائم ہے
کسی کو عظیم ارشاد سے نصیبت ہو۔ سر
ننگ توار ہو اور سر تکم ہونے کا لذت

جزل سیکڑی سرگم کھل ایسی ایش
نے اردو میں حضرت گورو ننگ کے
حالات زندگی و تعلیمات پر تقریر
فرمائی۔ تقریر دلچسپ اور معلوماتی تھی۔
یاد دہندہ تھے۔ وہیں گھوش ایچ۔ اے۔
بی۔ ایل نے وہاں نیت پرنگ زبان میں تقریر
کی۔ آپ علم اللسان کے اسکالر ہیں
کلمہ طیبہ کی آپ نے تحلیل خوبی کی اور
اس کے مقابل پر سکتے کے الفاظ
پیش کیے۔ اور ذوق رنگ میں دلچسپ
منی کیے۔ دوران تقریر میں اس نے کئی
ٹیکوں کے اشعار بھی پڑھے۔
شری دیو رائے باندھے نے وہ پکا
بھی مسراج کے پیش کردہ مسک کی
وضاحت فرمائی اور ان کے روحانی
مقام کا ذکر فرمایا۔ آپ کی تقریر ہندی
چھٹی تھی۔

عنا بھار احمد صاحب بانی نے فرمیں
کی نظم جمال دھن قرآن اور جان پر مسلمان
سے کو ایسے وقت میں پڑھا جس سلسل
تقریر پر وہ گرام کی جہ سے داغ و زار
و گرت کی طرف مائل تھا۔ ہمارے تو عمر عزیز
کے مؤثر و شیریں سخن نے وہ جان میں
سرور پیدا کر دیا اور عقل پر فراست
بہا چاہتی تھی ایک بار چھرم گئی
آخیں حکم جناب مولوی بشیر احمد صاحب
ابیر جماعت احمدیہ گلگتہ نے مدد و حاضرین
جلد کا شکریہ ادا کیا۔ اور اس طرح
سڑھے تو سب رات کو علیہ فتم پڑا۔

اس جلسہ میں تمام احمدی سرٹیک نے
مستورات کے لئے پروے کا خاص
انتظام کیا۔ تین بجے ڈن کو حکم میان
تجوہد میں صاحب بانی جناب میاں
محمد بشیر صاحب سہنگی، حکم میاں
محمد یوسف صاحب بانی اور میاں محمد حسین
صاحب کی موٹریں انجمن احمدیہ میں بھیج
گئیں۔ خدام نے جہاز، مقرروں
اور ستورات کو لانے اور لے جانے
میں ان ہی موٹروں سے کام لیا۔ رات
کے گیارہ بجے تک موٹریں چلنے کے
لئے وقف رہیں۔ اللہ تعالیٰ سے مذکورہ بالا
بزرگوں کو نیک اجرو دے۔ آمین۔
اسی کے علاوہ جلسہ کے دیگر
انتظامات نیکوارہ کو تو تقریر کے
لئے آدوہ کرنا نام سے وقفہ لینا
جہاں کے استقبال وغیرہ کاموں
پر جماعت کے تمام افسران نے ایک
دوسرے سے راہ چڑھ کر کھد لیا غلا
تعالیٰ سب کے احتساب پر حرکت
دے۔ اور ان کی خدمات کو سپا پر
تربیت حسد دے۔ آمین۔
مولد علیوں میں اسباب احمدی ہندیا لکھنے والی عمارت
ہے۔
نک محمد علیہ اللہ راہ مستعمل ہوا گیا

نہجے عزت درشت علیہ الام کی سیرت پر
اردو میں تقریر کی۔ آپ نے آغاز تقریر میں مسلمان
ایسی مجلس جہاں میں ایمان نہا سب کے حالات
زندگی بیان کیے جہاں باہرکت ہوتی ہے اور
اس سے بے جامعہ، انجمن کی سادہ جلیل قابل
تخلی میں۔ آپ نے حضرت زرتشت کی زندگی
کے بیگانہ مرامت بیان کیے اور اپنے
مقدس مذہب پر نرو آرمستان کے انادی پہلو کو
نمایا گیا۔ براد اور میں کی حقیقت بیان
کی۔ اور ایمان کی پیہر کی تعلیمات پر رسر ذلی
آپ نے خوب زبان کو نوکوں کو پیدے کا اجبر
انداز کو کر اور اس میں اور ایسی مجالس قائم کریں
جہاں مل بیٹھے کے موافق سترائیں۔ تقریر کی
زبان فرود پر اور ادبی تھی۔ جناب رسر
شکست صاحب کے بعد جناب مدد نے وقت
کے وقفہ میں زبان کو احمدیوں کی بڑھ کر ایمان
مالہ کے علم برداروں کو ایک ستر کو ایسے پ
لاہا کے ایک فن سخن سے۔ ضرورت ہے
کہ اس کو ایک کالم فور مطالعہ کیا جائے۔

ابلاں کی حکومت متفقاً تھی کہ قرآن
باک کی وہ بار تلاوت ہو۔ لہذا کرام حاج
محمد شمس الدین صاحب نے اس مقدس فریضہ کو
ادا فرمایا۔
جناب ڈاکٹر محمد عارف خان صاحب نے فرمیں
نے نہایت خوش الحانی سے نظم کو گول دہانے
بشیر احمد صاحب بانی میں خوش کام لکھنا پڑھ
کر سنائی۔ آپ جب تک یہ نظم پڑھتے رہے۔
جانس علیہ خراج سخن ادا کرتے رہے
سب دنوں طرف تھی اگر بار گئی ہوئی

حکم مولوی بشیر احمد صاحب فاضل کا
موضوع تقریر "کرشن اول اور کرشن ثانی"
تھا کہ حضرت کرشن علیہ السلام کی پاکیزہ
زندگی کا اجمالی جائزہ دیتے ہوئے زبان کرشن
جہاں زندگی باب اور ادھرم کے خلاف ایک
مجاہدہ تھی جو اپنے وقت پر رہا لہارت
کی جگہ میں مشکل ہوئی۔ خصوصیت سے
آپ نے کرشن کی مخالفت، اچن کی مذہبیت
کو یوں کی برم، فنون جنگ کی تردید وغیرہ
روشن ڈالی۔ آپ نے حضرت کرشن کے پیروں
کا وہ حصہ جو مشہوروں کی بے جا عقیدت ہندی
سے قابل اعتراض بن گیا تھا فرمایا اور مخالفین
کے اعتراضات کا بطریق اچن جو ایرلیکٹ
کے مشوکوں سے آپ کی تقریر ماستہ تھی
زبان حضرت کرشن نے اپنی آرائی کا ذکر کیا
ہے اور یہی نکتہ ہے جس میں آپ کو آسٹا
فاضل مقرر نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام
کے اس دعوے کے ثبوت میں کہ آپ ہی
وہ کرشن ہیں جو انظار سے نہت سے
دلائل دیتے اور گیتا اور احادیث سے حوالے
پیش کیے۔ لیکن فی الہند دنیا مسود
انڈون اسمہ کا ہذا کی وضاحت فرمائی۔
اس تقریر میں جناب صاحب نے ایک نئی
پیدا دی
جناب کیلین جناب سنگھ صاحب

سماجی اصلاح کیلئے رسول اللہ کی تعلیمات (بقیہ صفحہ)

یہ اس میں مثال آپ تھے ان کی ایسی کا اپنی
کہ ہم لوگوں میں جو گئے تھے سنتوں نے گئے یہاں
تک تمام علوم و فنون میں دنیا کے امت و دیگر
مولانا حالی نے خوب کہا ہے :-
عرفت میں جو مایہ دین و دولت
طیبہ الہی رہا فتح و حکمت
طب اور کیمیا ہندسہ اور طبقت
سیارت و تجارت و عمارت و لغات
نگار گئے کھوج ان کا جاکر جانتا
نشان ان کے تو بگ بڑے دان

سیر و سیاحت

طلوع اسلام سے پہلے عربوں کے
رہنے والے تمام دیہہ عرب کی جوادی
میں بعد کے اردو کو بھیجیے کے سنگھ کے ذریعہ
اسی سنگھ کو ماری دنیا لگنا کرتے تھے۔
بیرونی دنیا سے انہوں کی معلومات اور سرکار
تھا، انہیں آتا نہ کہیں جانا نہ تھوڑے دنوں
سے عاری دنیا ہم کی زندگی اور ای
فریز زندگی پر ناز و غرور، سنگ نظری
تقصیب اور جو پندگی شکار و غرض قیادت
کا حامل تھا۔

اسلام آیا اور انہیں سیدو خانی الاذن
کو گھر گھر بار بار ماری سے باہر نکلنے کی تلقین
فرمائی، میرے وہ محل کے مناسب الصحت
ارض اللہ داسعہ خفصا جوڑا میضا
کے در پیر ہونے کی تقریب دلائی۔ میرزا
ومن شہا حونی سہیل اللہ یحذف
الاذن موا غما کثیرا دسحہ اگر کوئی
شخص اللہ تعالیٰ کے رطاب دہنی اور اذاعت
اسلام کی خاطر اپنا گھر با جوڑا نکلا اللہ
تعالیٰ اس کو فریب الوطن کی موت نہیں
مرنے دے گا بلکہ اس کی تشکی کو فرمائی سے
بہرہ ناز عطا فرمائے گا۔

اگرچہ ابتداء میں یہ آداز میں حد
لعجز رطابت ہوئی مگر آخر کار کسان کا اللہ
شہرا اور اسلام سلے والوں کے اطر
سیاحت بلا اور اس کے لوازمات کی
بہرہ رسانی کے دواسے کیوں گئے اور
وہ دنیا کے مشرق و مغرب میں پھیل گئے اور
جہاں گئے اسلام کا پرچم اٹاتے گئے۔ اب
ان کی حالت ایک جگہ بند شدہ اہر و دار
اور ہرے ہوئے پانی کی نہری اور بند غلاب
ذات آب رزان بن گئے۔ اور یہ وہی وہی
تختی دیار اصغار کی ریاریں کو آباد
میں تبدیل کرنے گئے اور وہی اولاد ان کی
حالت ہو چکی ہے۔
سلمان کو عرب سیر و سفر تھا
ہر گاہ براعظم میں ان کا گزر تھا
تمام ان کا چھانچا بچہ برکتا ۲۲

اور تمام اہل عرب اس کے رشتوں پر اپنی
تمام کنوین پر اور اس کے تمام رسولوں پر اپنی
اختیار رسولی و دن رسول ایمان لاتے ہیں۔
ایک دفعہ کسی مسلمان نے یہ کہہ کر بیوی
کو چڑایا کہ ہمارے محمد رسول اللہ تمہارے رسولی
سے افضل ہیں اور حضور صلعم نے اسے تاپند
فرمایا اور حکم دیا کہ مجھے موی اہر ویش پر اپنی
رگس میں فضیلت نہ دیا کرو جس سے اسے
ماننے والوں کی دلآزاری اور خدا کے ان
بزرگوں کا استخفاف لازم آئے۔ باوجود
قرآن کریم نے ثالث الوصل فضلنا بظہم
علی بعضی کہ کرسلمہ نصیبت کو مل کر دیا ہے
تاہم ایسے رنگ میں اس کا مظاہرہ کرنا رشید
سنی کی طرح میں اذاتی دائمی و تفضیلت
کی وارثی میں پڑھائے جو ہمیشہ روانہ ہو کر
خون خوار ہو کر دانی رہے۔ ہرگز ہرگز جائز نہیں۔

طلب العلم فریضہ

رسالت نبوی کے وقت غلطی عرب میں
جہالت کا اب دور دورہ تھا کہ اہل عرب کو
ان پر ناز تھا۔ تعلیم کے نام تک سے نا آشنا
اور سیکھنے سے بیک تعلیم علم کو اپنی
کے خلاف تلقین کرتے تھے جسے طرح اچھل
ان پر ہر گاہ کہ سیکھو اور قابل لغت سمجھا
علاوہ اسے۔ اسی طرح اس زمانے میں تعلیم پانا
رڈوں کا مشورہ سمجھا جاتا تھا۔ غنی خیرین
کو اپنی سے علمی اور امت پر فخر تھا۔
ان حالات میں معرفت رسول مقبول صلعم
نے فرمایا۔ طلب العلم فریضۃ علی
کل مسلم و مسلمۃ۔ پڑھنا اطلبوا العلم
ولوکان با رضی۔ اسی طرح تلقین فرمائی
اطلبوا العلم من المهدی الی الحدیث نیز
قرآن کریم نے فرمایا انہما یحتملی اللہ
من عبادہ العالما۔ پھر قرآن کریم نے
آنحضرت صلعم کو خاص طور پر ہدایت فرمائی کہ
تل رب زدنی علما۔ اسے میرے رب سیکھ
علم میں اضافہ فرما۔ یہی صحافیت دینی ہے
کہ اسلام اور باقی اسلام کے نزدیک علم
فن و تقویٰ ہی دولت ہے۔ یہی وجہ ہے کہ اہل
اسلام کو سنت سے طریقین سے تحصیل علم
کی رغبت دلائی گئی ہے۔

ایک دفعہ کچھ جنگ قیدیوں کی رہائی کا سکر
پیش آیا اور زرارہ ایک ندرہ لیکھا نہیں آزاد
کر دیا۔ ہاتھ۔ لیکن جوڑے کیجیے تھیں تھے
ان کا یہی زرارہ فرمایا کہ وہ انصار کے
چند بیٹوں کو برا بھلاں۔ اسی طرح اور مختلف
فرمان سے ان بزرگوں کو پیش کیے۔ یقین کی
گناہ کو جہلی مکتب کا پورا اٹا اور بوسیدہ
نہادہ اتار چھینیں اور زرارہ صلعم سے اپنے
تئیں آراستہ رہا کرتے تھے۔
تعمیر یہ نکات کہ وہ عرب جو پہلے جہالت

تمام وجود کھرنے سے مائل
ہو۔ اسے عمر و مو! اس
چشمہ کی طرف، دور و کہ وہ
نہیں سیراب کرے گا۔ یہ
زندگی کا چشمہ ہے۔ جہ نہیں
بچا۔ گئے جن کی یادوں اور
کس طرح اس کو پختہ کر دوں
میں جنادوں۔ کس دف سے
بازاروں میں منادی کروں
کہ بتیار یہ خدا سے تاروگ
سٹن میں اور کس دواسے
علاج کروں نا سٹنے کے لئے
لوگوں کے کان گھلیں۔
رکشتی نوح

خدا کی سنتی کا انظار اس نماز میں ہی
تکجاب دنیا بندیب سے نا آشنا۔
جب انسان کے سکون جتنی درد مند سے
مختلف نہ تھے۔ اور جب علم و فنون
کی ترغیب ہوئی اور انسان نے بالی کمال
انہار نے کی کوشش کی۔ اس وقت ہی خدا
کی سنت کا انظار کرنے والے موجود رہے
ہاں سائنس و فوڈ کا فصل ہے۔ جب
یورپ میں اس کی ذتی موٹی اور اجائل
پادریوں نے سائنس کے نظریات کی
مخالفت بوجہ اپنی جہالت کے کی تو اس کا
رد عمل مذہب اور تصور الوہیت کی مخالفت
کی صورت میں ظاہر ہوا۔ لیکن یہ دور
لمبا عرصہ نہ رہا اور علمی طور پر بھی یورپ
کے فوڈ ایک نہیں متقدم سائنس دانوں
نے خدا کی سنتی کا انظار کیا۔ تا آخر انہر
تعالیٰ کی طرف سے وہ موعود آگیا جس
سے پھر اس زور سے اس کے نام کی طاری
کی گئے اس کے پیغام کی حد سے بازگشت
دنیا کے ایماظوں میں سلائی دے رہی
ہے۔

اسے علاوہ دن جہلاب نیزی
کدول کبھی خلق پھر تیرے کہستانہ
پکڑی ہیجے ہی پچار رہی ہو۔ آجیں یاربہ
الغنیین۔

جو دنیا میں ڈیرا ڈر رہیں گھر گھتا
وہ گھٹتے تھے کیا دن اور نگر
گھر اپنا جھگتے تھے فرشتہ ڈر کر

دروغیا اور ریبی و دعا

۱۔ اس سال میں ایک استخوان میں
مشاہدہ ہوا کہ اس میں کامیابی کے
کے نیز نگر رک بیوی بنا رہے تھیں
جب وہ اس کی محبت کے لئے جہد
درویشان کام اور اہباب جماعت سے
عابد و دعا کی درخواست سے
نک عارضہ و بعد سلیم
بشیر باد سندہ

پھر گیا اسی ماہ کی نیارک ٹائمر کی یہ
خبر جو اس سے سلم پر میں گھدی ہے اس
امر کی دلیل نہیں کہ دنیا کا مجموعہ خدا کی طرف
ہو رہا ہے۔
نویا مریخ و مائری بی پیشنگویا ہوتے
املان کیا کہ انیشہ اور مشرق وسطیٰ کی جتنی
مذہبی کتب اس نے مشائخ میں ان میں سے
سب سے زیادہ مقبول کتاب خزان مجید کا
ترجمہ ہے اور جب دنیا میں غلبہ انشان کتب
کا طرف توجہ کرے گی۔ تو اس کی ایک ایک
آیت میں اسے اللہ تعالیٰ کی سنتی کا ثبوت نظر
آگے گا۔

پیشہ اور نافر مشر C.M.
Jocho کی کتاب
A guide to Modern
Thought
ملاحظہ ہوا اس کتاب
میں نئی مصنف نے انظر کیا ہے کہ کبھی
صدی میں سائنس ماہرین کی حراست جا رہی
تھی۔ لیکن سببوں صدی کی ابتداء سے یہ
جہتی ہوئی ہے کہ اس کا یہ ترجمان اللہ طرف
چل پڑا۔

سائنس دانوں کی دلیل کا سارا زور
اس صدر ہونا تھا کہ ہم نے تحقیق کی ہے
ہیں خدا کا چہ نہیں چلنا۔ ہم نے مادہ کے
بال کی کھلائی تار کی ہے۔ ہمیں فوڈ کے وجود
کا ثبوت نہیں ملتا۔ اس سے کوزہ راستہ اللہ
اور کیا ہوسکتے۔ جب ہماری تحقیق ہے
ہی مادہ کے اندر تو خدا کو بیادی جوڑو
نہیں کہ وہ ہمیں مادہ کے تلافی اور تیز کے
شٹیوں میں لیا ہے۔ اس کو دیکھنے کے لئے
خورد میں کی ضرورت نہیں اس کے لئے
لذاتی کی خورد میں حرکت میں لانے کی ضرورت
ہے۔

پھر یہ تقریب بھی کوئی کم نیک نہیں کہ اب
سائنس کی دنیا میں وہ سائنسدان بچہ
رہے ہیں جن کا عقیدہ یہ ہے کہ خدا کی جتنی
تواضع اور سب سے عظیم طاقت کا انظار
ہے۔ زمین و آسمان کے ایک ایک ذرہ
پر اس کی سنتی کے نشوونما موجود ہیں اس
کی عرفی کے بغیر ایک پتہ بھی نہیں چل سکتا۔
اس جہت عند ان زبیر مراد و کمالیہ اسلام
سے ہے کا نظریہ اس کے آج سائنس موعود
کی زبان سے سننے۔ وہ اپنی عقین کا اعلان
ان الفاظ میں کرتے ہیں۔

کیا ہی برکت وہ انسان ہے
جس کو اب تک یہ پتہ نہیں ہو کہ
اس کا ایک خدا ہے۔ ہماری
ذات ہمارے خدا میں۔ کینکو
ہم نے اس کو دیکھا اور ہم ایک
خو لہو رہی اس میں پانی ہی دولت
یہاں کے لاف ہے۔ اگرچہ جان
دینے سے ہے۔ اور یہ عمل
خریدنے کے لائق ہے اگرچہ



وہ چاہے جب جنگ کے ہونے کی صورت سے مجلس گیا تجویز رفتی کے بعد جب داغدار ہونگے۔ اور جب عہد حاضر کی حق یافتہ قوموں پر وہ وقت آجائے گا کہ ملت غبار کھٹے پڑنا میں برنگی باسی مع کر کے گی انہیں مثل دوستانہ چناں جب دنیا کے کسی بھی کھادی رازوں رازن نامیوں کی غلامی نہ ہوگی۔ جب پھر وہ لایفٹ اور بھیکرنگ نازوں کے بچہ انتہار میں آئے۔ جب پہلے کی طوفانی فوج فرانس کی ذلیفوت سرزمین کو روکنے ہوئی اور وہاں انگلستان کے فرانسیسی سامع ملک پہنچ گئی۔ جب اہالیہ۔ اور کوسلاویہ اور یونان کی آزادی جرمی اور اٹلی کی فوجوں سے روکنے والی۔ اور جب مشرقی ایشیائی قوموں اور اقتدار کے ایک مصنوعی خدا سے صرف تباہی پھاری۔ اس وقت دنیا کے حکمران اذیان بڑا اصول ہم وجودیت کی اہمیت ظاہر ہوئی۔ عرب کے صلحی اعظم صلحی اعظم نے چودہ سو سال پہلے فریاد کیا تھا کہ مکالمہ اہنہ آدم و آدم من ثواب۔ لافضل لعین علی عجمی و لایعجمی علی عربی الابلاتقوی۔ تم میری آدم کی اولاد اور آدم منی سے پیدا کیے گئے عربی کو عجمی برادر عجمی کو عربی پر کوئی نصیحت نہیں کی گئی تھی۔ یہ عقیدہ ہم وجودیت کی ایک برکت تلقین تھی۔ مسلمان مفکروں کے ایک طبقے نے اس اصول پر ایک نئی دنیا کی تعمیر کی۔ محمد جدید کا حضرت جوشہ اقتدار میں چڑھنا۔ صفایہ صدیوں تک ان نظریہ حیات کے بے حسی کو تار مارا۔

اصول ہم وجودیت کی فوج آخروہ وقت

جنگ کے طوائفے حکام پر اور اگت سے لگے کو سرپرست ہو جلا۔ اور سرپرست ویلٹ سے ایک مشینرنگ اعلان کیا اور اتحادیوں کی جنگ کا یہ منصوبہ قرار دیا کہ جس کے بعد دنیا کی تمام قوموں کو آزادانہ زندگی بسر کرنے کا حق دیا جائے۔

پھر ہار انڈیا پر اس کے ساتھ ماسکو میں امریکی برطانیہ اور روس کے درباروں ہمارے ایک مجلس مشاورت ہوئی۔ اس میں یہ بات طے پا کر جنگ کے بعد برطانیہ

اثر اور عمل کا طریقہ راج کیا جا رہا ہے۔ اصول ہم وجودیت کی ضرورت تھی۔ اس کے بعد دور ان جنگ میں ۲۲ جنوری ۱۹۱۸ء کو دنیا کی ۲۶ قوموں نے پھو پھو کر بیچ بیچی۔ اٹلی اور جاپان کے خلاف اعلان جنگ کر دیا۔ اس اعلان سے اتحادیوں کو میدان جنگ میں سیاسی نفع حاصل ہو گیا۔ اور جنگ کا پانسہ پلٹ گیا۔ اس اعلان سے بڑا کام کیا۔ اس نے مائٹا کانفرنس میں دنیا کے تینوں سربراہوں یعنی روز ویلٹ، چرچیل اور سٹران نے اعلان کیا کہ جن قوموں نے عورویوں کے خلاف اعلان جنگ کیا ہے۔ ان تمام اقوام کے نمائندوں کی ایک کانفرنس بلائی جائے اور ایک انجمن بنائی جائے۔ آج اس انجمن کو مجلس اقوام متحدہ کہتے ہیں۔ ان تینوں سربراہوں نے اس کے ساتھ ساتھ یہ اعلان بھی کیا تھا کہ عوروی عوروی طاقتوں کے خلاف اعلان جنگ کر نہیں کرے گا۔ اسے اس انجمن کا عہد نہیں بنایا جائے گا۔ جنگ کے آخری دنوں میں ترکی، مصر اور سعودی عرب نے برعورویوں کے خلاف اعلان جنگ کر دیا۔ اس کی وجہ یہ تھی۔ یہ ممالک انجمن اقوام متحدہ کا ممبر بننا چاہتے تھے۔

مجلس اقوام متحدہ

مائٹا کانفرنس کے اعلان کے مطابق ۲۵ اپریل ۱۹۱۸ء فرانسز فرانسسکو میں ان تمام اقوام کے نمائندوں کی ایک کانفرنس بلائی گئی جنہوں نے عورویوں کے خلاف اعلان جنگ کیا تھا۔ اس میں آئیا دن قوموں کے نمائندوں نے شرکت کی۔ اس میں اس عالم کا ایک "عشیرہ" تیار کیا گیا۔ جس پر ۲۶ راجوں نے دستخط کیے اور اس اقوام کے نمائندوں نے دستخط کیے۔

اس مشن پر یہ واضح کیا گیا کہ انجمن اقوام متحدہ کے ممبروں کو مشورے اور رائے کے ساتھ ساتھ ایک عالم کے جنگوں کا تصفیہ کیا کرے گا۔

متحدہ فوج

یہ انجمن تمام متحدہ قوموں کی شرکت و امداد سے اپنی ایک فوجیں اور ایک جنگی قوت بھی بنائے گی۔ جسے انجمن کا عہد نامہ ماننے والی قوموں کے خلاف استعمال کیا جائے گا۔ اور ہاں ہاں

اس اقوام متحدہ کی طرف سے جو فوجی طاقت ہوئی۔ وہ اسی ضابطے کے ماتحت تھی۔ پہلی جنگ عظیم کے بعد ایک نئی فوجی جمیٹہ الاقوام بنائی تھی۔ وہ اس وقت سے عورویوں کے جارحیت پسندوں کے خلاف مڑنا کارروائی کرنے کے لئے اس کے پاس کوئی فوج نہیں تھی

چونت احمدیہ کے امام حضرت مرزا بشیر الدین محمد صاحب مدظلہ العالی نے ایک آف شیشیز کی اس کردی کا بہت فاضل اعلان میں ذکر کیا تھا۔ اور فریاد کیا کہ عوروی کے باعث اس کی کارروائی کا تمام رعبے لگے۔ چنانچہ اس میں شواہ اور ایک آف شیشیز کے موٹے ہوئے اٹلی نے عہد کو شریب کر لیا۔ اور چرمن نے دوسری عالمگیر جنگ کا اعلان کر دیا۔

انگلے سال ۱۹۱۸ء

مجلس اقوام متحدہ کا پہلا اجلاس

۲۵ جنوری ۱۹۱۸ء کو انجمن اقوام متحدہ میں ان تمام اقوام کے نمائندوں نے شرکت کی جو اس سے پہلے سان فرانسسکو کانفرنس میں شریک ہو چکے تھے۔ اس اجلاس میں یہ طے پڑا کہ اس انجمن کی جرنل اسمبلی کا اجلاس باقاعدگی سے سن سال ہوا کرے گا۔ اور اس میں بنی الاقوامی اہمیت کے تمام مسائل زیر بحث لائے جائیں گے۔ اس کا اعلیٰ مظاہرہ اسمبل کی جرنل اسمبلی کے اجلاس میں ہوا۔

سلاطین کونسل

اس میں دوسرا اجلاس ۱۹۱۹ء میں منعقد ہوا۔ اس کے متعلق عہد نامے کے ساتھ ساتھ یہ بھی فیصلہ کیا گیا کہ عہد ضرورت اس کے اندر عہد شریک ہو سکتے ہیں۔ جن کی ممبری کی مدت میںیں ہوگی۔

ویٹو یا حق منقضی

دوسری جنگ عظیم کے بعد اس عہد نامے کی اصلاحات میں ایک یہ ہونے لگا کہ اگر کسی ملک کو دارالسلامیہ دارالسلامیہ نظام وہ دنوں ایک قوی دشمنوں کے ساتھ متحد ہو کر اپنی اکثریت اور سربراہی میں جملہ اشتہار ہے۔ جن میں جنگ کے ذوال جہتے گئے یہ دوری ہاں ہوتی گئی۔ اور نظریاتی اختلافات انہوں نے سامنے کونسل میں دوس نے اپنے کا اظہار کیا ہے اس کی اس خیال دہم عقیدہ نہیں لگتا۔ اور وقت دوس نے یہ خطرہ محسوس کیا۔ اور یہ احساس بنا کہ درست فوج کا تیار کرنا ہوگا۔ اس کے ساتھ ساتھ یہ بھی ہونا چاہیے کہ اگر ایک ملک دوس سے اپنی ایک فوجیں اور ایک جنگی قوت بھی بنائے گی۔ جسے انجمن کا عہد نامہ ماننے والی قوموں کے خلاف استعمال کیا جائے گا۔ اور ہاں ہاں

کے ممبروں کو ہنگامہ ہے۔ اس لئے اس نے دور اندیشی کے کام سے کر دیا۔ اس حق تسلیم کیا گیا۔ چنانچہ مسیحی کونسل کے ممبروں کو یہ حق دیا گیا کہ وہ اگر چاہے تو تمام ممبروں کی رائے کو نظر انداز کر دے اور سلاطین کونسل کی تجویز نہ کرے۔ ویٹو یا حق منقضی دوسرے بہت کم آئے۔ آج تک روس نے نوٹس پارٹیا حق تسلیم یا ویٹو استعمال کیا۔ اس کے مقابل فرانس نے پارٹیا برطانیہ نے دوبارہ اور شکست میں نے صرف ایک بار اصرار کیا ہے۔ اس کا اپنا ویٹو استعمال کیا ہے نہیں۔

پانچویں اجلاس

۲۵ اپریل ۱۹۱۸ء کو انجمن اقوام متحدہ پانچویں اجلاس میں اجلاس منعقد ہوا۔ اس اجلاس کے متعلق اور بہت سی چیزیں فیصلہ ہوئیں۔ اس میں ایک نئی عہد نامہ پیش کیا گیا۔ اس میں ایک نئی اقتصادی دستاویز پیش کی اور کونسل کی جرنل اسمبلی کو دوسری کونسل یعنی فرسٹی شپ کی بنا کی گئی۔ جس کا کام عوروی ملکوں کے ساتھ مطابقت رکھنے کی تھی۔ اور یہاں تک کہ ان کے علاوہ اور کسی کونسل میں ممبرانہ مانت کیسیاں ادارے اور کمیشن قائم کیے گئے۔

ایک کمیٹی انسانیت کے بنیادی حقوق میں قائم کی گئی۔ اس کی ایک کمیٹی بھی تیار کی گئی۔ اور ایک کمیٹی بھی تیار کی گئی۔ اور یہاں تک کہ اس کے علاوہ اور کسی کونسل میں ممبرانہ مانت کیسیاں ادارے اور کمیشن قائم کیے گئے۔

۱۹۱۸ء میں اقوام متحدہ کے کام انہیں اجلاسوں کو کرنا۔ کونسلوں کو پیش اور کونسلوں میں ہونے۔ اور اس طرح اس مجلس کا مال کیونٹ میں کے علاوہ دنیا کے تمام ممالک میں پھیلائے۔

ممبروں کی کونسل

اس اجلاس میں فرانس کو میں کونسل کی کونسل میں اس کے متعلق عہد نامے کے ساتھ ساتھ یہ بھی فیصلہ کیا گیا کہ عہد ضرورت اس کے اندر عہد شریک ہو سکتے ہیں۔ جن کی ممبری کی مدت میںیں ہوگی۔

ویٹو یا حق منقضی

دوسری جنگ عظیم کے بعد اس عہد نامے کی اصلاحات میں ایک یہ ہونے لگا کہ اگر کسی ملک کو دارالسلامیہ دارالسلامیہ نظام وہ دنوں ایک قوی دشمنوں کے ساتھ متحد ہو کر اپنی اکثریت اور سربراہی میں جملہ اشتہار ہے۔ جن میں جنگ کے ذوال جہتے گئے یہ دوری ہاں ہوتی گئی۔ اور نظریاتی اختلافات انہوں نے سامنے کونسل میں دوس نے اپنے کا اظہار کیا ہے اس کی اس خیال دہم عقیدہ نہیں لگتا۔ اور وقت دوس نے یہ خطرہ محسوس کیا۔ اور یہ احساس بنا کہ درست فوج کا تیار کرنا ہوگا۔ اس کے ساتھ ساتھ یہ بھی ہونا چاہیے کہ اگر ایک ملک دوس سے اپنی ایک فوجیں اور ایک جنگی قوت بھی بنائے گی۔ جسے انجمن کا عہد نامہ ماننے والی قوموں کے خلاف استعمال کیا جائے گا۔ اور ہاں ہاں

پروگرام جلسہ لاندہ قادیان بابت ۱۹۶۰ء

پہلا دن ۱۶ دسمبر ۱۹۶۰ء بروز جمعۃ المبارک

پہلا اجلاس

بوقت ۱۰ بجے تا ۳۔۱۲ بجے

تلاوت قرآن کریم و ختم باری تعالیٰ

پیشوا حضرت امیر المؤمنین ایہ اللہ تعالیٰ بعزہ الخضر

اسلام پر توحید کا نظم - محترم صاحبزادہ مرزا امیر احمد صاحب ناظر دعوت و مبلغ قادیان

ذکر حبیب - مکرم کلیم غنی احمد صاحب سرٹیکری ناظر تعلیم و تربیت تاپان

دقتضا براہے نماز جمعہ و عصر

دوسرا اجلاس

بوقت ۲۔۳۰ بجے تا ۳۔۱۲ بجے

تلاوت قرآن کریم و نظم

ضرورت مذہب - مکرم مولوی بشیر احمد صاحب ناضل مولانا میر جماعت احمدیہ کلکتہ

مسئلہ ارتقار اور شہادت - مکرم مولوی سید احمد صاحب مبلغ جماعت احمدیہ

دوسرا دن ۱۷ دسمبر ۱۹۶۰ء - بروز ہفتہ

پہلا اجلاس

بوقت ۱۰ بجے تا ۳۔۱۲ بجے

تلاوت قرآن کریم و نظم

حضرت مسلم کی پرستگیاں - مکرم مولوی شریف احمد صاحب امین مبلغ جماعت احمدیہ برلاس

خصوصیات اسلام - مکرم مولوی سلیم صاحب ناضل سابق مبلغ بلاذریہ

نظم

عقیدہ سیات الاخرۃ - مکرم مولوی ابوالنطا صاحب سابق مبلغ بلاذریہ

دوسرا اجلاس

بوقت ۲ بجے تا ۳۔۱۲ بجے

تلاوت قرآن کریم و نظم

موجودہ اقوام عالم کی بعثت دنیا - مکرم مولوی سید احمد صاحب مبلغ جماعت احمدیہ ممبئی

میں انقلاب

جوانی اور ارضہ کست - مکرم سید اختر صاحب ادیبی ہدیہ سیرٹیکری کلکتہ

تیسرا دن ۱۸ دسمبر ۱۹۶۰ء - بروز اتوار

پہلا اجلاس

بوقت ۱۰ بجے تا ۳۔۱۲ بجے

تلاوت قرآن کریم و نظم

اسلام کی اخلاقی تعلیم - مکرم مولوی بشیر احمد صاحب مبلغ جماعت احمدیہ کلکتہ

حضرت شیخ موعودؑ کی تعلیم - مکرم مولوی غلام باری صاحب سیرٹیکری ہمدردیہ

پیشگوئیاں

نظم

تقریر

تقریر

دقتضا براہے نماز ظہر و عصر

دوسرا اجلاس

بوقت ۲۔۳۰ بجے تا ۳۔۱۲ بجے

تلاوت قرآن کریم و نظم

اقتصادی انقلاب - مکرم مولوی شریف احمد صاحب امین مبلغ جماعت احمدیہ

اسلامی تعلیم - مکرم مولوی غلام باری صاحب سیرٹیکری ہمدردیہ

دینا کا کلمات و دعا - مکرم مولوی محمد سلیم صاحب ناضل مبلغ بلاذریہ

صلی اللہ علیہ وسلم - مکرم مولوی محمد سلیم صاحب ناضل مبلغ بلاذریہ

الوداع اور اجتماعی دعا

اقوام سے زیادہ مسلمانوں کا فتنہ ہے کہ اسے ایک خیال دکا داند انجمن بنانے کی کوشش کرے۔

جماعت احمدیہ اور اتحادی مسلمان

جماعت احمدیہ اور اتحادی مسلمان

چھوٹے چھوٹے مذہب کے روشن

چھوٹے چھوٹے مذہب کے روشن

چھوٹے چھوٹے مذہب کے روشن

چھوٹے چھوٹے مذہب کے روشن

چھوٹے چھوٹے مذہب کے روشن

چھوٹے چھوٹے مذہب کے روشن

چھوٹے چھوٹے مذہب کے روشن

چھوٹے چھوٹے مذہب کے روشن

چھوٹے چھوٹے مذہب کے روشن

چھوٹے چھوٹے مذہب کے روشن

چھوٹے چھوٹے مذہب کے روشن

چھوٹے چھوٹے مذہب کے روشن

چھوٹے چھوٹے مذہب کے روشن

چھوٹے چھوٹے مذہب کے روشن

چھوٹے چھوٹے مذہب کے روشن

چھوٹے چھوٹے مذہب کے روشن

چھوٹے چھوٹے مذہب کے روشن

چھوٹے چھوٹے مذہب کے روشن

چھوٹے چھوٹے مذہب کے روشن

چھوٹے چھوٹے مذہب کے روشن

چھوٹے چھوٹے مذہب کے روشن

چھوٹے چھوٹے مذہب کے روشن

چھوٹے چھوٹے مذہب کے روشن

چھوٹے چھوٹے مذہب کے روشن

چھوٹے چھوٹے مذہب کے روشن

چھوٹے چھوٹے مذہب کے روشن

چھوٹے چھوٹے مذہب کے روشن

کی صنعت میں تخریب نہ ہوگی۔ بیان مستحکم اور کو امن اقوام متحدہ نے اپنی نگاہ میں نہ لیا تو تباہی کی گھڑی ہر وقت انسان کے سر پہ لٹا رہے گی۔

ہم اس وقت کسی کو لازم نہیں کر دیتے مگر یہ صحیح ہے کہ روس اور امریکہ کی رقابت سے مجلس اقوام متحدہ کی کارروائیاں میں بڑا دخل پڑ رہا ہے۔ اور لگتا ہے کہ اس وقت اس دشمن کی ہی وہی حالت ہو چکی ہے۔

برائیاں میں ایک آفت پیشتر یا جمیعہ اقوام کی ہوگی تو ہمیں ہر روز دے دے کہ اس وقت کوئی طاقت جنگ چھیڑنے کی ہمت نہیں کر سکتی۔ اور ہم تو دعا کرتے ہیں کہ جو طرح

ایچ بی ایل اسمبلی کے اجلاس میں مسٹر فرڈینینڈ نے جو تا دکھا کر اپنے دل کی بھڑاس نکالی اسی طرح ساری قوموں کے

عائد سے ایک دوسرے کے خلاف کچھ بڑا اچھا کر رہے ہیں۔ اور راکٹ اور میزائل کے استعمال کا وقت ہی نہ آئے۔

آج ہم چتر کے زلزلے کو کسی عقارت کی نظروں سے دیکھتے ہیں۔ لیکن جب یہ خیال کرتے ہیں کہ اس ترقی یافتہ دور میں ایک طرف دوسرا راکٹ اور میزائل کے ٹپ پڑا تو دوسرے بیٹھا ہے۔ اور دوسری

طرف امریکہ اور دونوں چشم لڑائی میں دینا کو تباہ کرنے کی دھمکی دے رہے ہیں۔ تو میں بھری ہمتیہ کا زلزلہ سمجھتا ہوں اور چاہتا ہوں کہ یہ نظر آتا ہے۔

اس وقت مجلس اصولی ترک شوق باہمی

جو انہماق و اشتقاق نظر آتا ہے اسکی وجہ یہ ہے کہ ہمارے منکر ایک ہا سٹاک

تو خوب پراکٹیکل ہے۔ یہ میں پینچ شیل یا ہم جو دیتے۔ گا۔ مگر یہ تو ایسا منصفیہ ہے جس پر اس وقت تک عمل نہیں ہو

سکتا۔ جب تک کہ اندوگ کا دوسرا اصول بھی میں نظر نہ رکھا جائے یعنی "ترک

معتون باہمی" اگر مجلس اقوام متحدہ کے ممبران اصول پر عمل پیرا ہوجائیں تو دنیا

جنگ کے خلاف فتنے سے بچ سکتی ہے۔ مگر اس میں ترک حقوق پر عمل کرنے

و اسے بہت کم لگتے ہیں۔

اسلام اور مجلس اقوام متحدہ

اس کے لئے ممکن عالم کو جو مسلمانوں کی طرف متوجہ کیا تھا۔ یہی مذہب عقیدہ

کے آزادی۔ اقتصادی خوش حالی۔ اخوت۔ مسلمانان۔ تباران علی السرا لتقری مجتہد

مجلس اقوام متحدہ انہیں منصفیوں کو جڑنے کا رولنے کی کوشش کرتی رہتی ہے۔ اور

اس کے قیام کی اغراض انہیں خوشوں میں

پہنچتی ہے۔ اس طرح یہ دنیا درست سکا

کے مجلس اقوام متحدہ اسلامی اقتصاد کو پورا کرنے کے لئے قائم ہوئی ہے۔ اور دوسری

اخبار ہمدرد

اخبار ہمدرد آپ کا مہینہ اخبار ہے۔ اس کا اشتاعت میں بلاوجہ حکر

حصہ لینا آپ کی جماعتوں میں ہے۔ جن چھوڑ دیں میں اپنے زیر تعلیم افراد کے

تمام سال بھر کے لئے پر چہ باری کرایا با سکتا ہے۔ نیز

اپنے قیمتی معنی میں بھیج کر اس کی تمامی احسان فرمائیں۔ تاکہ اس

میں عتیق انسان کو زیادہ سے زیادہ مفید بنایا جا سکے۔ (پتھر)

وصیت کار و حسانی نظام

از مکرم چوہدری فیض احمد صاحب گجراتی سیکریٹری ہفت روزہ برحق دہلی

فصل نمبر ۲

اور چونکہ ہمیں ایک ہی یہ دیکھ کر حیرت
پیدا ہوئی کہ وادی خلافت میں لیل و نہار
لیست ہمت اور خشت جان ہرگز نہیں دیکھے گئے
اور تقویٰ کے شکار نواب جو کوشش میں
مہر و سہولت سے انگریزوں کو اپنا مین شتر
کر دیں۔ اور وہ اپنے کمال و تساہل کے پرہیز
کو چھوڑتے ہوئے اس پر شوکت آرزوی
طرف بٹھنے لگے جس کی مدد سے باگشت
نے آسمان کی دستوں میں امیدوں کے نہرے
نثار کیے دیئے تھے۔ وہ برابر اس کا ازب
کان نکلتے اس حیرت میں گنم اور گور
کے لاشہ لاشہ لاشہ کی طرف بڑھنے لگے
جہاں سے یہ صورت امرانی کھینک گیا تھا
اور جہاں سے طبع انشباب کا مزہ وہ بلا
سنبھال گیا تھا۔
مخالفانے زمانہ نے تاہان کی بسنی کی طرف
بڑھنے والے اس قافلہ کے راستے میں
بیشمار حادثات رکھ دیئے۔ کئی دیوانوں
کھڑی کر دیں۔ جن کا دیوار چین کی لاش کی
کے بار کفر کے فتوے تعلق کر کے
انہوں نے انہی طرف سے نادانوں پر پہنچنے
کے تمام راستے مسدود کر دیئے۔ مگر وہ
تسلط غیورانہ دار برصغیر اور دار
گیا تا آنکہ ہندوستان کے دروازے
کو شکر کے دروازے پر رکھنے والے چند
سلمانوں کا یہ منشا تھا کہ نادانوں کو
کوشش کے انتہائی اختیار کیا۔ اب علماء کی
تعمیر کردہ ستر گندری میں جا کر شوکت
پڑنے لگے تھے۔ اور صورت امرانی لاشہ
باگشت کردہ روجوں کو منشا قرار دیا
اللہ کے حکم حیات تازہ بخش رہی تھی۔ وہ
حیات تازہ جسے موت کا عجز نہیں بھی اپنے
چنگل میں نہ لے سکے۔ اور وہ حیات ابھی
جس کے چہرے پر موت کا دار اور ابھی
نکھار پیدا کرنا ہے۔
چونکہ ہم تصور ماضی کی حد کو پہنچانے
ہوئی انہوں نے صدیوں کے آخر میں
پہنچے تھے اور ایک عجیب نظارہ سامنے
آتا ہے، اسلام ایک ایسے بچہ کی طرح
شاہوں کا ڈھانچا بن گیا ہے۔ جو بعض بے
بس جو جس کے پاس دفاع کا کوئی ذریعہ
نہ ہو سکا ہے تو ہرے ہی بیگانے ہیں
ان سے شکوہ کیا۔ انہوں نے بھی اس
کی ہوشیاں توجیح کی تھیں۔ لہذا اسلام
ایک شکار گنجانے کی روح انہوں
اور بیگانوں کے حملوں کی تاب نہ لاکر
پر تزلزل رہی تھی۔ اسلام پر تو رکعت تھا۔

لیکن ان میں قوت پر دوازہ تھی۔ اسلام
زبان لڑکھنڈ تھا۔ لیکن اس میں لعل و کھنجر
مفقود تھا۔ وہ ایک بے بارود و گار
منظوم کی طرح زباں دانا تھا۔ اسے
اپنی زباں کے تیز آسمانی ملاؤں کی
طرف چھوڑے۔ اور منتظر مجاہدوں کی
مخفیگی لگائے آسمان کی طرف دیکھنے لگا۔
کوئی مسیحا آئے اور اسے اپنے دست
شکر کی سیاحت سے شرف بخش دے۔
یہ وہ وقت معلوم تھا۔ جب مسیحا
سے نازل ہوا۔ اور اس میں ایک دیکھ کر اسلام کی
پر تزلزل ہوئی روح میں سکینت آگئی۔
قوت آگئی۔ اور جسے ہوش شوکت واپس
آگئی۔ تب وہ معجزوں سے چند صدیوں
جنگوں میں اسلام کے لئے درد کی ایک
رمز بنی تھی۔ جس کے سینوں میں اسلام
کی جگہ کے گمانی ہوئی تھی۔ وہ بچانے
کی ایک بانی تھی۔ وہ رواں دواں عازم
قادیاں ہوئیں اور یہاں پہنچ کر کعب
انہوں نے دیکھا کہ وہ صرغ مجاہدوں کی
پر شوکت آواز نے انہیں گہری بندر سے
بہرہ ریا کیا تھا۔ بڑے جوش و خروش
پڑے ہی طنطنہ اور بڑے ہی طلاق
کے ساتھ اسلام کے گنیمت کار ہا
ہے۔ توجہ ہاری تھانے ہمت رسول
صلی اللہ علیہ وسلم اور تائید اسلام میں
پڑے پرورد ہمت پر سوز و حرمت اثر
انگیز اور جو عیناً خریں نعمت کا ایک
منظر مجبور اس نے "جاہلین احمدیہ کے
تمام سے مرتب کیا ہے۔ جو خارا اشکات
مجھ سے اور کوہ شکن ہیں۔ شبان سعید
روحوں نے یقین کیا کہ یہی وہ مرد مجاہد
ہے جس کے ذریعہ اسلام کی نشاۃ تانیہ
مقرر ہے۔ انہوں نے اس کے چہرے
سے انہماک مادی کی لہریں اٹھنے دیکھیں
انہوں نے اس کی زبان مبارک سے
نعمت نکلتی تھی۔ اور انہوں نے
اس کے تلم سے نور محمدی سے ڈھلے
ہوئے ہندوستانی کیسے دیکھے تو انہوں
نے اٹھا کیا ہے
ہم غریبوں کی ہے غریبوں کی نظر
تم مسیحا بنو خدا کے لئے
اور اسے جواب دیا با نام تم کھینک ہی
کہہ رہے ہو۔ میں ہی وہ موجود ہوں
جو میں اپنے وقت پر آسمان سے نازل
ہوا۔ اور اب میرے ہی ذریعہ اسلام
کی نشاۃ ثانیہ کو قائم اور ترمیم خدا نے

مندر کر دیا ہے۔
میں ابھی احمدیہ کیا تھی۔ کوئی گھروں
ہیں دیکھے ہوئے مسلمانوں کے لئے
جانت تازہ اور تم باؤں اللہ کا ایک
پیغام تھا۔ چنانچہ اس کی اشاعت پر
مخوف و اسی غمزدہ گور اتقا کا دیان مرتب
ہوا۔ میں گیا۔ قادیان کی بازمیت اور
مقتنا طبیعت کیسے کھینچ کر کوئی کوہ کی
اور پھر بسنی اسلامانی نام کے لئے
ذمہ داریاں کا وہ بھی کیا ایک مضبوط
تقدیر میں گئی۔ جو انہوں کے حضور کا مقابلہ
کرنے کی لاری توت اے اندر رکھنا تھا
مور اسرا قبل منزا تھیں جا جاتا رہا
مڑے منزا اپنی جڑوں سے جڑے تھے
لگے تھوڑے ہی عرصہ میں منشی رسالت
کے لاکھوں پورا نے منجر احمدیت کے
سکینت بخش سائے میں لپٹے۔ لیکن
اس سے ساری مخالفتوں کا ایک طوفان
اٹھا۔ ایک طرف انہوں نے بیرون اور
سب سے لاشیوں نے احمدیت کے عقائد
کفر کے فتوے کے کارخانے کھول
دیئے اور دوسری طرف انہیں اپنے ایک
منشز کما حقہ قائم کیا۔ گویا احمدیت کے
پرورد کو بیخ و بن سے اٹھا ڈیئے کے
لئے بہت سی مخالفتیں جو کھینک لیں
شیعہ احمدیت کے جانشین اور اسے جو
سب ایک بھڑوں آسمانی نشانوں تک
دیکھ کر عین یقین کے مقام پر پہنچ
چکے تھے انہوں نے ایک کردہ حافظ
سنا سیکھے زمانہ زباں تھا۔
"و یکجودہ زمانہ جلا تا ہے بلکہ
ترتیب ہے کہ خدا اس سلسلہ
کی دنیا میں بڑی تہو لیت
بھلائے گا۔ اور پسند
مشرق اور مغرب اور شمال
اور جنوب میں پھیلے گا اور
دنیا میں اسلام سے مراد
یہی سلسلہ ہوگا۔ یہ اس
خدا کی وحی ہے جس کے لئے
کوئی بات انہوں نہیں۔"
(تقدیر کو اردیہ صفحہ ۵)

برہان کی رو سے سب پر ان کو
غلبہ بخنہ کا وہ دن آئے ہیں
بکہ نہ یہ ہیں کہ دنیا میں موت
یہی ایک مذہب ہوگا جو موت
کے ساتھ یاد کیا جائے گا۔ خدا
اس مذہب اور اس سلسلہ میں
شیامت درجہ اور فوق العادت
برکت ڈالے گا اور ہر ایک جو اس
کے معبود کے ساتھ رکھتا
ہے لاسرار دیکھے گا۔
میں تو ایک نیم ریزی کرنے آیا ہوں
سو میرے تقدیر سے تجھ کو کیا کیا
ادب وہ رہے گا (اور میرے کا
اہم کوئی نہیں ہوا سو کو روک
کے۔ دیکھو انہیں نشانہ لگائے)
مگر اسے سبحان دینا۔ مابا لہجہ
من وصول الامان ابہ لہجہ من
تاریکی کے درخشاں سے انہوں نے
میش خیروں کا ہائیت فقیر آجیو میں
ارٹا۔ اور مخالفانہ کوششوں کو تیز کر دیا
گیا۔ یہ وہ وقت تھا کہ ہر احمدیت اپنا
نقوذ درد سے منظر ہا رہی۔ اور دوسرے
مخالفات کے طبعان شدت اختیار کرتے
جا رہے تھے۔ اعدائے احمدیت اپنی کوشش
تعداد پر نازاں اپنے شکل نقد احمدیت
پر خالی کر رہے تھے۔ اور اور خشت تازیہ
کے علمبردار اپنی تلمذہ تعدادوں نے ہلکی
کے باوجود شہادت الہیہ پشتر اور یقین
تھے۔ تار بجیاں فور سے تقصیر ہوتی ہیں
باطل حق کی چٹانوں سے ٹکراتا رہا۔ اور
مخالفتیں احمدیت اس آسمانی چٹان سے
نرو آنا ہوتے کے لئے تھجے ہوئے تھے
لیکن پیر تاباں جوائن قائم پہ بلوغ پہ چکا
نقذ ہوتی تھا۔ اور رات کا سیاہی لپٹے
گھبرے سیاہ برقع کو سمیٹتے ہیں۔
یہ وہ زمانہ تھا کہ احمدیت کے نام ہوا
سارے ہندوستان اور ہندوستان کے
اور جہاں کہیں بھی تھے مذہبی وجہ ہندو سے
تہی و امن تھے۔ تلمذ تعداد بھی ہوا۔ اور
تلمذت مال و زر بھی۔ توجیح کا قیام کیا جا سکتا
ہے۔ چنانچہ احمدیہ کیسے تلمذتے جا رہے تھے
انہوں کی طرف سے بھی اور سکاٹول کی طرف
سے ہیں۔ ان کے ہائیکات تھے۔ اور
مارا پڑ گیا۔ ان کے مڑے جڑوں سے
نکال کر باہر پھینکے جاتے تھے۔ اور مظالم کی
کوئی مشق مخالفتوں کی طرف سے ڈنڈا لگاتے۔
موتی ہے۔ اب یہ ایک عجیب صورت ولادت تھی
ایک طرف تو خدا کی دین سے تھی احمدیت کی
ذاتی کے عناصر تھے۔ اور دوسری طرف مخالفت
کا ایک طوفان تھا۔ ہر اٹھا جلا رہا تھا۔ مگر
احمدیت کے دہلے جو انہوں کی حلاوت
اور شہری کی جگہ تھے۔ وہ ہندو منزا
تقدیر کے ساتھ اپنی منزا کی طرف تڑپ
رواں تھے۔ ہر بیادوں سے کھینک لیں کی توجہ

لاہر کا مقام پر اہمیتاً حضرت کا باعث تھا کہ حضرت احمد قواد کے اہل خانہ سے بڑھ کر ہی تھی۔ لیکن سزا تو بھی کی آگ میں جل کر ہی کون سا شاکتہ ہے چنانچہ حضرت سید محمد عابد السلام نے اپنی جماعت کو لکھنؤ لڑائی کو ہذا جانتا ہے کہ تمہاری ہمت پر پورا پورا انقلاب آوے اور وہ تم سے ایک موت مانگتا ہے جس کے بعد وہ تمہیں زندہ کرے گا۔ (کشتی نوح جلد اول)

یہ وہ بدی ہوئی تھی۔ جو اسلام کی نشاۃ اُزلی میں آنا ہوا جا کر محمدی ثابت ہو چکا تھا۔ اور اسلام کی ترقی کے لئے زیادہ ایشیا کا سکھ رکنا تھا۔ تمہا نفس سے مقابلہ کوئی انسان ہا نہ تھی۔ احمدیت کا مخالف مرتبہ کے ظہری ساز و سامان سے یہیں تھا۔ وہ اپنی قوت بازو پر یگانہ تھا۔ وہ اہی کشتی تدار کے بل تھے پر احمدیت کے خلاف تیار ہونے لگے کہ ہذا تھا۔ اب سوتے اس کے آستانہ اہلی پر جنگ کر جم طلب کیا جاتے احمدیت کے لئے کھڑا پارہ باقی نہ تھا۔ لیکن خدا کے رحم کو جوش میں لانے کے لئے دلی دیکر میں دروہد کو اپنی طرف سے ہی اپنی حضرت سید محمد عابد السلام نے فرمایا "رحم کے نافرین ہوتا ہے پر رحم کیا جائے اضطراب و کماؤں کا لٹی پاور بار بار ہوتا ہے اور ایک با باغی ہیں کیونکہ کبھی دیشور اور کراہہ راہ سے چھوڑا گیا کہ یہ ہے لاکھ کے لئے آسان کی گائی ہے چھوڑنے کی قیمت سے اس وقت ہر شخص میں بیٹھے ہیں وہ اپنے دونوں پر بیٹھ کر بیٹھے ہیں کہ یہی آگ منظور سے ہم میں ہیں اپنے محبوب کے لئے جلیں گے کیورہ آگ میں اپنے تئیں ڈال دیتے ہیں۔ بسل کیا دیکھتے ہیں کہ وہ بہشت سے کشتی نوح میں

یہ اہل خانہ سے کماؤں سے کہ حضرت احمدی نے حضرت سید محمد عابد السلام کے اس ارشاد کی پوری پوری قبول کی۔ اور اپنی زندگی میں ایک خیر اعلیٰ انقلاب پیدا کیا۔ اور اسلام کا وہ عملی نمونہ پیش کیا جس کی مثال صرف عدد انسانوں میں ہی مل سکتی ہے۔ انہوں نے اپنی جان مال اور عزت کو اسلام اور احمدیت کی سر بلندی کے لئے قربت کر دیا۔ وہ نمندہ ہیں ایک جتنی کہ نسبت رکھتے تھے جو ان کی جیبری ہوئی مردوں کے تقدیر ہے کہ ہر سو لیکن وہ ڈوب ڈوب کر ہمارے سامنے

پر اہل خانہ سے کماؤں سے کہ حضرت احمدی نے حضرت سید محمد عابد السلام کے اس ارشاد کی پوری پوری قبول کی۔ اور اپنی زندگی میں ایک خیر اعلیٰ انقلاب پیدا کیا۔ اور اسلام کا وہ عملی نمونہ پیش کیا جس کی مثال صرف عدد انسانوں میں ہی مل سکتی ہے۔ انہوں نے اپنی جان مال اور عزت کو اسلام اور احمدیت کی سر بلندی کے لئے قربت کر دیا۔ وہ نمندہ ہیں ایک جتنی کہ نسبت رکھتے تھے جو ان کی جیبری ہوئی مردوں کے تقدیر ہے کہ ہر سو لیکن وہ ڈوب ڈوب کر ہمارے سامنے

پر اہل خانہ سے کماؤں سے کہ حضرت احمدی نے حضرت سید محمد عابد السلام کے اس ارشاد کی پوری پوری قبول کی۔ اور اپنی زندگی میں ایک خیر اعلیٰ انقلاب پیدا کیا۔ اور اسلام کا وہ عملی نمونہ پیش کیا جس کی مثال صرف عدد انسانوں میں ہی مل سکتی ہے۔ انہوں نے اپنی جان مال اور عزت کو اسلام اور احمدیت کی سر بلندی کے لئے قربت کر دیا۔ وہ نمندہ ہیں ایک جتنی کہ نسبت رکھتے تھے جو ان کی جیبری ہوئی مردوں کے تقدیر ہے کہ ہر سو لیکن وہ ڈوب ڈوب کر ہمارے سامنے

پر اہل خانہ سے کماؤں سے کہ حضرت احمدی نے حضرت سید محمد عابد السلام کے اس ارشاد کی پوری پوری قبول کی۔ اور اپنی زندگی میں ایک خیر اعلیٰ انقلاب پیدا کیا۔ اور اسلام کا وہ عملی نمونہ پیش کیا جس کی مثال صرف عدد انسانوں میں ہی مل سکتی ہے۔ انہوں نے اپنی جان مال اور عزت کو اسلام اور احمدیت کی سر بلندی کے لئے قربت کر دیا۔ وہ نمندہ ہیں ایک جتنی کہ نسبت رکھتے تھے جو ان کی جیبری ہوئی مردوں کے تقدیر ہے کہ ہر سو لیکن وہ ڈوب ڈوب کر ہمارے سامنے

پر اہل خانہ سے کماؤں سے کہ حضرت احمدی نے حضرت سید محمد عابد السلام کے اس ارشاد کی پوری پوری قبول کی۔ اور اپنی زندگی میں ایک خیر اعلیٰ انقلاب پیدا کیا۔ اور اسلام کا وہ عملی نمونہ پیش کیا جس کی مثال صرف عدد انسانوں میں ہی مل سکتی ہے۔ انہوں نے اپنی جان مال اور عزت کو اسلام اور احمدیت کی سر بلندی کے لئے قربت کر دیا۔ وہ نمندہ ہیں ایک جتنی کہ نسبت رکھتے تھے جو ان کی جیبری ہوئی مردوں کے تقدیر ہے کہ ہر سو لیکن وہ ڈوب ڈوب کر ہمارے سامنے

پر اہل خانہ سے کماؤں سے کہ حضرت احمدی نے حضرت سید محمد عابد السلام کے اس ارشاد کی پوری پوری قبول کی۔ اور اپنی زندگی میں ایک خیر اعلیٰ انقلاب پیدا کیا۔ اور اسلام کا وہ عملی نمونہ پیش کیا جس کی مثال صرف عدد انسانوں میں ہی مل سکتی ہے۔ انہوں نے اپنی جان مال اور عزت کو اسلام اور احمدیت کی سر بلندی کے لئے قربت کر دیا۔ وہ نمندہ ہیں ایک جتنی کہ نسبت رکھتے تھے جو ان کی جیبری ہوئی مردوں کے تقدیر ہے کہ ہر سو لیکن وہ ڈوب ڈوب کر ہمارے سامنے

پر اہل خانہ سے کماؤں سے کہ حضرت احمدی نے حضرت سید محمد عابد السلام کے اس ارشاد کی پوری پوری قبول کی۔ اور اپنی زندگی میں ایک خیر اعلیٰ انقلاب پیدا کیا۔ اور اسلام کا وہ عملی نمونہ پیش کیا جس کی مثال صرف عدد انسانوں میں ہی مل سکتی ہے۔ انہوں نے اپنی جان مال اور عزت کو اسلام اور احمدیت کی سر بلندی کے لئے قربت کر دیا۔ وہ نمندہ ہیں ایک جتنی کہ نسبت رکھتے تھے جو ان کی جیبری ہوئی مردوں کے تقدیر ہے کہ ہر سو لیکن وہ ڈوب ڈوب کر ہمارے سامنے

بعض ایمان افروذ واقعات

از جناب ملک صلاح الدین صاحب ایم۔ اسے تالیان

(۱)

اگر اس نے کاغذ پر دم عجم بہر من اور غیر من پر نازل ہوتا ہے۔ لیکن من اوقات ایسے رنگ پر نازل ہوتا ہے کہ سات نظر آتا ہے کہ چونکہ اس شخص نے ہمارے ایک بندوں سے حسن سلوک کیا اور ان سے محبت کی اس نے اس پر یہ فضل نازل ہوا۔ اس کی شان ایک کئی کسی سے جو جو کائنات کرتا ہے۔ یہ کہ جب وہ اپنے بچوں کے بندوں پر نازل ہوتا ہے کہ ہاتھ کرتا ہے تو اس کا رنگ فضا کر لیتا ہے تاکہ بندوں کو احساس ہو کہ ان سے محبت اس بندوں کی وجہ سے ہو گیا۔ ان بچوں کے ہاتھ سے علیہ نوا آیا۔ یا غلیبہ فرخ ہو گیا لیکن کہا گیا کہ بندوں کے دست نیچے کے لئے ہے فضل نوا دہری کے بعض ایسے واقعات میں درج کرتا ہوں۔

وہ ایک عزم ڈرائیور جو ہمارے درستیغ نے ان کو جو پوری عمو اور صاحبانِ شہادت کا نام اور عامر نے قرآنی دعا سبحان اللہی مثلنا هذا و ما سکننا لہ منذ نبین وانا الی ربنا مستقلین سکھائی۔ چنانچہ وہ بس (رخصت) میں دقت پڑنے لگے۔ ایک روز دوا چارھ کے انہوں نے بس چلائی اور بہت تیزی سے لے جا رہے تھے کہ یکدم ان کے دل میں زور سے خیال آیا کہ بس فوراً روک لو۔ چنانچہ وہ روک کر کھڑے ہوئے۔ گھنچر اور سرور ایسی ہی جہان کہ نہ گھنچر نہ روکنے کے لئے گھنچر نہ دھانسے کوئی روک ہے۔ بس کہیں روک لی۔ ڈرائیور نے اتار کر پیدوں کو دیکھا تو معلوم ہوا کہ ایک بیٹا اتر کر الگ بہنے ہی والا تھا۔ صرف اس کا دودھ حصہ اٹھا گیا۔ ہنسی رہ گیا تھا۔ اور چہ چہات میں وہ لڑکے الگ با پڑا اور غمناک ماقدرہ نہا ہوتا۔ اور نہ معلوم اس میں کہنے کوگ بلاک ہوا ہے۔ اللہ تو نے نے حسن اور حسن اپنے فضل سے عطا لائے کسان کو دیا۔ یہ حال دیکھ کر ڈرائیور نے ایک عجیب حالت ظاہری ہوئی اور ان کی روح آستانہ الہی پر ٹپک چکی کہ کچھ جبرانی پروری ہوئی۔ کہ بہت ہی ہتھیار پر ہی ڈرائیور صاحب صاحبان کیوں ہیں۔

۲۔ ہر سال کی بات سے کہہ تالیان

کے دو افراد بھی تھے۔ ایک غیر مسلم صاحب جو ہفت سے مہروری رکھتے تھے۔ انہوں نے ایک روز سنا یا کج حضرت فیض المسیح الٹانی ایہ اللہ تعالیٰ کو ایک ششورہ فضل انہی کے ہمراہ دیکھا کہ میرے گھر آتے ہیں۔ اور پہلے پانی پینے کے لئے گلاب گیا ہے اور پیکر

سنہری تبا ان کو درپیش ہوئی اور کچھ گھنچر ہو گیا۔ انہی کو یہ عیاں ہوا کہ اسے اس خراب جہ کی نجات کا شہین لقا

۳۔ یہ بھی صاحب کا سال مال کا ایک واقعہ ہے کہ وہ اپنی رہائش مکان محمد سکھوں میں سے خریدنا چاہتے تھے۔ تھوڑے روز کے میں ہفت ہفت تین روز کے ایک عزیز نے وہ زمین بھولنے کا وعدہ کیا تھا۔ ان کی طرف سے بس وہ زمین نہ سکا۔ ایک دن ارمیاں میں رہ گیا۔ انہوں نے ارادہ کیا کہ میں خود اس عزیز کے پاس جاؤں۔ رات کو اچھی اہلہ صاحبہ سے اس ارادہ کا ذکر کیا۔ اگلے روز صبح ان کی اہلہ صاحبہ نے کہا کہ آپ باجی گاڑی کا دقت ہو رہا ہے۔ انہوں نے کہا کہ میں نے عزیز کے پاس جانے کا ارادہ ترک کر دیا ہے۔ وہ دریا بہت کرے رہا کہ آج تم آہے گئے کی انہوں نے کہا کہ کیا آپ کو کوئی خط آیا ہے کسی نے پیغام دیا ہے۔ رات کو تو آپ نے یہ کہا تھا کہ کوئی خط نہیں آیا اور میں صبح وہاں نو بجائوں گا اور اس سے اگلے روز رقم نہ کر سکوں گا اور سخت نقصان ہوگا اور یہ معاملہ نچو چر جائے گا۔ انہوں نے کہا کہ میں نے اس رات کو خواب میں حضرت مرزا صاحب مسیح سحر کو دیکھا ہے۔ انہوں نے فرمایا کہ ہر اسے کی ضرورت نہیں۔ رقم کا اضافہ ہو گیا ہے۔ اور مجھے یقین ہے کہ

شکر کا پتہ کے جہاد کبیر میں السابقون الاولون

۳۔ فروری تک مسکو فیصدی ادا کرنے والوں کی فہرست

تقریباً دیکھ کے دفتر اول کے ۲۷ میں اور دفتر دوم کے ۱۷ میں سال کے میں مخلصین نے اپنا وعدہ سرفیفا دیا اور انہوں نے ان کی فہرست فکر کے ساتھ ذیل میں درج کی جاتی ہے یہ دوسری فہرست ہے۔ پہلی فہرست پر موقوفہ ۷۷ اور موقوفہ ۱۱۱ میں شامل ہونے سے اکثر تقاضے ان تمام مخلصین کو بڑے بڑے خیر بخشے اور ان کے ایمان کا داخلی کسب برکت بننے۔ یہ فہرست سیدنا حضرت امیر المومنین ایہ اللہ تعالیٰ بشیرہ العزیز کی خدمت میں لکھی دیا ججوائی جاری ہے۔

دفتر اول سال ۱۹۴۰ء

- ۲۲۷/۰ کم مسیدہ یعقوب الرحمن صاحب سرنگھڑہ
- ۱۵۱/۰ کم محمد بن قاون صاحب الہدیہ
- ۱۱۰۰/۰ محمد کاظم صاحب الہدیہ
- ۲۲۳/۰ خواجہ بیگ صاحب
- ۶۷۰/۰ کم محمد اکمل صاحب خوری
- ۱۱۵۰/۰ حضرت سید عبدالرشاد بن صاحب سرنگھڑہ آباد
- ۵۴۰/۰ کم صالحی
- ۳۹۱/۰ کم سید علی محمد الدین صاحب

آج رقم مل جائے گی۔ چنانچہ ڈاکھا نہ سے منی کارڈ وصول ہو گیا۔

(۲)

سیدنا حضرت تعلیف المسیح الٹانی ایہ اللہ تعالیٰ نے ۱۲ دسمبر ۱۹۴۰ میں درویشان تالیان کا جو دفتر میں ادوار تالیان ہزار ہات دی تھیں ان میں یہ بھی ارشاد ہوا کہ یہ طریقہ اختیار کریں کہ کوئی شخصیت زدہ سکھ یا ہندو سے تو اس کو یہ فریب کریں کہ تم اہمیت کی نذر باقی نہ رہا۔ یہ تکلیف دور ہو جائے گی۔ پورا کرنے کے روایں ہو کر رہے۔

ڈاکٹر ہات اچھا اور معلوم اول لقا خاک رست ایک پتہ گزریں ہندو رست نے گذشتہ سال ڈاکٹر کو پیرا ڈاکو ڈاکٹر سے روکیوں کے عہدہ پر مہینوں سے اس کی شادی خانی سانی تیل ایک بی بی سے اور ایلی لڑائی سے ہونے لگی۔ لیکن اس تک اولاد نہیں ہوئی جسے از حد کو مہندی ہے۔ یہ لگا کہ آپ حضرت مسیح جوڑو کے ننگر کے سے کہ تم نہ راہیں اور حضور راہبرہ اشرفی کی خدمت میں آنا کے لئے طریقہ تحریر کریں۔ یہ لکھنا انہوں نے لکھا ہی کیا۔ حضور راہبرہ اللہ کا جواب آیا کہ میں ضرورتاً کروں گا۔ ننگر رست راہ حضرت سزا الہیہ صاحبہ سے ملنے والی اور درویشوں کی خدمت میں یاد دہانی ہو کر آ رہا۔ اللہ تعالیٰ کے فضل سے ۲۲

دفتر دوم ۱۹۴۰ء

- ۶۰/۰ کم ملک خیر الدین صاحب تالیان
- ۶۹۹/۰ بابا جان محمد صاحب
- ۱۰۰/۰ سردار مسیح احمد صاحب علی بیچ
- ۶۵۰/۰ سردار مسیح احمد صاحب فضل علی بیچ
- ۶۰۴۲/۰ کم سردار مسیح احمد صاحب تالیان
- ۲۴۲۰۰/۰ محمد رمضان صاحب
- ۶۱۰/۰ سید عزیز الرحمن صاحب سرنگھڑہ
- ۶۱۰/۰ محمد سید احمد انور صاحب
- ۶۰/۰ سردار اشرف صاحب
- ۶۲۵/۰ کم بشیر الدین احمد صاحب یادگیر
- ۳۱۸۰/۰ کم سید محمد ایاز صاحب
- ۶۰/۰ کم سید یحییٰ صاحب
- ۹۰/۰ رشید بیگ صاحب
- ۱۰۰/۰ کم سردار حسین صاحب بیچ
- ۱۶۰/۰ لطف اللہ صاحب سرنگھڑہ آباد
- ۱۵۰/۰ کم سید ایاز صاحب سید ریٹ احمد انور تالیان
- ۹۰/۰ سردار بدیع بیگ صاحب
- ۹۰/۰ کم محمد امین الدین صاحب
- ۹۰/۰ محمد مبارک الدین صاحب
- ۹۰/۰ آغا شہزاد صاحب
- ۹۰/۰ کم محمد امین الدین صاحب
- ۹۰/۰ درویش احمد الدین صاحب
- ۱۶۰/۰ سردار محمد امین صاحب ڈار آسنور
- ۶۰/۰ ملک عبدالکریم صاحب
- ۲۵۰/۰ کم سید صاحب بیچ الدین صاحب تالیان
- ۱۲۰/۰ رشید الدین صاحب تالیان

۱۲۰/۰ کم سید علی محمد الدین صاحب تالیان

۳۲ جن پارہ تعلیق اشرفی کے لئے ان کی گواہی ہو کر اور ان کو بھی منتقلیہ حق و ذمہ

درویش فنڈ

ہم سے چند سال قبل صدر انجمن احمدیہ قادیان کی بعض غیر معمولی مستقل ضروریات کے اخراجات کو پورا کرنے کے لئے درویش فنڈ کا آغاز کیا گیا تھا۔ اس ٹریسٹ کی ابتدا میں احباب جماعت سے کثیر رقم ارسال فرمائی۔ لیکن بعد میں اس میں آمد کی کمی ہونی شروع ہو گئی۔ یہاں تک کہ گذشتہ دو تین سالوں میں درویش فنڈ کی آمد بالکل رائے نام کو محدود رہی۔ خیر کی ضروریات برابر ہیں۔ بلکہ ان میں قدر سے اضافہ بھی ہوا۔ اگر احباب جماعت درویش فنڈ کی ضرورت و اہمیت کو مد نظر رکھتے تو اس سال آمد میں اضافہ ہونا یقینی تھا۔

اسالی چندوں میں انصاف کے مستحق سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیؒ ایہہ اللہ تعالیٰ کے ایک تاجگذاری ارشاد کے باعث اس ٹریسٹ کو جاری کر کے اس میں مبلغ بیس ہزار روپے کی سونچ آمد کی تجاویز رکھی گئی تھی۔ اور امید تھی کہ احباب جماعت مسدود کی باقی بھری ضروریات کے پیش نظر اس میں زیادہ سے زیادہ حصہ لے کر فزیشن شناسی اور تعاون کا ثبوت دیں گے۔ چند ہی ایسی ہیئتوں کے لئے تمام جماعتوں میں اور اخبار کے ذریعہ ٹریسٹ کی باقی مشورے کی کمی کو سدھارنا حال کی جاری ہے۔

جماعتوں کی طرف سے اس طرحی وعدوں اور وصولی کی رفتار توقع کے مطابق نہ تھی۔ چنانچہ چندوں کی پوزیشن کو رپورٹ نہج کے ذریعہ جن صاحبین حضرت صاحبزادہ مرزا بشیر احمد صاحبہ ایم۔ اے مظاہر انصافی کی خدمت میں پیش ہوتی تو آپ نے ارشاد فرمایا کہ ”چندہ درویش فنڈ کی وصولی قسبی بیعتوں اور طرہیہ خاصہ تو جبری ہوتی ہے۔“ حضرت صاحبزادہ مرزا بشیر احمد صاحبہ ایم۔ اے نے بلا تامل اعلیٰ کا مفروضہ جہاں ارشاد بھی احباب جماعت کو تو جبر کے لئے پہنچایا گیا کہ وہ مسدود کی دینی ضروریات کے لئے تعاون کو پورا کرنے کے لئے اس ٹریسٹ میں زیادہ سے زیادہ حصہ لے کر فزیشن شناسی کا ثبوت دیں۔ اور اللہ تعالیٰ کے فضلوں کے انتظار میں۔“

اور آخر نمبر ۱۹۷۶ء تک جبکہ اس مالی سال کے سلسلہ ماہ گذر چکے ہیں۔ تدریجی طور پر ۱۱۶۶۲ روپے وصول ہوئی ہے۔ یہ رقم ٹریسٹ میں آئی۔ لیکن اب تک دوسرے صرف ۱۳۲۸۹ روپے کے مقابلہ پر وصولی چاہئے۔ ۲۲۱۸ روپے ہوتی ہے۔

مندرجہ بالا پوزیشن سے ظاہر ہے کہ اب اس باریک ٹریسٹ میں کسی قدر کمی ہے۔ اور اس کمی کو پورا کرنے کے لئے کسی قدر مزید قربانی اور جدوجہد کی ضرورت ہے۔ لہذا جن ابنا نے اس ٹریسٹ میں تعاون کا حصہ نہیں لیا۔ ان کو چاہئے۔ کہ توری طور پر حصہ لے کر فزیشن شناسی کا ثبوت دیں اور جن دستوں نے پہلے حصہ لیا ہے ان کو چاہئے کہ اپنے وعدوں کا ادا کسلی کی طرف ہی جلد توجہ دیں۔

اللہ تعالیٰ سے سب کو اپنے نفع کے لئے ایک ٹریسٹ میں بٹھو چاہو کہ جس لینے کی توفیق عطا فرمائے اور اپنے فضلوں سے تمہارے۔ آمین (ماہنامہ بیت المال قادیان)

احمدیت یعنی حقیقی اسلام

کتاب احمدیت یعنی حقیقی اسلام سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیؒ ایہہ اللہ تعالیٰ امام جماعت احمدیہ کی یہ کتاب تفسیر طیف ابتداء میں اردو میں شائع ہوئی تھی بعد میں اس کا ترجمہ انگریزی میں کیا گیا۔

سید محمد عمر صاحب صاحب سہیل گلکت نے اس کا انگریزی ترجمہ

Ahmadyyat or the true Islam

کی ایک سزا راجدلی میں سات ۲۷۷۳۲ کتابت اور میں طرہ پر اپنے اخراجات پرشٹ کے ذریعہ نقلت و دعوت و تبلیغ کا وہاں کو جاری ہے۔ محمد اہم اللہ احسان بھنوار نقلت و دعوت و تبلیغ کے اس کتاب کی قیمت اسلئے۔ کہ روپے مقرر کیے تاکہ ان کی زرخشی سے جو رقم حاصل ہوا۔ سزا راجدلی سے یہ کتاب شائع کرانی تاکہ یہ حصہ لوگ اس کے علاوہ ہندوستان۔ ناظر عودہ و تبلیغ قادیان

چندہ جلسہ سالانہ اب ہلا توقف ارسال فرمادیں

جن احباب بیجا منتوں نے یہاں چندہ جلسہ سالانہ ارسال نہیں فرمایا وہ جہرانی فرما کر بلا توقف ارسال فرمادیں تاکہ ان کے نام لگایا نہ ہو جائے اور مجلس پر کئے گئے اخراجات کی ادائیگی برصفا ہو جائے۔

امید ہے کہ احباب و عہدیداران اب اس چندہ کی ذمہ داری تائیر نہ کریں گے ناظر بیت المال قادیان

بجٹ لازمی چندہ جات

ادار

احباب جماعت و عہدیداران کا فرض

ہر احمدی کو ملتا ہے کہ جماعت احمدیہ طیبی انجیلی، ترقی اور خدمت خلق کے کاموں پر کسی قدر اموال خرچ کرے۔ اسے اور اس کے کام احباب جماعت کے چندہ سے ہونے ہی ہو۔ اگر خدا نخواستہ چندہ جات کی وصولی پورے طور پر نہ ہو تو اس کا لازمی اخرا سلسلہ کے اہم اور ضروری کاموں پر پڑے گا۔ نظارت بیت المال قادیان کی طرف سے ہر ماہ لازمی چندہ جات اور دوسری طبعی ضروریات کے رد عمل کی سونپیدہ ادائیگی کے لئے احباب جماعت و عہدیداران کو اخبار ذریعہ سائیکلو سٹائل کی تحریکات خطوط اور سرگرمی مندوں کے ذریعہ توجہ دہنی ہوتی رہی ہے۔ سلا سالی کے ساتھ تاؤ گزر چکے ہیں لیکن قدرتی بجٹ کی نسبت سے بہت سے جماعتوں کی طرف سے وصولی پوری نہیں ہوئی۔ اور بعض جماعتوں کی وصولی تڑپائی برائے نام سے ملتی ہے۔ یہاں تک کہ بعض سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام ارشاد فرماتے ہیں کہ ”خدا تعالیٰ کی راہ میں مال خرچ کرنے والا کبھی غمگین نہیں ہوتا بلکہ ایسے شخص کا خدا تعالیٰ خود مددگار بن جاتا ہے۔ اور اس کے مال میں دوسروں کی نسبت زیادہ برکت دی جاتی ہے۔“

یہ سبکت ہوں کہ محل اور ایمان ایک ہی خط میں جمع نہیں ہو سکتے جو شخص پہلے دین سے خدا تعالیٰ پر ایمان لائے تو وہ ایمان مال صرف اس مال کو نہیں سمجھتا جو اس کے صندوق میں بند ہے بلکہ وہ لڑا تو لے کے تمام خزانوں کو اپنا سمجھتا ہے۔ اور اس کا حصہ دوسرے جاتا ہے جب کہ روشنی سے تاریکی دور ہوتی ہے۔“

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیؒ ایہہ اللہ تعالیٰ فرمایا:-

”یہ نہیں نصیحت کرتا ہوں کہ تم اس سونپہ کو قطعیت سمجھو اور خدمت اسلام کے لئے اپنے مالوں کو قربان کر دو۔ جو شخص تکلیف اٹھا کر اس خدمت میں حصہ لے گا یہ اس کو بتا دینا چاہتا ہوں کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام ہم دعا کر چکے ہیں کہ اس قدر جو شخص تیرے دین کی خدمت میں حصہ لے گا تو پر اپنے فضلوں کی بارش فرمائے گا اور ان حالت و مصائب سے اسے محفوظ رکھیں گے اور اسے جو اس حصہ لے گا اسے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی دعا سے حصہ لے گا اور جہریری دماغی میں ہی حصہ دار ہوگا۔“

یاد رکھنا چاہئے بجٹ کی پورا کرنا بظور ایمان نہیں سلسلہ پر احسان سے نہ خدا پر ایمان ہے جو خدا کے دین کی سب سے کچھ دیتا ہے وہ خدا تعالیٰ سے سزا دار رہا ہے اور اس سروسے کو پورا کرنے کی وجہ سے خدا کے نزدیک جوار ہے اور جو قدرتی برکت ہے وہ اس کے نام لگایا ہے۔“

مندرجہ بالا ارشاد ذات کی روشنی میں جہاں جملہ احباب کا فرض ہے کہ اپنے ذمہ چندہ سونپیدہ جلد ہی جلد ہی ملے اور ان کی وہاں جملہ عہدیداران کو مل جائے کہ وہ اپنی جماعتوں کے لازمی چندہ جات کی جمع کے مطابق سونی عدوی وصولی کر کے مرکز میں بھیجیں تاکہ پوری ہو سکے۔

اسالی سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیؒ ایہہ اللہ تعالیٰ کے ارشاد کے تحت سلسلہ کی ضروریات کے اہل ذمہ کی وجہ سے آمد میں زیادتی کے لئے ”درویش فنڈ“ کی تحریک کی گئی تھی۔ لیکن اس حد تک وہ چندہ جات وصولی بھی توجہ سے بہت کم ہے۔ احباب جماعت کو اس طرف بھی توجہ فرمانی چاہئے۔

تحریک پوری کے لئے مالی سال کا اعلان ہو چکا ہے جن احباب نے گذشتہ سال کا اگر کچھ ادا کرنا ہے تو وہ اب جلد ادا کر کے نئے سال کا وعدہ کر کے سب بقوں میں شامل ہونے کی سعی فرمائیں۔

جملہ احباب جماعت کی خدمت میں درخواست ہے کہ وہ اپنے مالی فراڈوں کی طرف توجہ فرما کر جلد چندہ جات کی ادائیگی کر دیں کیونکہ ان کی پوری توجہ نہ ہونے کی وجہ سے سبکت کے کاموں کو نقصان کا اندیشہ ہے۔

مجھے امید ہے جملہ احباب و عہدیداران اپنی ذمہ داریوں کو سمجھیں گے اور اپنے جملہ ذمہ داریوں سے چندہ جات مرکز میں ارسال فرما کر خدا تعالیٰ سے دعا کریں گے۔

اللہ تعالیٰ نے آپ سب کا خدا اور اہل حق حاضر سے اور اپنی رضا کی راہوں پر چلا کر زیادہ سے زیادہ خدمات دینیہ کی توفیق دے۔ آمین۔ ناظر بیت المال قادیان

The WEEKLY BADR QADIAN.

15. 22 December 1960

No. 50, 51.

فہرست لٹریچر تبلیغی عینہ نشرو اشاعت نظارتِ نعت و تبلیغ قادیان

مندرجہ ذیل کتب اس وقت نظارت کے سٹاک میں موجود ہیں۔ جو تبلیغ کے لئے بہت مفید ہیں اور رعایتی قیمتوں پر دی جا رہی ہیں۔ احباب اس رعایت سے نام نہ ملنے میں ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

اس شہزادہ کا آخری پیغام
سچے مذہب کی دلیل۔ بین الاقوامی اتحاد کے ذریعے اصول اور ان پر عمل پیرا ہونے کی دعوت۔ ایک دوسرے کے بزرگوں کی تخلیق کرنا۔ قیمت ۳۱ نئے پیسے۔

اس کے شہزادہ کا آخری پیغام
اردو
انگریزی
قیمت ۲۵ نئے پیسے

اس کے شہزادہ کا آخری پیغام
ہندی
قیمت ۳۱

فورت نذیب اردو
مذہب پر اعتراضات کے جواب۔ عقائدی کی سچی بردا کی مقصد یہاں لکھنا اسلام بمقابلہ دیگر مذاہب ۴۷ نئے پیسے

تبلیغ اسلام زمین کنواں تک
جمہور جماعت کی تبلیغی خدمات اور جماعت کی تبلیغی اجد و جد پر غیروں کی آرا مشوروں مساجد وغیرہ کی تفصیل
قیمت ۵۰ نئے پیسے

آسمانی پیغام اردو
کرموقد اجلاس آل انڈیا کا طرز اسٹریٹ ۱۹۵۷ء جماعت احمدیہ کی خصوصیات بیان کی گئی ہیں اور باہمی گفتگو ان کے عمل پر بحث ۴۷ نئے پیسے

جماعت احمدیہ کی تعلیمات اور
جمہوریتوں میں ان انڈیا
مشتوں کی تفصیل۔ ۲۵ نئے پیسے

جماعت احمدیہ کا علمی نمونہ اردو
کی روشنی میں۔ قیمت ۲۵ نئے پیسے۔
چونوں پھل کو رکھی ہے۔ قیمت ۱۹ روپے

مسلم اتحاد کا کلڈر اردو
آپٹک کا کچھ ہے۔ قیمت ۱۹ روپے

اسلام دی نید آف آورڈ انگریزی
اسلام میں ہر مذہب کا مزہ روٹوں کے نقلے پورے ہوئے ہیں۔ قیمت ۲۵ نئے پیسے

اسلام میں اقتصاددی مسئلہ کا حل اردو
اسلامی تعلیمات کی روشنی میں اقتصاددی مسئلہ کا حل
کی کسی طرح میں کیا جاسکتا ہے قیمت ۲۵ نئے پیسے

نام کتاب
ڈیپا چغتیا قرآن انگریزی مصنفہ حضرت امیر المؤمنین علیہ السلام
اشافی ایروہ اشفاقا نے۔ اس حصہ کی اشاعت جوہرت البقی
اس کے نقل و نقل رکھتے ہے۔ قیمت ۰۰ ۲ روپے

خصوصی قرآن
دیپا چغتیا قرآن انگریزی مصنفہ حضرت امیر المؤمنین علیہ السلام
اشافی ایروہ اشفاقا نے۔ اس حصہ میں خصوصیات قرآن پر روشنی
ڈالی گئی ہے۔ قیمت ۳۷ ۰

احمدیت یعنی حقیقی اسلام
حضرت امیر المؤمنین علیہ السلام اشافی ایروہ اشفاقا نے
تخلیے کا یہ حصہ ان کا نظریہ مذہب عالمی عقائد منفقہ
۱۹۲۷ء میں لکھا گیا جمہوریت ثابت کیا گیا کہ اس کتاب
اس احمدیت کی حقیقی اسلام ہے۔ اسلام و احمدیت
کی تعلیم اور اس کے تمدنی احکام کو ہی بیان کر کے اس کی
فہمیت کو ظاہر کیا گیا ہے۔ قیمت ۵۰ روپے

اسلامی اصول کی فلاسفی
انسان کی جمالی۔ اطلاقی اور روحانی حالتوں کا بیان۔ اسلام
اور اللہ بعد اللہ کی بحث۔ روحانی علوم کے ذرائع پر قرآن
مجلس انگریزی
قریم کی تعلیم کی فہمیت۔ تعدد از دو ارج اور پردہ کا حکمت
اور قرآن کریم کی سند روایات کی تفسیر۔ قیمت ۵۰ روپے

اسلامی اصول کی فلاسفی اردو
۱۰

ملاوطن سے بچے کا طریقہ اپنی جماعت کو فلاح کی تعلیم احادیث اور
کشتی نوح اردو
ایسے عقائد کا بیان۔ تفسیر سے متعلق ایک اسرار عالم کی شہادت
انجیل ذرا ان جمید کی تعلیم نامور از قیمت ۶۲ نئے پیسے۔

قرآن کریم انگریزی ترجمہ

مزید رعایت

احباب کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ قرآن کریم میں ترجمہ انگریزی کی مولیٰ شریف علی صاحب رحمہ اللہ جو کراچی کے رہنے والے ہیں۔ ۱۲/۵۰ روپے کتابت سے مخصوص ناک وی۔ پی صرف ۲۵ روپے

چلنے سالانہ زبردستی لینے والے احباب سے صرف ۱۰ روپے ریس روہیم باہا علی علیہ السلام کے احباب اس رعایت سے نام نہ ملنے کے لئے تبلیغی اسلام کے لئے توفیق دینے کیلئے اس سے ہمت اور کوشش ہونی چاہئے۔ ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

۵۰ صفحہ کا رسالہ
مقصد زندگی و احکام ربانی
کا اردو آنے پر
مفت! عبداللہ دین سکندر آباد دکن

کارڈ ہے ہر مفت!
قبر کے غائب سے بچو! عبداللہ دین سکندر آباد۔ دکن